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EXPLANATION EXPLICATION SPIEGAZIONE EMEZHIHZH OBJASNJENJE
OF SYMBOLS DES SYMBOLES DEI SIMBOLI ZYMBOAQN SIMBOLA

Always read and
understand the
instructions before

Toujours lire et
comprendre les
instructions avant

Leggere e
comprendere
sempre le
istruzioni prima di

AwaBdaote kat

KATavonaote tg
odnylec xpriong
navta nptv ano

Uvek proditajte i
razumejte uputstva
pre rada

operating d'opérer operare n Aettoupyia
] Indossare sempre Na , -
Always wear Portez toujours une 'ad ta XPNOIJOMOLE(te Uvek nosite
appropriate eye protection oculaire un ‘3t €gua navta katdAAnAn | odgovarajucu
protection when appropriée lorsque prolezmne dosi npootacia zastitu za oci kada
operating vous utilisez gc:;re Qquandosi paty katd radila
P Aettoupyia
Always wear Portez toujours un Indossare sempre )’:‘G Swonoteite Uvek nosite
appropriate masque respiratoire | un'adeguata ngr\)muwtd)\?\nm odvgpvarajuc’u
protective protecteur maschera 40K avanvol zastitnu masku za
breathing mask approprié lors de protettiva durante Haor ne disanje prilikom
when operating l'opération il funzionamento ;g&%ﬁgviq rada
Na

Indossare sempre

Always wear Portez toujours un'adequata XPNOUJONOLE(TE Uvek nosite
appropriate ear une protection de rotezi%ne navta katdA\AnAn | odgovarajucu
protection when l'oreille appropriée gelt'orecchio npoctacia zastitu za usi kada
operating lors de l'exploitation uando si opera auTy katd t radila
a P Aettoupyia

Portez toujours Na . .
Always wear tection Indossare sempre | xpnolgonoleite Uvek nosite
appropriate hand une protec la protezione della | navta katdAAnAn | odgovarajucu

protection when
operating

appropriée pour
les mains lors de
'exploitation

mano appropriata
quando si opera

npootacia
XEPLWDV KATA TN
Aettoupyia

zastitu ruku kada
radila

Keep hands and
feet clear of
moving saw parts

Gardez les mains et
les pieds éloignés
des piéces mobiles
de la scie

Tenere mani e
piedi lontani
dalle partiin
movimento della
sega

Awatnpeite ta
xépla kat ta
nédla oag pakpta
and ta kwolpeva
efaptipata
nploviopatog

Drzi ruke i noge
dalje od pokretnih
delova testere

Forindoor use
only. Do not
expose to rain

A usage intérieur
uniguement. Ne pas
exposer a la pluie

Esclusivamente
per uso in
ambienti interni.
Non esporre a

Ma ECWTEPIKNA
xpron pévo. Mnv
ekBétete ot

Samo za koris¢enje
u zatvorenom
prostoru. Nemojte

pioggia Bpoxr izlagati kisi
Tnpavtikod, . .
Important, danger, | Important, danger Importante, Kivbuvoc f Va#no, opasnost ili

warning, or caution

ou avertissement

pericolo o awviso

npoetdonoinan

upozorenje

b Pl @O @@

Must be recycled
and should always

Doit étre recyclé
et doit toujours

Deve essere
riciclato e deve

Mpénetva
avakukAvetat
Kaltnpénet navta

Mora se reciklirati
i uvek ga treba

be disposed étre éliminé essere sempre , .
in accordance conformément smaltito secondo ;% G”ﬁﬁ%m;ml ;ifapéﬁaia\%;edm
with applicable aux directives le direttive nqujgijouclisq direktivama
directives applicables applicabili o8nyiec

. . Conforme Tuppop@wvetal U skladu sa vaze¢im
Com‘plles with C_onFo.rme auX | alle direttive UE TG LoXUOUOEG bezbednosnim
a_ppllc_abte safety d|rec_t\ves de sécurité di sicurezza obnyiec direktivama
directives and applicables et aux applicabili e alle ao@akeiag kat ta i relativnim

relative standards

normes relatives

relative norme

OXETKA NpdTUNA

standardima




CJS 20V/80 PLUS

HRVATSKI

OBJASNJENJE
SIMBOLA

Uvijek procitajte i
shvatite upute prije
operacije

ROMANA MAGYAR BbJITAPCKHA LIETUVIY K.

EXPLICAREA SZIMBéLQMOK OBACHEHUE HA
SIMBOLURILOR JELENTESE CUMBOJIUTE

Cititi si intelegeti
intotdeauna
instructiunile inainte
de a utiliza

Hasznélat eldtt
mindig olvassa el
és értse meg az
utasitdsokat

BuHaru yetete

1 pasbupaiiTe
VHCTPYKLMWTE Npean
pabota

SIMBOLIY
PAAISKINIMAS

Prie$ pradédami dirbti,
visada perskaitykite ir
supraskite instrukcijas

Uvijek nosite
odgovarajucu zastitu
odiju kada djelujete

Purtati intotdeauna
o protectie adecvata
a ochilor atunci cand
actionati

Munka kozben mindig
viseljen megfelel
szemvédst

BuHaru HoceTe
NOAXOAALLA 3aLLNTa
Ha ounTe, KOraTo
pabotute

Dirbdami visada
deveékite tinkamas akiy
apsaugos priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitnu masku za
disanje

Purtati intotdeauna

0 mascd de respiratie
de protectie adecvatd
in timpul

Munka kézben mindig
viseljen megfelelé
légzémaszkot

BuHaru HoceTe
noaxoasia
npeanasHa Macka 3a
AMLLIaHe, Korato

Dirbdami visada
dévekite tinkama
apsaugine kvépavimo
kauke

Uvijek nosite
odgovarajucu zastitu
za usi prilikom rada

Purtati intotdeauna
o protectie adecvata
a urechiiin timpul
functionarii

Miikédés kozben
mindig viseljen
megfeleld fulvédét

BuHaru HoceTe
NOAXOAALLA 3aLLMTa
33 yx0TO Npu pabota

Dirbdami visada
dévekite tinkamas ausy
apsaugos priemones

Prilikom rada uvijek
nosite odgovarajucu
zastitu ruku

Purtati intotdeauna
o protectie adecvata
a mainii in timpul
functionarii

Munka kézben mindig
viseljen megfelelé
kézvédét

BuHaru HoceTe
NoAXOAALLA 3aLLnTa
33 pbleTe npu
pabota

Dirbdami visada
dévékite tinkama ranky
apsauga

Drzite ruke i noge
dalje od pokretnih
dijelova pile

Tineti mainile si
picioarele departe
de piesele mobile ale
ferastraului

Tartsa tavol kezét
és [dbdt a mozgd
flirészrészektol

JpbXxTe pvueTe n
KpakaTa cv fjaney ot
ABVKELLN Ce 4acTun
Ha TPVOHa

Rankas ir kojas laikykite
toliau nuo judanciy
pjuklo daliy

Samo za koristenje u
zatvorenom prostoru.
Ne izlagati kisi

Doar pentru utilizare
in spatii inchise. Nu
expuneti la ploaie

Csak beltéri
hasznélatra. Ne tegye
ki esének

CaMmo 3a 13non3BaHe
Ha 3akpuTo. [1a He ce
W3N13ra Ha AbXA

Naudoti tik patalpose.
Nelaikykite lietaus

Vazno, opasnost ili
upozorenje

Important, pericol
sau avertisment

Fontos, veszély,
figyelmeztetés vagy
6vatossag

Ba’kHO, OMacHoCT nnn
Mpeaynpexaexne

Svarbu, pavojus,
jspéjimas ar atsargumas

Mora se reciklirati
i uvijek zbrinutiu
skladu s vazecim
direktivama

Trebuie reciclat si
trebuie intotdeauna
eliminatin
conformitate cu
directivele aplicabile

Ujrahasznositani
kell, és mindig
avonatkozd
iranyelveknek
megfelelSen kell
4rtalmatlanitani

TpnbBga fa ce
peumnKanpa 1 BUHaru
113 Ce N3XBbpAA

B CbOTBETCTBME

C NpUIOXKNMNTE
ANpeKTnBn

Turi bati perdirbtas
ir visada turi bati
3alinamas pagal
taikomas direktyvas

U skladu s primjenjivim
sigurnosnim

direktivama i relativnim

standardima

Respecta directivele
de siguranta aplicabile
si standardele
aferente

Megfelel a
vonatkozé biztonsagi
irdnyelveknek

és a vonatkozé
szabvényoknak

CboTBETCTBA H3
npuaoxmmmTe
ANPEeKTNBK 33
6e30nacHocT

1 CbOTBETHUTE
CTaHAAPTH

Atitinka taikomas
saugos direktyvas ir
santykinius standartus

www.ffgroup-tools.com
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GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
WARNING! Read all safety warnings and all in-
structions. Failure to follow the warnings and in-
structions may result in electric shock, fire and/or
seriousinjury.

Save all warnings and instructions for future ref-
erence. The term “power tool” in the warnings refers
to your mains-operated (corded) power tool or bat-
tery-operated (cordless) power tool.

WORK AREA

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while oper-
ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

ELECTRICAL SAFETY

» Power tool plugs must match the outlet. Nev-
er modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded
surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is anincreased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet con-
ditions. Water entering a power tool will increase
the risk of electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges and
moving parts. Damaged or entangled cords in-
crease the risk of electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

If operating a power tool in a damp location
is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

v

v

v

v

v

PERSONAL SAFETY
» Stay alert, watch what you are doing and use
common sense when operating a power tool.
Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medi-
cation. A moment of inattention while operating
power tools may result in serious personalinjury.
Use personal protective equipment. Always
wear eye protection. Protective equipment such
as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or
hearing protection used for appropriate condi-
tions will reduce personalinjuries.
» Prevent unintentional starting. Ensure the
switch is in the off-position before connect-

v

ing to power source and/or battery pack,

picking up or carrying the tool. Carrying

power tools with your finger on the switch or
energizing power tools that have the switch on
invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. A wrench or a key

left attached to a rotating part of the power tool
may resultin personalinjury.

» Do not overreach. Keep proper footing and
balance at all times. This enables better control
of the power toolin unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or

jewelery. Keep your hair, clothing and gloves

away from moving parts. Loose clothes, jewel-
ery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of

dust extraction and collection Facilities, en-

sure these are connected and properly used.

Use of dust collection can reduce dust-related

hazards.

v

v

POWER TOOL USE AND CARE

» Do not Force the power tool. Use the correct
power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the
rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does
not turn it on and off. Any power tool that can-
not be controlled with the switch is dangerous and
must be repaired.

Disconnect the plug from the power source
and/or the battery pack from the power tool
before making any adjustments, changing ac-
cessories, or storing power tools. Such preven-
tive safety measures reduce the risk of starting
the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of chil-
dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment
or binding of moving parts, breakage of parts
and any other condition that may affect the
power tool's operation. If damaged, have the
power tool repaired before use. Many accidents
are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly
maintained cutting tools with sharp cutting edg-
es are less likely to bind and are easier to control.
Use the power tool, accessories and tool bits
etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and
the work to be performed. Use of the power
tool for operations different from those intended
could resultin a hazardous situation.

v

v

v

v

v

v

BATTERY TOOL USE AND CARE

» Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with
another battery pack.

» Use power tools only with specifically designat-
ed battery packs. Use of any other battery packs



>

v

may create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away
from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be eject-
ed from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liguid ejected from the battery may cause irritation
orburns.

SERVICE

Have your power tool serviced by a qualified
repair person using only identicalreplacement
parts. This will ensure that the safety of the pow-
er toolis maintained.

SAFETY INSTRUCTIONS FOR JIGSAWS

>

v

v

v

v

v

v

Hold power tool by insulated gripping surfaces,
when performing an operation where the cutting
accessory may contact hidden wiring. Cutting ac-
cessory contacting a “live” wire may make exposed
metal parts of the power tool “live” and could give
the operator an electric shock.

Keep hands away from the sawing range. Do not
reach under the workpiece. Contact with the saw
blade can lead to injuries.

Apply the machine to the workpiece only when
switched on. Otherwise there is danger of kickback
when the cutting tool jams in the workpiece.

Pay attention that the base plate 7 rests secure-
ly on the material while sawing. A jammed saw
blade can break or lead to kickback.

When the cut is completed, switch off the ma-
chine and then pull the saw blade out of the cut
only after it has come to a standstill. In this man-
ner you can avoid kickback and can place down the
machine securely.

Use only undamaged saw blades that are in per-
fect condition. Bent or dull saw blades can break,
negatively influence the cut, or lead to kickback.

Do not brake the saw blade to a stop by applying
side pressure after switching off. The saw blade
can be damaged, break or cause kickback.

Use appropriate detectors to determine if utility
lines are hidden in the work area or call the local
utility company for assistance. Contact with elec-
tric lines can lead to fire and electric shock. Damaging
a gas line can lead to explosion. Penetrating a water
line causes property damage.

Secure the workpiece. A workpiece clamped with
clamping devices or in a vice is held more secure than
by hand.

Always wait until the machine has come to a com-
plete stop before placing it down. The tool insert
can jam and lead to loss of control over the power
tool.

INSTRUCTIONS FOR CHARGERS AND
BATTERIES

1.

BATTERY CHARGERS

a. Before charging, read the instructions.

b. Forindoor use. Do not expose to rain.

¢. Do not charge non-rechargeable batteries.

. BATTERY

a. The battery must be removed from the appli-
ance before it is scrapped.

b. The appliance must be disconnected from the

supply mains when removing the battery.

. The battery is to be disposed of safely.

. Do not use non-rechargeable batteries.

e. Do not crush, open or burn the battery. Exposure
to potentially harmful materials may occur.

. In case of fire use CO, dry chemical extinguisher.

g. Do not expose to high temperatures >45°C. Cells
may degrade at high temperatures.

h. The battery must be charged by a constant cur-
rent, constant voltage transformer.

i. Charge battery regularly in conditions between
5°C to 45°C with the specified charger designed
for this battery.

j. Storein a dry, well ventilated area within the rec-
ommended limits of 10°C to 30°C.

k. Do not use battery if it has been stored at 5°C or
less. Allow it to "normalize" at room temperature
before usage/changing.

. During decommissioning remove the battery cell
for recycling separately to the product, which is
covered by the waste electrical and electronic
equipment directive. Insulate the terminals with
adhesive insulating tape to prevent a short cir-
cuit, fire or explosion occurring.

an

b

LITHIUM-ION MATERIAL DATA SHEET

>

v

v

As a substance under normal conditions of use it is
not considered a hazard to health. In the event of
accidental release, measures to prevent spread must
be adhered. Do not contaminate rivers, waterways or
drains.

Composition of lithium-manganese, lithium-cobalt
and lithium salt as the organic solvent electrolyte
(nonaqueous liquid).

Hazardous Decomposition: None during normal
operating conditions. If cell is ruptured hydrogen
fluoride and carbon monoxide may be released.

PRODUCT SPECIFICATIONS

INTENDED USE

The jigsaw is designed for sawing wood, metals,
non-ferrous metals and plastics using the appro-
priate saw blade. The equipment is to be used
only for its prescribed purpose. Any other use is
deemed to be a case of misuse. Please note that
our equipment has not been designed for use in
commercial, trade or industrial applications.
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TECHNICAL DATA

CJS 20Vv/80 PLUS

UNPACKING & CHECKING

Article number 41318 PACKAGING

Model CJS 20V/80 PLUS

Jigsaw Capacities:

Motor power supply V DC 20
Stroke speed min?'  0-2.400
Stroke length mm 25
Cutting depth, wood mm 80
Cutting depth, plastic mm 12
Cutting depth, aluminium mm 25
Cutting steel mm 10
Miter cut (left & right) deg <45°
Weight (jigsaw only) kg 1,7

Sound emission values determined according
to EN 60745-1, EN 60745-2-11

Typically the A-weighted noise levels of the product
are:

Sound pressure level dB(A) 79,4
Sound power level dB(A) 90,4
Uncertainty K dB 3

Wear hearing protection!

Vibration total values a, (triax vector sum)

and uncertainty K determined according to EN
60745-1, EN 60745-2-11

Vibration Level

ah m/s? 11,18

K m/s? 1,5

IDENTIFICATION

. Locking button for On/Off switch

. On/Off switch

Handle

3mm hex. key

. Adapter for dust extraction system
. Dial scale for soleplate

. Bevel Locking Bolt

. Adjustable soleplate

. Guide roller

10.Saw blade

11. Parallel stop

12. Locking screws for parallel stop
13.Blade holder

14.Safety guard

15.Selector switch for pendulum action
16.Splinter guard

17.Line mark

18.Clamp plate

19.LED lamp

|[EEGROUP]

VONOUTAWN =

Carefully remove the product from the packag-
ing and examine it for any sign of damage that
may have happened during shipping. If any part
is damaged or missing; please contact please
contact the Customer Service Department and
do not attempt to use the saw. The packaging
material should be retained at least during the
guarantee period: in case the machine needs to
be returned for repair.

WARNING: Some of the packaging materials
used may be harmful to children. Do not leave any
of these materials in the reach of children.

If any of the packaging is to be thrown away,
make sure they are disposed of correctly; accord-
ing to local regulations.

BARE MACHINE
This reciprocating saw is supplied without a bat-
tery, and without a charger.

BEFORE STARTING THE EQUIPMENT

SAFETY GUARD

» The safety guard (14) protects the user from acci-
dentally touching the saw blade (10) but still gives
you an unobstructed view of the cutting area.

» The safety guard (14) must always be fitted and in
position before starting any sawing work.

» The safety guard (14) can be pulled up as shown in
Image C.

CHANGING THE SAW BLADE (image B)
IMPORTANT: Remove the battery pack before
you fit or replace a saw blade.

WARNING: THE TEETH OF THE SAW BLADE

ARE VERY SHARP!

You can fit or replace saw blades without using

any other tools.

1. Set the selector switch for pendulum action
(15) to position a.

2. Remove the safety guard (14).

3. Press the blade holder (13) and insert the saw
blade (10) into the blade holder (13) as far as
the stop (Image B). The teeth on the saw blade
must be pointing forwards.

4. Allow the blade holder (13) to slide back to
starting position. The saw blade (10) must sit
in the guide roller (9).

5. Check that the saw blade (10) is securely
mounted in the blade holder (13).

6. To remove the saw blade (10), follow the in-
structions above in reverse order.

INSTALLING THE PARALLEL STOP (Image C)

The parallel stop (11) enables you to saw parallel

cuts.

1. Undo the two locking screws (12) on the sol-
eplate (8).

2. Now slide the parallel stop (11) into the guides
(e) & (F) on the soleplate (8). You can fit the
parallel stop (11) on either the left or right of
the equipment.




3. The guide strip must always face downwards.
Set the required distance using the measure-
ment scale on the parallel stop (11) and tight-
en the locking screws (12) again.

IMPORTANT: The read-off point for the measure-

ment scale is at point (e) or (F), as shown in Image

C, depending on which side the parallel stop is

inserted from.

SETTING THE SOLEPLATE FOR MITER CUTS
BEVEL ADJUSTMENT (Image E)

The soleplate can be tilted from 0° to 45° to per-

form bevel cuts.

1. First remove the adapter for dust extraction
system (5) by slightly lifting the back end while
pulling as shown in Image A.

2. With the 3mm hex. key (4) loosen the locking
bolt (7) which releases clamp plate (18).

3. Tilt the soleplate to the desired angle.

4. Tighten locking bolt (7) to secure.

NOTE: As the bevel increases, the blade length

(10) will effectively shorten. Ensure the blade

(10) will make the cut completely through the

material prior to beginning.

IMPORTANT: For miter cuts you must remove

the locking screws for the parallel stop (12) and

the splinter guard (16).

ADAPTER FOR DUST EXTRACTION SYS-
TEM

WARNING: DUST CREATED WHEN WORKING
MAY BE DANGEROUS.
Connect your jigsaw to a vacuum cleaner using
the adaptor for dust extraction (5). This will en-
sure optimum dust extraction from the work-
piece. The benefits are that you will protect both
the equipment and your own health. Your work
area will also be cleaner and safer.

1. Fit the adapter (5) as shown in Image A. The
adapter (5) must audibly engage to ensure
that it is secure in the soleplate (8). The adapt-
er for chip extraction (5) cannot be used for
miter cuts.

2. Fit the vacuum tube of the vacuum cleaner
onto the adaptor opening (5). Check that the
connections are air-tight.

LINE GUIDE

Using the line mark (17) you can carry out exact
cuts following cutting lines marked on the work-
piece.

IMPORTANT: Carry out a trial cuts in a piece of
waste wood.

The mark (17) in the center of the soleplate is
only provided for cutting along a line and not for
reading the measurement scale.

SPLINTER GUARD (Image 3)

The splinter guard (16) ensures that the material
you want to cut does not splinter or crack during
sawing. Insert it into the soleplate (8) from under-
neath as shown in Image D.

NOTE: The splinter guard can be used only for 0°
cuts and must be removed for miter cuts up to
47°

OPERATION

ON/OFF SWITCH

To switch on:

= Press the locking button (1) and the On/Off
switch (2).

= Infinitely variable stroke speed control is possible
with the On/Off switch (2). The further you push
the switch, the higher the stroke speed.

To switch off:

= Release the locking button (1) and the On/Off
switch (2).

SETTING THE PENDULUM ACTION

>

>

The strength of the pendulum action of the saw
blade (10) can be adjusted using the selector switch
for pendulum action (8). You can adjust the cutting
speed, cutting performance and appearance of the
cut to the workpiece you want to saw.

Set the selector switch for pendulum action (15) to
one of the following positions

Posi- Pendulum q Suitable
tion Action Material for
Fine and
clean
Rubber cuts, thin
a . Ceramic materials
Aluminium  (e.g. sheet
Steel steel)
and hard
materials
Plastic
b small Wood :Zrtirials
Aluminium
c medium Wood
Soft
materials
d large Wood and sawing
along the
grain

NOTE: The best combination of speed and pendu-
lum action depends on the material you want to
saw. We recommend you to make a trial cut on a
waste piece in order to check the ideal settings.

MAKING CUTS

>

v

v

v

v
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Make sure that the On/Off switch (2) is not de-
pressed. Only then should you connect the battery
pack to the equipment.

Do not switch on the jigsaw until you have fitted a
saw blade (10).

Use only saw blades that are in perfect condition. Re-
place blunt, bent or cracked saw blades immediately.
Place the saw foot flat on the workpiece you want to
saw. Switch on (2) the jigsaw.

Allow the saw blade (10) to accelerate until it reach-
es full speed. Then slowly move the saw blade along
the cutting line. Exert only gentle pressure on the
saw blade as you do so.

When cutting metal, apply a suitable coolant along
the line you want to cut.



SAWING OUT SECTIONS
Drill @ 10 mm hole in the section you want to saw
out. Insert the saw blade (10) into this hole and start
to saw out the required section.

MAKING PARALLEL CUTS
Mount the parallel stop (11) and adjust as re-
quired. Observe the instructions in section MAK-
ING CUT.

MITER CUTS
Set the angle on the soleplate. Observe the in-
structions in section SETTING THE SOLEPLATE
FOR MITER CUTS / BEVEL ADJUSTMENT. Observe
the instructions in section MAKING CUT.

LED LAMP
The LED lamp (19) can be used in poor lighting
conditions to additionally illuminate the cutting
position. The LED light (19) will come on automat-
ically as soon as you press the On/Off switch (3).

MAINTENANCE
Regular inspection and cleaning reduces the ne-
cessity for maintenance operations and will keep
your tool in good working condition. The motor
must be correctly ventilated during tool opera-
tion. For this reason avoid blocking the air inlets.

HANDLING & STORAGE
Although this machine is small in size, care must still
be taken when handling and lifting. Dropping this
machine will have an effect on the accuracy and may
also result in personal injury. This machine is not a toy
and must be respected.
The environment will have a negative result on its op-
eration if you are not careful. If the air is damp, com-
ponents will rust. If the machine is unprotected from
dust and debris; components will become clogged:
And if not cleaned and maintained correctly or regu-
larly the machine will not perform at its best.

ENVIRONMENTAL PROTECTION

Recycle raw materials instead of disposing as waste.
Machine, accessories and packaging should be sort-
ed for environment - friendly recycling. The plastic com-
ponents are labeled for categorized recycling.

WARRANTY

This product is warranted in accordance with the le-
gal/country specific regulations, effective from the
date of purchase by the first user. Damage attribut-
able to normal wear and tear, overload or improper
handling will be excluded from the guarantee. In
case of a claim, please send the machine, completely
assembled, to your dealer or the service Centre for
electric power tools.

FRANCAIS

AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERAUX
POUR L'OUTIL

AVERTISSEMENT! Lire tous les avertissements
de sécurité et toutes les instructions. Ne pas
suivre les avertissements et instructions peut don-
ner lieu a un choc électrique, un incendie et/ou une
blessure sérieuse.

Conserver tous les avertissements et toutes les
instructions pour pouvoirs'yreporter ultérieure-
ment. Le terme «outil» dans les avertissements fait
référence a votre outil électrique alimenté par le sec-
teur (avec cordon d'alimentation) ou votre outil fonc
tionnant sur batterie (sans cordon d’alimentation).

SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

» Conserver la zone de travail propre et bien
éclairée. Les zones en désordre ou sombres sont
propices aux accidents.

» Ne pas Faire fonctionner les outils électriques

en atmosphére explosive, par exemple en pré-

sence de liquides inflammables, de gaz ou de

poussiéres. Les outils électriques produisent des

étincelles qui peuvent enflammer les poussieres

ou les fumées.

Maintenir les enfants et les personnes pré-

sentes a l'écart pendant l'utilisation de l'ou-

til. Les distractions peuvent vous faire perdre le

controle de l'outil.

v

SECURITE ELECTRIQUE
» ILfaut que lesFiches de l'outil électrique soient
adaptées au socle. Ne jamais modifier la Fiche
de quelque fagon que ce soit. Ne pas utiliser
d'adaptateurs avec des outils a branchement
de terre. Des fiches non modifiées et des socles
adaptés réduiront le risque de choc électrique.
Eviter tout contact du corps avec des surfaces
reliées a la terre telles que les tuyaux, les ra-
diateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs.
Il existe un risque accru de choc électrique sivotre
corps estrelié alaterre.
Ne pas exposer les outils a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'eau a l'in-
térieur d'un outil augmentera le risque de choc
électrique.
Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utili-
ser le cordon pour porter, tirer ou débrancher
Uoutil. Maintenir le cordon a l'écart de la cha-
leur, du lubrifiant, des arétes ou des parties en
mouvement. Les cordons endommagés ou em-
mélés augmentent le risque de choc électrique.
Lorsqu’on utilise un outil a l'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a l'utilisation exté-
rieure. L'utilisation d’'un cordon adapté a l'utilisa-
tion extérieure réduit le risque de choc électrique.
Si l'usage d’un outil dans un emplacement hu-
mide est inévitable, utiliser une alimentation
protégée par un dispositif a courant différen-
tiel résiduel (RCD). L'usage d'un RCD réduit le
_risque de choc électrique.
SECURITE DES PERSONNES
» Rester vigilant, regarder ce que vous étes en
train de Faire et faire preuve de bon sens dans

v

v

v

v

v



v

v

v

v

v

v

'utilisation de l'outil. Ne pas utiliser un outil
lorsque vous étes fatigué ou sous l'emprise
de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un
moment d'inattention en cours d'utilisation d'un
outil peut entrainer des blessures graves des per-
sonnes.

Utiliser un équipement de sécurité. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équi-
pements de sécurité tels que les masques contre
les poussiéres, les chaussures de sécurité antidéra-
pantes, les casques ou les protections acoustiques
utilisés pour les conditions appropriées réduiront
les blessures des personnes.

Eviter tout démarrage intempestif. S'assurer
que linterrupteur est en position arrét avant
de brancher l'outil au secteur et/ou au bloc de
batteries, de le ramasser ou de le porter. Por-
ter les outils en ayant le doigt sur l'interrupteur ou
brancher des outils dont l'interrupteur est en posi-
tion marche est source d'accidents.

Retirer toute clé de réglage avant de mettre
U'outil en marche. Une clé laissée fixée sur une
partie tournante de l'outil peut donner lieu a des
blessures de personnes.

Ne pas se précipiter. Garder une position et un
équilibre adaptés a tout moment. Cela permet
un meilleur controle de l'outil dans des situations
inattendues.

S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter
de vétements amples ou de bijoux. Garder les
cheveux, les vétements et les gants a distance
des parties en mouvement. Des vétements
amples, des bijoux ou les cheveux longs peuvent
étre pris dans des parties en mouvement.

Sides dispositifs sont fournis pour le raccorde-
ment d'équipements pour l'extraction et la ré-
cupération des poussiéres, s'assurer qu'ils sont
connectés et correctement utilisés. Utiliser des
collecteurs de poussiére peut réduire les risques
dus aux poussieéres.

UTILISATION ET ENTRETIEN DE L'OUTIL
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Ne pas Forcer l'outil. Utiliser l'outil adapté a
votre application. Loutil adapté réalisera mieux
le travail et de maniére plus stre au régime pour
lequelil a été construit.

Ne pas utiliser Uoutil si Uinterrupteur ne per-
met pas de passer de l'état de marche a arrét
et vice versa. Tout outil qui ne peut pas étre com-
mandé par linterrupteur est dangereux et il faut le
faire réparer.

Débrancher la Fiche de la source d’alimentation
en courant et/ou le bloc de batteries de l'outil
avant tout réglage, changement d’accessoires
ou avant de ranger l'outil. De telles mesures de
sécurité préventives réduisent le risque de démar-
rage accidentel de l'outil.

Conserver les outils a larrét hors de la portée
des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas l'outil ou les présentes ins-
tructions de le faire Fonctionner. Les outils sont
dangereux entre les mains d'utilisateurs novices.
Observer la maintenance de loutil. Vérifier
qu'il n'y a pas de mauvais alignement ou de
blocage des parties mobiles, des piéces cas-
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sées ou toute autre condition pouvant affecter
le fonctionnement de Uoutil. En cas de dom-
mages, Faire réparer Uoutil avant de lutiliser.
De nombreux accidents sont dus a des outils mal
entretenus.

Garder affités et propres les outils permet-
tant de couper. Des outils destinés a couper cor-
rectement entretenus avec des piéces coupantes
tranchantes sont moins susceptibles de bloquer et
sont plus faciles a controler.

Utiliser Uoutil, les accessoires et les lames
etc., conformément a ces instructions, en te-
nant compte des conditions de travail et du
travail a réaliser. L'utilisation de l'outil pour des
opérations différentes de celles prévues pourrait
donner lieu a des situations dangereuses.

UTILISATION ET EMPLOI SOIGNEUX DES APPA-
REILS SANS FIL
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Ne chargez les accumulateurs que dans des
chargeurs recommandés par le Fabricant. Un
chargeur approprié a un type spécifique d’accumu-
lateur peut engendrer un risque d'incendie lorsqu'il
est utilisé avec d'autres accumulateurs.

Dans les outils électroportatifs, n'utilisez que
les accumulateurs spécialement prévus pour ce-
lui-ci. L'utilisation de tout autre accumulateur peut
entrainer des blessures et des risques d'incendie.
Tenez laccumulateur non-utilisé & Ulécart
de toutes sortes d'objets métalliques tels
qu'agrafes, piéces de monnaie, clés, clous, vis
ou autres, étant donné qu'un pontage peut pro-
voquer un court-circuit. Un court-circuit entre les
contacts d'accu peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

En cas d'utilisation abusive, du liquide peut sor-
tir de l'accumulateur. Evitez tout contact avec ce
liquide. En cas de contact par mégarde, rincez
soigneusement avec de l'eau. Au cas ou le liquide
rentrerait dans les yeux, consultez en plus un méde-
cin. Le liquide qui sort de l'accumulateur peut entrai-
ner desirritations de la peau ou causer des brilures.

MAINTENANCE ET ENTRETIEN

Faire entretenir U'outil par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de
rechange identiques. Cela assurera que la sé-
curité de l'outil est maintenue.

INSTRUCTIONS DE SECURITE POUR SCIES SAU-
TEUSES
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Tenir Uoutil par les surfaces de préhension iso-
lées, lors de la réalisation d’'une opération au
cours de laquelle l'organe de coupe peut entrer
en contact avec un ciblage non apparent. Le
contact avec un fil «sous tension» peut également
mettre «sous tension» les parties métalliques expo-
sées de ['outil électrigue et provoquer un choc élec-
trique sur l'opérateur.

Garder les mains a distance de la zone de sciage.
Ne pas passer les mains sous la piéce a travailler.
Lors d'un contact avec la lame de scie, il y a risque
de blessures.

N'approchez loutil électroportatif de la piéce
a travailler que quand lappareil est en marche.
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Sinon, il y a risque d'un contrecoup, au cas ou 'outil
se coincerait dans la piéce.

Veiller a ce que la plaque de base 7 repose bien
sur le matériau lors du sciage. Une lame de scie
coincée peut casser ou entrainer un contrecoup.
Une fois lopération terminée, arréter loutil
électroportatif et ne retirer la lame de scie de
sa ligne de coupe que lorsque celle-ci est com-
plétement a larrét. Ainsi, un contrecoup est évité
et l'outil électroportatif peut étre retiré en toute
sécurité.

N'utiliser que des lames de scie en parfait état. Les
lames de scie déformées ou émoussées peuvent se
casser, avoir des effets négatifs sur la qualité de la
Coupe ou causer un contrecoup.

Une Fois lappareil arrété, ne pas stopper la lame
de scie en exercant une pression latérale sur
celle-ci. La lame de scie peut étre endommagée, se
€asser ou causer un contrecoup.

Utiliser des détecteurs appropriés afin de déce-
ler des conduites cachées ou consulter les entre-
prises d'approvisionnement locales. Un contact
avec des conduites d'électricité peut provoguer un
incendie ou un choc électrigue. Un endommagement
d'une conduite de gaz peut provoguer une explo-
sion. La perforation d'une conduite d'eau provoque
des dégats matériels.

Bloquer la piéce a travailler. Une piéce a travailler
serrée par des dispositifs de serrage appropriés ou
dans un étau est fixée de maniere plus slre que te-
nue dans les mains.

Avant de déposer loutil électroportatif, at-
tendre quecelui-ci soit complétement a l'arrét.
L'outil risque de se coincer, ce qui entrainerait une
perte de contréle de l'outil électroportatif.

INSTRUCTIONS POUR CHARGEURS ET
BATTERIES

1.

2.

CHARGEURS DE BATTERIES

a. Avant de charger, lisez les instructions.

b. A usage intérieur. Ne pas exposer 3 la pluie.

¢. Ne pas charger des batteries non rechargeables.

BATTERIE

a. La batterie doit étre retirée de lappareil avant
d'étre mise au rebut.

b. L'appareil doit étre débranché de l'alimentation
lors du retrait de la batterie.

. La batterie doit étre éliminée en toute sécurité.

d. Ne pas utiliser de batteries non rechargeables.

e. Ne pas écraser, ouvrir ni braler la batterie. L'ex-
position a des matériaux potentiellement dange-
reux peut se produire.

f. En cas d'incendie, utiliser un extincteur a poudre
chimique CO,.

g. Ne pas exposer a des températures élevées > 45
C. Les cellules peuvent se dégrader a des tempé-
ratures élevées.

h. La batterie doit étre chargée avec un transforma-
teur a tension et intensité constantes.

i. Charger la batterie réguliérement entre 5° C et
45° C 3 'aide du chargeur prévu pour cette bat-
terie.

j. Conserver dans un endroit sec et bien ventilé
dans les limites recommandées de 10°C a 30°C.

k. Ne pas utiliser la batterie si elle a été stockée a

o

une température inférieure ou égale a 5°C. Lais-
ser retomber a température ambiante avant uti-
lisation / changement.

. Lors de la mise hors service, retirer la cellule de la
batterie pour la recycler séparément du produit,
qui est couvert par la directive sur les déchets
d'équipements électriques et électroniques. Isoler
les bornes avec du ruban adhésif isolant pour éviter
tout court-circuit, incendie ou explosion.

FICHE TECHNIQUE SUR LE LITHIUM-ION
» En tant que substance utilisée normalement, il n'est
pas considéré étre nocif pour la santé. En cas de dé-
gagement accidentel, les mesures de prévention de
propagation doivent étre respectées. Ne pas polluer
les rivieres, cours d'eau ni les conduites d'évacuation.
» Composition de lithium-manganese, de lithium-co-
balt et de sel de lithium en tant qu'électrolyte a
solvant organique (liquide non aqueux).
Décomposition dangereuse: Aucune en utilisations
normales. Si la cellule se brise, du fluorure d’hydro-
géne et du monoxyde de carbone peuvent se déga-
ger.
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SPECIFICATIONS DU PRODUIT

UTILISATION PREVUE

La scie sauteuse est congue pour scier le bois, les
métaux, les métaux non ferreux et les plastiques
a l'aide de la lame de scie appropriée.

L'outil ne doit étre utilisé que de la facon pres-
crite. Toute autre utilisation est considérée
comme inappropriée. Veuillez noter que cet outil
n'a pas été concu pour une utilisation commer-
ciale, professionnelle et industrielle.

SPECIFICATIONS TECHNIQUES

Model CJS 20V/80 PLUS

JCapacités de la scie:

Alimentation du moteur VvV DC 20
Vitesse min® 0-2.400
Longueur de course mm 25
Profondeur de coupe, bois mm 80
Profondeur de coupe, mm 12
plastique

Profondeur de coupe, mm 25
aluminium

Coupe de l'acier mm 10
Coupe en onglet (gauche deg <45°
et droite)

Poids (scie uniqguement) kg 1,7

Valeurs d’émissions sonores déterminées

selon la norme EN 60745-1, EN 60745-2-11



Les mesures réelles (A) des niveaux sonores de
'appareil sont

Niveau de pression acous-

tique dB(A) 79,4
Niveau d'intensité acous-

tique dB(A) 90,4
Incertitude K dB 3

Portez une protection acoustique!

Valeurs totales des vibrations a, (somme
vectorielle des trois axes directionnels) et in-

certitude K relevées conformément a la norme
EN 60745-1, EN 60745-2-11

Niveau de vibration

an m/s? 11,18
K m/s? 1,5
IDENTIFICATION

1. Bouton de blocage pour interrupteur On/ Off

2. Interrupteur Marche / Arrét

3. Poignée

4. Clé Allende 3mm

5. Adaptateur pour le systéme d'extraction de la
poussiére

6. Numérotation pour la semelle

7. Boulon de verrouillage biseauté

8. Semelle réglable

9. Roulette de guidage

10. Lame de scie

11. Butée de parallélisme

12. Vis de blocage pour butée de parallélisme

13. Porte-lame

14. Protection de sécurité

15. Sélecteur pour le mouvement du balancier

16. Protection contre les craquellements

17.Indication de l'alignement

18.Plaque de serrage

19.Lampe 3 LED

DEBALLAGE ET VERIFICATION

EMBALLAGE
Retirez délicatement le produit de son emballage,
et examinez-le afin de déceler tout éventuel dom-
mage qui aurait pu se produire pendant l'envoi. Si
une piece est endommagée ou manquante; veuillez
contacter le service clientéle et ne tentez pas d'uti-
liser la scie.
AVERTISSEMENT: Certains matériaux d'emballage
utilisés peuvent étre dangereux pour les enfants.
Ne laissez aucun de ces matériaux 3 la portée des
enfants. Si l'un des emballages doit étre jeté, assu-
rez-vous qu'il soit correctement éliminé; conformé-
ment a la réglementation locale.

MACHINE SEULEMENT
Cette scie sabre est fournie sans batterie et sans
chargeur. Ces accessoires optionnels sont dispo-
nibles séparément.

AVANT DE METTRE LA SCIE EN MARCHE

PROTECTION DE SECURITE

» La protection de sécurité (14) protége l'utilisateur
contre tout contact accidentel avec la lame de scie
(10) tout en offrant une vue non obstruée de la zone
de coupe.

» Laprotection de sécurité (14) doit toujours étre mon-
tée et positionnée avant de commencer tout travail
avec la scie.

» La protection de sécurité (14) peut étre relevée
comme indiqué sur l'image C.

CHANGER LA LAME DE SCIE (image B)
IMPORTANT: Retirez la batterie avant d'installer
ou de remplacer la lame de scie.
AVERTISSEMENT: LES DENTS DE LA LAME DE
SCIE SONT TRES COUPANTES!

Vous pouvez monter ou remplacer la lame de scie

sans utiliser aucun outil.

1. Placez le sélecteur pour le mouvement du ba-
lancier (15) sur la position a.

2. Retirez la protection de sécurité (14) .

3. Appuyez sur le porte-lame (13) et insérez
la lame de scie (10) dans le porte-lame (13)
jusqu'a la butée (Image B). Les dents de la
lame de scie doivent étre tournées vers
l'avant.

4. Laisser le porte-lame (13) revenir a sa position
de départ. La lame de scie (10) doit s'encastrer
dans la roulette de guidage (9).

5. Assurez-vous que la lame de scie (10) soit soli-

dement fixée dans le porte-lame (13).

. Pour retirer la lame de scie (10), suivez les ins-

tructions ci-dessus dans ['ordre inverse.

[e)}

INSTALLATION DE LA BUTEE DE PARALLELISME
(Image C)

La butée de parallélisme (11) vous permet de

scier parallélement.

1. Dévisser les deux vis de verrouillage (12) sur la
semelle (8).

2. Maintenant faites glisser la butée de paral-
lélisme (11) dans les guides (e) & (F) de la se-
melle (8). Vous pouvez placer la butée de paral-
lélisme (11) sur la gauche ou la droite de ['outil.

3. La bande de guidage doit toujours étre orien-
tée vers le bas. Réglez la distance souhaitée a
|'aide de la numérotation sur la butée de paral-
lélisme (11) et resserrez les vis de blocage (12).

IMPORTANT: Le point de lecture de la numérota-

tion se trouve au point (e) ou (F), comme indiqué sur

l'image C, en fonction du cété duguel la butée de
parallélisme est insérée.

REGLAGE DE LA SEMELLE POUR LES COUPES EN
ONGLET AJUSTEMENT POUR LES COUPES EN BI-
SEAU (Image E)

La semelle peut étre inclinée de 0°a 45 ° pour effec-

tuer des coupes en biseau.

1. Retirer d'abord l'adaptateur pour le systeme
d'extraction de la poussiere (5) en soulevant
légérement 'extrémité arriére tout en tirant
comme indiqué sur l'image A.

2. A l'aide de la clé Allen de 3 mm (4) desserrez



le boulon de verrouillage (7) qui libére la plaque
de serrage (18).
3. Inclinez la semelle a l'angle désiré.
4. Serrez le boulon de verrouillage (7) pour la fixer.
NOTE: A mesure que le biseau augmente, la lon-
gueur de la lame (10) diminue. Assurez-vous que la
lame (10) puisse couper entiérement le matériau
que vous souhaitez couper avant de commencer.
IMPORTANT: Pour les coupes en onglet, vous de-
vez retirer les vis de verrouillage de la butée de pa-
rallélisme (12) et la protection contre les craquelle-
ments (16).

ADAPTATEUR POUR LE, SYSTEME D'EX-
TRACTION DE LA POUSSIERE X

AVERTISSEMENT : LA POUSSIERE SE DEGA-

GEANT EN TRAVAILLANT PEUT ETRE DANGE-

REUSE.

Connectez votre scie sauteuse a un aspirateur en uti-

lisant ['adaptateur pour l'extraction de la poussiére

(5). Cela permettra de bien extraire la poussiére se

trouvant sur la piéce. Les avantages sont de proté-

ger la scie et votre santé. Votre zone de travail sera
également plus propre et plus sre.

1. Montez l'adaptateur (5) comme indiqué sur
l'image A. L'adaptateur (5) doit s'enclencher en
faisant un claguement audible qui vous permet
de vous assurer qu'il est bien fixé dans la semelle
(8). L'adaptateur pour l'extraction d'éclats (5) ne
peut pas étre utilisé pour des coupes en onglet.

2. Placez le tube d'aspiration de ['aspirateur sur ['ou-
verture de l'adaptateur (5). Assurez-vous que les
connexions soient étanches.

GUIDE D'ALIGNEMENT
A laide du guide d'alignement (17), vous pouvez
découper de facon précise, en suivant les lignes de
coupe indiquées sur |a piece.
IMPORTANT : Procédez 3 des essais avec une chute
de bois.
La marqgue (17) au centre de la semelle n'est prévue
que pour couper le long d'une ligne et non pour lire
la numérotation.

PROTECTION CONTRE LES CRAQUELLEMENTS
(Image 3)
La protection contre les craguellements (16) garan-
tit que le matériau que vous voulez couper ne se
fendille pas ou ne se fissure pas pendant le sciage.
Insérez-le dans la semelle (8) par en-dessous comme
indiqué sur l'image D.
NOTE: La protection contre les craquellements ne
peut étre utilisée que pour des coupes de 0 ° et doit
étre retirée pour des coupes en onglet jusqu'a 47 °!

UTILISATION

INTERRUPTEUR MARCHE /ARRET

Pour mettre Uoutil en marche:

= Appuyer simultanément sur le bouton de blocage
(1) et sur l'interrupteur On / Off (2).

= [ 3vitesse peut étre réglée a l'aide de l'interrupteur
On / Off (2). Plus vous appuyez sur l'interrupteur,
plus la vitesse augmente.

Pour arréter lUoutil:

= Reldchez simultanément sur le bouton de blocage
(1) et l'interrupteur On / OFff (2).

REGLAGE DU MOUVEMENT DU BALANCIER
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La force du mouvement du balancier de la lame de
scie (10) peut étre réglée a ['aide du sélecteur pour
le mouvement du balancier (8). Vous pouvez ajuster
la vitesse de coupe, la performance de coupe et 'ap-
parence de la coupe de la piéce que vous souhaitez
scier.

Placez le sélecteur pour le mouvement du balancier
(15) sur l'une des positions suivantes

Convient a

Coupes fines

Caoutchouc ﬁjtapbré?gj;’
Céramique ;
a Alumini minces (p.ex.
uminium PR
- tole d'acier)
Acier P
et matériaux
durs
Plastique -
b petit Bois Z/Iaterlaux
L urs
Aluminium
c moyen Bois
Matériaux
) souples et
d grand Bois sciage le long
du grain
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NOTE: La meilleure combinaison de vitesse et du
mouvement du balancier dépend du matériau que
vous souhaitez scier. Nous vous recommandons d'ef-
fectuer des coupes d'essai sur une chute afin de trou-
ver les bons réglages.

FECTUER DES COUPES

Assurez-vous que l'interrupteur On / Off (2) ne soit
pas enfoncé. Vous alors connecter la batterie a ['outil.
Ne pas mettre la scie en marche avant d'avoir installé
une lame de scie (10).

Utilisez uniguement des lames de scie en parfait état.
Remplacez immédiatement les lames de scie émous-
sées, pliées ou fissurées.

Placez la semelle de la scie bien a plat sur la piece a
scier. Mettez la scie en marche (2).

Laisser la lame de scie (10) accélérerjusqu'a ce qu'elle
atteigne sa pleine vitesse. Ensuite, déplacez lente-
ment la lame de scie le long de la ligne de découpe.
N'appuyer que légérement sur la lame de scie.
Lorsque vous coupez du métal, appliquez un liquide
de refroidissement approprié le long de la ligne que
vous voulez couper.



SCIER DES SECTIONS
Percez un trou de 10 mm dans la section que vous
souhaitez scier. Insérez la lame de scie (10) dans ce
trou et commencez a scier la section requise.

EFFECTUER DES COUPES PARALLELES
Montez la butée de parallélisme (11) et réglez-la si
nécessaire.
Suivez les instructions indiquées a la section EFFEC-
TUER DES COUPES.

COUPES EN ONGLET
Réglez l'angle sur la semelle. Respectez les instruc-
tions indiquées a la section Réglage de la semelle
pour les coupes en onglet / AJUSTEMENT POUR LES
COUPES EN BISEAU. Suivez les instructions indiquées
3 la section Effectuer des coupes.

LAMPE A LED
La lampe 3 LED (19) peut étre utilisée lorsque 'éclai-
rage est médiocre, afin d'avoir un meilleur éclairage
de lendroit ou la découpe doit étre effectuée. La
lampe a LED (19) s'allume automatiguement dés que
vous appuyez sur l'interrupteur On / Off (3).

MAINTENANCE
Une inspection et un nettoyage réguliers minimisent
la maintenance, et votre outil sera toujours en bon
état. Le moteur doit étre correctement ventilé
lorsque vous utilisez l'outil. Pour cette raison évitez
de boucher les aérations.

MANUTENTION ET STOCKAGE

Bien que cette machine soit de petite taille, faites
toujours faire attention lorsque vous la manipulez ou
la soulevez. Faire tomber cette machine aura un effet
sur la précision, et peut également entrainer des bles-
sures. Cette machine n'est pas un jouet et doit étre
respectée.

L'environnement aura un résultat négatif sur son bon
fonctionnement, si vous ne faites pas attention. Si
['air est humide, les pieces rouilleront. Si la machine
n'est pas protégée contre la poussiére et les débris,
les piéces vont se boucher: Et si elle n'est pas net-
toyée ni entretenue correctement ou réguliérement,
la machine ne fonctionnera pas du mieux qu'elle le
peut.

PROTECTION ENVIRONNEMENTALE
Recycler les matiéres premiéres au lieu de les élimi-
ner comme des déchets. Loutil, les accessoires et
les emballages doivent étre triés afin d'assurer un
recyclage respectueux de ['environnement. Les com-
posants en plastique sont étiquetés afin d’assurer un
recyclage adéquate.

GARANTIE
Tout dommage attribuable a une usure normale,
a une surcharge ou a une utilisation incorrecte de
l'outil sera exclu de la garantie. En cas de réclama-
tion, envoyer l'outil, intégralement assemblé, a votre
revendeur ou a un Centre de réparation des outils
électriques.

ITALIANO

AVVERTENZE GENERALI DI PERICOLO PER
ELETTROUTENSILI

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di
pericolo e le istruzioni operative. In caso di manca-
to rispetto delle avvertenze di pericolo e delle istru-
zioni operative si potra creare il pericolo di scosse
elettriche, incendi e/o incidenti gravi.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le
istruzioni operative per ogni esigenza futura. Il
termine «elettroutensile» utilizzato nelle avvertenze
di pericolo si riferisce ad utensili elettrici alimentati
dalla rete (con linea di allacciamento) ed ad utensili
elettrici alimentati a batteria (senza linea di allaccia-
mento).

SICUREZZA DELL AREA DI LAVORO

» Tenere la postazione di lavoro sempre pulita
e ben illuminata. Il disordine oppure zone della
postazione di lavoro non illuminate possono es-
sere causa diincidenti.

Evitare d'impiegare l'elettroutensile in am-
bienti soggetti al rischio di esplosioni nei
quali si abbia presenza di liquidi, gas o pol-
veri infiammabili. Gli elettroutensili producono
scintille che possono far infiammare la polvere o
i gas.

Tenere lontani i bambini ed altre persone du-
rante l'impiego dell’elettroutensile. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del
controllo sull’ elettroutensile

v
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SICUREZZA ELETTRICA

» La spina di allacciamento alla rete dell’elet-
troutensile deve essere adatta alla presa.
Evitare assolutamente di apportare modi-
fiche alla spina. Non impiegare spine adat-
tatrici assieme ad elettroutensili dotati di
collegamento a terra. Le spine non modificate
e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche.

Evitare il contatto Fisico con superfici colle-
gate a terra, come tubi, riscaldamenti, cucine
elettriche e Frigoriferi. Sussiste un maggior
rischio di scosse elettriche nel momento in cui il
COrpo & Messo a Massa.

Custodire lelettroutensile al riparo dalla
pioggia o dall'umidita. La penetrazione dellac
quainun elettroutensile aumentail rischio diuna
scossa elettrica.

Non usare il cavo per scopi diversi da quel-
li previsti ed, in particolare, non usarlo per
trasportare o per appendere l'elettrouten-
sile oppure per estrarre la spina dalla presa
di corrente. Non avvicinare il cavo a fFonti di
calore, olio, spigoli taglienti e neppure a parti
della macchina che siano in movimento. | cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio
d'insorgenza di scosse elettriche.

Qualora sivoglia usare l'elettroutensile all’a-
perto, impiegare solo ed esclusivamente cavi
di prolunga che siano adatti per l'impiego
all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omo-
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logato per l'impiego all'esterno riduce il rischio
d'insorgenza di scosse elettriche.

Qualora non fosse possibile evitare di uti-
lizzare l'elettroutensile in ambiente umido,
utilizzare un interruttore di sicurezza. L'uso di
un interruttore di sicurezza riduce il rischio di una
scossa elettrica.

SICUREZZA DELLE PERSONE

>
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E importante concentrarsi su ci6 che si sta
facendo e maneggiare con giudizio l'elettrou-
tensile durante le operazioni di lavoro. Non
utilizzare mai l'elettroutensilein caso distan-
chezza oppure quando ci si trovi sotto l'effet-
to di droghe, bevande alcoliche e medicinali.
Un attimo di distrazione durante l'uso dellelet-
troutensile pud essere causa di graviincidenti.
Indossare sempre equipaggiamento protetti-
vo individuale nonché occhiali protettivi. In-
dossando abbigliamento di protezione personale
come la maschera per polveri, scarpe disicurezza
che non scivolino, elmetto di protezione oppure
protezione acustica a seconda del tipo e dell'ap-
plicazione dell’elettroutensile, si riduce il rischio
diincidenti.

Evitare l'accensione involontaria dell’elet-
troutensile. Prima di collegarlo alla rete di
alimentazione elettrica e/o alla batteria ri-
caricabile, prima di prenderlo oppure prima
di iniziare a trasportarlo, assicurarsi che l'e-
lettroutensile sia spento. Tenendo il dito so-
pra linterruttore mentre si trasporta l'elettrou-
tensile oppure collegandolo all'alimentazione di
corrente con l'interruttore inserito, si vengono a
creare situazioni pericolose in cui possono verifi-
carsi seriincidenti.

Prima di accendere l'elettroutensile togliere
gli attrezzi di regolazione o la chiave inglese.
Un accessorio oppure una chiave che sitroviin una
parte rotante della macchina pud provocare seri
incidenti.

Evitare una posizione anomala del corpo. Ave-
re cura di mettersi in posizione sicura e di man-
tenere l'equilibrio in ogni situazione. In questo
modo & possibile controllare meglio l'elettrou-
tensile in caso di situazioni inaspettate.
Indossare vestiti adeguati. Non indossare
vestiti larghi, né portare bracciali e catenine.
Tenere i capelli, i vestiti ed i guanti lontani
da pezzi in movimento. Vestiti lenti, gioielli o
capelli lunghi potranno impigliarsi in pezzi in mo-
vimento.

In caso fosse previsto il montaggio di disposi-
tivi di aspirazione della polvere e di raccolta,
assicurarsi che gli stessi siano collegati e che
vengano utilizzati correttamente. L'utilizzo di
un'aspirazione polvere puo ridurre lo svilupparsi
disituazioni pericolose dovute alla polvere.

TRATTAMENTO ACCURATO ED USO CORRETTO
DEGLI ELETTROUTENSILI

>

Non sottoporre la macchina a sovraccarico.
Peril proprio lavoro, utilizzare esclusivamen-
te l'elettroutensile esplicitamente previsto
peril caso. Con un elettroutensile adatto si lavo-
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ra in modo migliore e pit sicuro nell'ambito della
sua potenza di prestazione.

Non utilizzare mai elettroutensili con inter-
ruttori difettosi. Un elettroutensile con linter-
ruttore rotto e pericoloso e deve essere aggiu-
stato.

Prima di procedere ad operazioni di regolazio-
ne sulla macchina, prima di sostituire parti ac-
cessorie oppure prima di posare la macchina al
termine di un lavoro, estrarre sempre la spina
dalla presa della corrente e/o estrarre la bat-
teria ricaricabile. Tale precauzione evitera che
l'elettroutensile possa essere messo in funzione
involontariamente.

Quando gli elettroutensili non vengono utiliz-
zati, conservarli al di Fuori del raggio di accesso
di bambini. Non Fare usare l'elettroutensile a
persone che non siano abituate ad usarlo o che
non abbiano letto le presenti istruzioni. Gli elet-
troutensili sono macchine pericolose quando ven-
gono utilizzati da persone non dotate di sufficiente
esperienza.

Eseguire la manutenzione dell’elettrouten-
sile operando con la dovuta diligenza. Accer-
tarsi che le parti mobili della macchina fun-
zionino perfettamente, che non s’inceppino
e che non ci siano pezzi rotti o danneggiati al
punto da limitare la funzione dell’elettrou-
tensile stesso. Prima di iniziare l'impiego,
far riparare le parti danneggiate. Numerosi
incidenti vengono causati da elettro tensili la cui
manutenzione é stata effettuata poco accurata-
mente.

Mantenere gli utensili da taglio sempre affilati
e puliti. Gli utensili da taglio curati con particolare
attenzione e con taglienti affilatis'inceppano meno
frequentemente e sono piti facili da condurre.
Utilizzare U'elettroutensile, gli accessori op-
zionali, gli utensili per applicazioni specifiche
ecc., sempre attenendosi alle presenti istru-
zioni. Cosi fFacendo, tenere sempre presente
le condizioni di lavoro e le operazioni da ese-
guire. Limpiego di elettroutensili per usi diversi
da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di
pericolo.

MANEGGIO ED IMPIEGO ACCURATO DI ACCU-
MULATORI
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Caricare l'accumulatore solo ed esclusiva-
mente nei dispositivi di carica consigliati dal
produttore. Per un dispositivo di carica previsto
per un determinato tipo di accumulatore, sussiste
pericolo di incendio, se utilizzato con un accumula-
tore di tipo diverso.

Utilizzare negli utensili elettrici solo ed
esclusivamente gli accumulatori previsti allo
scopo. 'uso di accumulatori di tipo diverso potra
dare insorgenza a lesioni e comportare il rischio
d'incendi.

Tenere l'accumulatore non utilizzato lonta-
no da graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o
da altri oggetti in metallo di piccole dimen-
sioni che potrebbero causare un ponte tra i
contatti. Un eventuale corto circuito tra i contatti
dell'accumulatore potra dare origine a bruciature o
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ad incendi.

In caso di impiego sbagliato, potranno insor-
gere fuoriuscite di liquido dall'accumulatore.
Evitarneil contatto. In caso di contatto casuale,
sciacquare con acqua. Qualora il liquido doves-
se entrarein contatto con gli occhi, chiedere im-
mediato consiglio al medico. Il liquido fuoriuscito
dall'accumulatore potra causare irritazioni cutanee o
bruciature.

ASSISTENZA

Fare riparare l'elettroutensile solo ed esclu-
sivamente da personale specializzato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In tale
maniera potra essere salvaguardata la sicurezza
dell’ elettroutensile.

INDICAZIONI DI SICUREZZA PER SEGHETTI ALTER-
NATIVI
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Tenere lapparecchio per le superfici isolate
dellimpugnatura qualora venissero effettuati
lavori durante i quali laccessorio potrebbe ve-
nire a contatto con cavi elettrici nascosti. Il con-
tatto con un cavo sotto tensione pud mettere sotto
tensione anche parti metalliche dell'apparecchio,
causando una scossa elettrica.

Tenere le mani sempre lontane dalla zona opera-
tiva. Mai afferrare con le mani la parte inferiore
del pezzo in lavorazione. Toccando la lama vi & un
serio rischio di incidente.

Avvicinare lelettroutensile alla superficie in
lavorazione soltanto quando é in azione. In caso
contrario vi & il pericolo di provocare un contraccol-
po se l'utensile ad innesto si inceppa nel pezzo in
lavorazione.

Accertarsi che durante loperazione di taglio il
piedino 7 sia ben posato. Una lama con un'ango-
latura impropria pud rompersi oppure provocare un
contraccolpo.

Una volta terminata loperazione di lavoro, spe-
gnere lelettroutensile ed estrarre la lama dal
taglio eseguito soltanto quando si sara fermata
completamente. In questo modo si evita di provo-
care un contraccolpo e si puo posare 'elettroutensi-
le senza nessun pericolo.

Utilizzare esclusivamente lame integre ed in
perfette condizioni. Lame deformate oppure non
affilate possono rompersi, influenzare negativa-
mente il taglio oppure causare un contraccolpo.
Dopo aver spento la macchina, non cercare di
fermare la lama esercitando pressione lateral-
mente. La lama pud subire dei danni, rompersi op-
pure provocare un contraccolpo.

Alfine dirilevare linee di alimentazione nascoste,
utilizzare adatte apparecchiature di ricerca op-
pure rivolgersi alla locale societa erogatrice. Un
contatto con linee elettriche pud provocare lo svi-
luppo diincendi e di scosse elettriche. Danneggian-
do linee del gas si puo creare il pericolo di esplosioni.
Penetrando una tubazione dell'acqua si provocano
seri danni materiali.

Assicurare il pezzo in lavorazione. Un pezzo in
lavorazione puo essere bloccato con sicurezza in
posizione solo utilizzando un apposito dispositivo di
serraggio oppure una morsa a vite e non tenendolo
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con la semplice mano.

Prima di posare lelettroutensile, attendere
sempre fino a quando si sara fermato completa-
mente. L'accessorio pud incepparsi e comportare la
perdita di controllo dell'elettroutensile.

ISTRUZIONI PER BATTERIE E CARICABAT-
TERIA

1.

2.

CARICABATTERIA

3. Prima di caricare la batteria, leggere le istru-
zioni.

b. Per uso in ambienti interni. Non esporre a piog-
gia.

c. Non ricaricare batterie non ricaricabili.

BATTERIA

3. Prima di smaltire 'apparecchio, rimuovere la bat-
teria.

b. Scollegare l'apparecchio dalla rete elettrica pri-

ma di rimuovere la batteria.

. La batteria deve essere smaltita in sicurezza.

. Non usare batterie non ricaricabili.

e. Non rompere, aprire o bruciare la batteria.
Potrebbe verificarsi esposizione a materiali po-
tenzialmente dannosi.

f. In caso di incendio, usare un estintore a polvere
CO0..

qg. Non esporre a temperature >45°C. A tempe-
rature elevate, le celle potrebbero degradarsi.

h. Ricaricare la batteria con un trasformatore a
corrente costante e tensione costante.

. Ricaricare regolarmente la batteria, in condi-
zioni comprese tra 5°C e 45°C con il caricabat-
teria specifico progettato per questa batteria.

j. Conservare in un luogo asciutto e ben ventila-
to, entro i limiti consigliati da 10°C a 30°C.

k. Non usare la batteria se & stata conservata a
una temperatura di 5°C o inferiore. Lasciarla
"normalizzare" a temperatura ambiente prima
dell'uso o della sostituzione.

|. Durante lo smantellamento, rimuovere il nucleo
della batteria per uno smaltimento separato dal
prodotto, che & coperto dalla direttiva sui rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche. Isolare
i terminali con nastro isolante adesivo per evitare
che si verifichi un cortocircuito, un incendio o un'e-
splosione.

an

SCHEDA INFORMATIVA PER MATERIALE A IONI
DILITIO
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Come sostanza in condizioni normali di utilizzo non &
considerata un pericolo per la salute. In caso di perdi-
ta accidentale, & necessario attenersi alle misure per
evitare lo spargimento. Non contaminare fiumi, corsi
d'acqua o scarichi.

Composizione di litio-manganese, litio-cobalto e sali
di litio come elettrolito solvente organico (liquido non
3CquOsO).

Prodotti di decomposizione pericolosi: Nessuno in
condizioni normali di utilizzo. In caso di perforazione
delnucleo, potrebbero fuoriuscire fluoruro diidroge-
no e monossido di carbonio.

SPECIFICHE DEL PRODOTTO
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DESTINAZIONE D’'USO

Il seghetto & progettato per eseguire tagli su le-
gno, metallo, metalli non ferrosi e plastica usando
la lama adatta.

L'apparecchio deve essere usato solamente per
lo scopo cui e destinato. Qualsiasi altro utilizzo &
considerato un caso di uso non conforme. Si ricor-
da che questo apparecchio non é stato progetta-
to per essere usato in applicazioni commerciali,
artigianali o industriali.

DATI TECNICI
Codice prodotto 41318

Modello CJS 20V/80 PLUS

Prestazioni del seghetto:

Alimentazione elettrica VvV DC 20
motore

Velocita della corsa min?'  0-2.400
Lunghezza della corsa mm 25
Profondita di taglio, legno mm 8
Profondita di taglio, plastica mm 12
Profondita di taglio, mm 25
alluminio

Taglio dell'acciaio mm 10
Taglio obliguo (sinistra e an- <45°
destra) golo

Peso (solo seghetto) kg 1,7

Valori di emissione acustica rilevati conforme-

mente a EN 60745-1, EN 60745-2-11

Il livello di rumore stimato A dell'apparecchio
ammonta normalmente A

Livello di pressione acustica ~ dB(A) 79,4
Livello di potenza sonora dB(A) 90,4
Incertezza della misura K dB 3

Usare la protezione acustica!

Valori complessivi di oscillazione a, (somma
vettoriale delle tre direzioni) e incertezza

della misura K misurati conformemente alla
norma EN 60745-1, EN 60745-2-11

Livello vibrazioni

an m/s? 11,18

K m/s? 1,5

CJS 20Vv/80 PLUS

IDENTIFICAZIONE

1. Tasto di bloccaggio per interruttore avvio/arre-
sto

2. Interruttore di avvio/arresto

3. Impugnatura

4. Chiave esagonale 3 mm

5. Adattatore per sistema di estrazione delle pol-
veri

6. Scala graduata per pattino

7. Bullone di bloccaggio smussato

8. Pattino regolabile

9. Rullo di guida

10.Lama

11. Guida parallela

12. Viti di bloccaggio per guida parallela

13.Sede della lama

14.Protezione di sicurezza

15.Selettore di movimento pendolare

16.Paraschegge

17.Marcatura della linea di taglio

18.Piastra di chiusura

19.Luce LED

DISIMBALLAGGIO E VERIFICA

IMBALLAGGIO

Rimuovere accuratamente il prodotto dall'imbal-
laggio ed esaminare l'eventuale presenza di segni
di danni che potrebbero essersi verificati durante la
spedizione. In caso di parti danneggiate o mancanti;
contattare il nostro Servizio Clienti e non tentare di
utilizzare la sega.

AVVISO: Alcuni componenti dellimballaggio potreb-
bero essere pericolosi per i bambini. Tenere questi
componenti fuori dalla portata dei bambini. In caso
di smaltimento di parti di imballaggio, assicurarsi che
siano smaltite correttamente e secondo le disposizio-
ni locali.

MACCHINA NUDA
Questa sega a gattuccio e fornita senza batteria e
senza caricabatteria. Questi accessori sono disponi-
bili separatamente.

PRIMA DI AVVIARE LAPPARECCHIO

PROTEZIONE DI SICUREZZA

» La protezione disicurezza (14) protegge l'utente dal
contatto accidentale con la lama (10) senza ostacola-
re la visione dell'area di taglio.

» La protezione di sicurezza (14) deve essere sempre
montata e in posizione prima di iniziare qualsiasi la-
voro di taglio.

» E possibile sollevare la protezione di sicurezza (14)
come mostrato in figura C.

SOSTITUZIONE DELLA LAMA (figura B)
IMPORTANTE: Prima di montare o sostituire la
lama, rimuovere la batteria.

AVVISO: | DENTI DELLA LAMA SONO MOLTO

AFFILATI!

E possibile montare o sostituire le lame senza ne-

cessita di usare alcun utensile.

1. Portare il selettore di movimento pendolare
(15) in posizione a.
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. Rimuovere la protezione di sicurezza (14).

3. Premere la sede della lama (13) e inserire la
lama (10) al suo interno (13) fino a raggiunge-
re lo stop (figura B). | denti sulla lama devono
essere rivolti in avanti.

4. Far scorrere nuovamente la sede della lama
(13) in posizione iniziale. La lama (10) deve
poggiare sul rullo di guida (9).

5. Verificare che la lama (10) sia montata salda-
mente sulla sede della lama (13).

6. Per estrarre la lama (10), seguire in ordine in-

verso le istruzioni sopra riportate.

INSTALLAZIONE DELLA GUIDA PARALLELA
(Figura C)

La guida parallela (11) consente di eseguire tagli

paralleli.

1. Svitare le due viti di bloccaggio (12) sul pattino
(8).

2. Far scorrere adesso la guida parallela (11) nelle
guide (e) & (F) sul pattino (8). E possibile mon-
tare la guida parallela (11) sia a sinistra sia a
destra dell'apparecchio.

3. La striscia di guida deve essere sempre rivolta
verso il basso. Regolare la distanza richiesta
usando il righello sulla guida parallela (11) e ser-
rare nuovamente le viti di bloccaggio (12).

IMPORTANTE: Il punto di partenza per il righello

1. Montare |'adattatore (5) come mostrato in fi-
gura A. L'adattatore (5) deve scattare in modo
udibile per garantire che sia ben fissato al pat-
tino (8). Non & possibile usare 'adattatore per
estrazione dei trucioli (5) per tagli obliqui.

2. Montare il tubo dell'aspiratore nell'apertura
dell’adattatore (5). Verificare che siano Ffissati a
tenuta.

GUIDA DELLA LINEA DI TAGLIO

Con la marcatura della linea di taglio (17) & possi-
bile eseguire tagli esatti secondo le linee di taglio
tracciate sul pezzo da lavorare.

IMPORTANTE: eseguire un taglio di prova su un
pezzo dilegno di scarto.

Il segno (17) al centro del pattino é previsto uni-
camente per tagliare lungo una linea e non per la
lettura del righello.

PARASCHEGGE (figura 3)

Il paraschegge (16) garantisce che il materiale che
si desidera tagliare non si frantumi né si spacchi
durante il taglio. Inserirlo nel pattino (8) da sotto
come mostrato in figura D.

NOTA: Il paraschegge pud essere usato solo per
tagli a 0° e deve essere rimosso per tagli obliqui
finoa 47°

& sui punti (e) o (F), come mostrato in figura C,a FUNZIONAMENTO
seconda del lato in cui & inserita la guida parallela.
INTERRUTTORE DI AVVIO/ARRESTO
REGOLAZIONE DEL PATTINO PER TAGLI OBLI- Per avviare l'apparecchio:
QuI = Premere il tasto di bloccaggio (1) e linterruttore

REGOLAZIONE DELLO SMUSSO (figura E) diawio/arresto (2).

Il pattino puo essere inclinato da 0° a 45° per ese-

guire tagli a smusso.

1. Per prima cosa, rimuovere |'adattatore per il si-
stema di estrazione delle polveri (5) sollevando
leggermente l'estremita posteriore tirandola
contemporaneamente come mostrato in figura
A.

2. Con la chiave esagonale da 3 mm (4) allentare
il bullone di bloccaggio (7) per sbloccare la pia-
stra di chiusura (18).

3. Inclinare il pattino secondo 'angolazione desi-
derata.

4. Serrare il bullone di bloccaggio (7) per fissarlo.

NOTA: Man mano che linclinazione aumenta, la

lunghezza della lama (10) si accorcera sensibil-

mente. Verificare che la lama (10) attraversi com-
pletamente il materiale prima di iniziare.

IMPORTANTE: Per eseguire tagli obliqui, & neces-

sario rimuovere le viti di bloccaggio per la guida

parallela (12) e il paraschegge (16).

ADATTATORE PER SISTEMA DI ESTRAZIO-
NE DELLE POLVERI

AVVISO: LA POLVERE GENERATA QUANDO SI
LAVORA PUO ESSERE PERICOLOSA.

Collegare il seghetto a un aspiratore mediante
l'adattatore per l'estrazione delle polveri (5). Cio
garantira un’estrazione ottimale delle polveri dal
pezzo da lavorare. | vantaggi: in tal modo si evi-
tera di arrecare danni all'apparecchio e alla salute
dell'operatore. L'area di lavoro sara inoltre pil pu-
lita e pit sicura.

= linterruttore di avvio/arresto consente un con-
trollo della velocita di corsa infinitamente variabi-
le. (2). Piti a fondo & premuto l'interruttore, mag-
giore sara la velocita della corsa.

Per arrestare l'apparecchio:

= Rilasciare il tasto di bloccaggio (1) e linterruttore
di awio/arresto (2).

IMPOSTAZIONE DEL MOVIMENTO PENDOLARE
» La forza del movimento pendolare della lama (10)

puo essere regolata mediante il selettore di movi-
mento pendolare (8). E ora possibile regolare la ve-
locita, la prestazione e l'aspetto del taglio sul pezzo
che si desidera tagliare.

» Portare il selettore di movimento pendolare (15) in

una delle seguenti posizioni

Posi- Movimen- .
. to pendo- Materiale Adatto a
Zione
lare
Tagli puliti
e precisi,
Gomma materiali
a . Ceramica  sottili (es.
Alluminio  lamiere di
Acciaio acciaio) e
materiali
duri
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Pur trattandosi di un apparecchio di piccole dimensio-
ni, occorre comunque fare attenzione quando viene
sollevato e manipolato. La caduta dell'apparecchio
avra conseguenze sulla precisione e potrebbe inoltre
risultare in danni alle persone. apparecchio non & un

'ambiente avra un impatto negativo sul funziona-

20 | Italiano
Plastica L MANIPOLAZIONE E STOCCAGGIO
. Materiali
b piccolo Legno duri
L uri
Alluminio
c medio Legno
m?)tr?)?dai“e giocattolo e deve essere usato con cura.
d grande Legno h
tagli lungo
la fibra

NOTA: La migliore combinazione di velocita e
movimento pendolare dipende dal materiale che
si desidera tagliare. Consigliamo di eseguire un
taglio di prova su un pezzo di scarto al fine di veri-
ficare le impostazioni ideali.

ESECUZIONE DI TAGLI

» Assicurarsi che linterruttore di avvio/arresto (2) non
sia premuto. Solo allora, collegare la batteria all'ap-
parecchio.

» Non awviare il seghetto prima di aver montato una
lama (10).

» Usare solo lame in perfette condizioni. Sostituire im-
mediatamente lame smussate, piegate o spaccate.

» Posizionare il pattino della lama in orizzontale sul

pezzo che si desidera tagliare. Avviare (2) il seghetto.

Attendere che la lama (10) raggiunga la velocita massi-

ma. Muovere quindi lentamente la lama lungo la linea

di taglio. Esercitare solo una pressione leggera sulla

lama.

» Quando si esegue un taglio su metallo, applicare un
refrigerante adatto lungo la linea che si desidera ta-
gliare.

v

INTAGLI ALL'INTERNO DELLA SUPERFICIE
Eseguire un foro da 10 mm nella sezione che si desi-
dera asportare. Inserire la lama (10) in questo foro e
cominciare a segare la sezione desiderata.

ESECUZIONE DI TAGLI PARALLELI
Montare la guida parallela (11) e regolare secon-
do quanto richiesto.
Osservare le istruzioni nella sezione ESECUZIONE
DEL TAGLIO.

TAGLI OBLIQUI
Regolare l'angolazione sul pattino. Osservare le
istruzioni nella sezione REGOLAZIONE DEL PAT-
TINO PER TAGLI OBLIQUI / REGOLAZIONE DELLO
SMUSSO. OSSERVARE LE ISTRUZIONI NELLA SE-
ZIONE ESECUZIONE DEL TAGLIO.

LUCE LED
La luce LED (19) puo essere usata in condizioni di
scarsa illuminazione per illuminare ulteriormente
la posizione di taglio. La luce LED (19) si accendera
automaticamente non appena si attiva l'interrut-
tore di avvio/arresto (3).

MANUTENZIONE
Ispezioni e pulizia regolari riducono la necessita di
operazioni di manutenzione e manterranno l'ap-
parecchio in buone condizioni di funzionamento.
Il motore deve essere correttamente ventilato
durante l'uso dell'apparecchio. Per questo moti-
Vo, evitare di bloccare le prese d'aria.

|[EEGROUP]

mento se non si & prudenti. Se c'é umidita, i com-
ponenti si arrugginiranno. Se l'apparecchio non &
protetto da polvere e detriti; i componenti si inta-
seranno: E se non pulito e correttamente o regolar-
mente sottoposto a manutenzione, |'apparecchio
non dara le migliori prestazioni possibili.

PROTEZIONE DELLAMBIENTE
Riciclare le materie prime e non smaltire 'apparec-
chio come rifiuto. Awviare ad un riciclaggio rispettoso
dell'ambiente la macchina, gli accessori e gli imbal-
laggi dismessi. | componenti in plastica sono contras-
segnati per il riciclaggio selezionato.

GARANZIA
Sono esclusi dalla garanzia i danni attribuibili alla
normale usura, al sovraccarico o a una manipolazio-
ne scorretta. In caso di reclamo, inviare la macchina,
completamente assemblata, al proprio rivenditore
0 a un centro assistenza per apparecchiature elet-
triche.




EAAHNIKA

FENIKEZ OAHTIEZ AZ®PAAEIAZ
HAEKTPIKOY EPFTAAEIOY

AwaBdote 6Aeg TIG Unodei§elg aocpaleiag kat Tig
o8nyieg. Auéleleg katd tnv thpnon twv unodeife-
wv aocPalelag kal twv odnylwv Pnopel va npoka-
Aéoouv nAektponAnéia, nupkayla f/kat cofapoulgq
Tpaupatiopouc.

®dula§te 6Aeg Tig npoetdonotntikég unodeielg
Kat odnyieg yia kaBe peAlovtiki xpAon. O opl-
opo6¢ «HAektpikd epyaleio» nou xpnotponoteital
ot npoetdonolntikég unodeiéelc avapépetal oe
NAEKTPIKA gpyaleia nou tpopodotolvtal and to
nAektpikd Siktuo (e nAektpikd KaAwdo) kabwg
Kat o€ NAEKTPIKA gpyaleia nou tpo@odotolvtal
ané pnatapia (xwpic NAekTpikd KAAWDS10).

AZO®AAEIA XTO XQPO EPTFAZIAZ

» Awatnpeite tov Topéa nou epydlecOs kabapd
Kat KaAd pwTtiopévo. Atafia fj OKOTEWEC NEPLO-
xégepyaoiagpnopeiva odnyfoouv og atuxipata.
Mnv epyalecBe pe to NAeKTPIKS epyaleio o
nepBaArdov énou undpxet Kivéuvog €kpnéng,
oTo onoio undpxouv eUPAeKTa Uypd, aépla
A oKOVEG. Ta nAektpikd epyaleia Snuloupyolv
onvOnplogd o onoiog pnopel va avagAé€el tn
okoévn A TG avabuplaoeLc.

‘Otav XpnolPonoleite To NAEKTPIKO gpyaleio
Kpatdte pakpld an’ autd ta naidid kt dGAAa tu-
x6v napeuplokdpeva dropa. Ie nepintwon anod-
onaong tnNg NPocoxn¢ oag unopel va xacete tov
£A\EyX0 TOU PNXaviuatog.

v
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HAEKTPIKH AZ®AAEIA

» To @I Tou nAekTpikoU epyaleiou npénel va
taiptalet otnv npida. Aev enttpénetal ye Ka-
vévav tpéno n pyetatponi tou @i§. Mn xpnot-
HOMNOLEITE NPOCAPPOCTIKA QI O cuvduacud
pe yewwpéva nAeKTPIKA epyaleia. Apetanointa
@G Kal KaTaAANAeG npideg petvouy tov Kivbuvo
nAektponAngiag.

ANOQEUYETE TNV ENAPH TOU CWHATOG 0ag Pe
VEIWHPEVEG EMPAVELEG OnwG owANVEG, Beppa-
VvTIKA cwpata (Kahopleép), kouliveg ) yuyeia.
‘Otav 10 owpa oag eival yelwpévo au&dvetal o kiv-
Suvog nAektponAngiag.

» Mnv ekBétete ta pnxavipata otn Bpoxn A TRV
uypaoia. H dieiobuon vepol o’ éva nAektpikd ep-
vaAeio au€dvelt tov kivbuvo nAektponAngiag.

Mn xpnotygonoleite To NAEKTPIKO KaAwdio yia
va petaPépete fj va avapTtHoETE TO NAEKTPIKO
epyaleio, fj yia va BydAete to @ig and tnv npi-
Ca.Kpatdate 1o nAeKTpikd KaAWSio pakpld and
unepPBoAikég Beppokpacies, KOPTEPEG AKPEG
kat/f ané kwvntd e§aptApata. Tuxév xahaopéva
A neptnAeypéva nAekTpika kaAwdla auavouv tov
Kivéuvo nAektponAnéiac.

‘Otav epydleoBe p' éva nAektplkd epyaleio
oto UnalBpo va xpnoponoleite kKaAwdia ent-
pikuvong (pnalavtédeg) nou eivat katdAAnAa
Kal yta xpfon oto unaipo. H xprion kaAwsiwv
enAKUVoNg KataAAnAwy yia unai®ploug xwpoug
ehattwvel tov kivduvo nAektponAnéiag.
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» ‘Otav n xpfRon tou nAeKTpikoU epyaleiou ce
uypé nepiBdAlov eivat avandé@euktn, TOTE
XPNOLUONOIRCTE £€vav NPOCTATEUTIKO Slakd-
ntn Stappong (Stakéntn FI/RCD). H xprjon evog
npootateutikoU Slakéntn Slappong EAATTWVEL
Tov kivduvo nAektponAnéiag.

AZOAAEIA NPOIQMNQON

» Na eiote ndvtote NPooEeKTIKOG/NPOGEKTIKNA,
va Sivete npocoxi oTnV £pyacia nou KAvete
Kal va Xelpileote To pnxavnua pe nepiokewn.
Mn xpnowponotfcete éva NAEKTPIKO epyaleio
étav eiote kKoupaopévog/koupaopévn i dtav
Bpiokeote und TNV ENAPEIA VAPKWTIKWY, OL-
vonveupatog | pappdkwyv. Mia otyplaia anpo-
oe&{a Katd 1o xelplopd Tou NAEKTPIKOU £pyaleiou
pnopeiva odnyfoel oe coBapolctpaupatiopouc,.
®dopdte évav KatdAAnAo yia cag npocTateuTL-
K6 e§onAiop6 Kal NAVTOoTE NPOCTATEUTIKA yua-
Atd. Otav popdte évav KataAANAo NpoCTATEUTIKO
eConAlopd dnw¢ pdoka npootaciag and okévn,
avtioAloOntikd unodipata acealeiag, npoota-
TEUTIKO KpAvog ) wtaonideg, avaloya e To eka-
OTOTE €pyale(o kat TN XxprRon Tou, EAATTWVETAL O
Kivbuvog Tpaupatioywy.

Ano@euyete tnv aBéAntn ekkivnon. BeBaww-
Beite 6Tt To NAeKTPIKS Epyaleio éxel anoleu-
XTEL NPV T0 CUVSETETE PE TO NAEKTPLKOS SikTUuO
A W€ TNV pnatapia KaBwg Kat npwv To napa-
AaBete fi Tto petapépete. Otav PETAPEPETE TO
nAekTpikd epyaleio éxovtag to SAXTUASG oag ato
Suakéntn f) dtav cUVOETETE TO Pnxavnpa Pe tnv
nnyn pedpatog 6tav auto elval aképn otn Béon
ON, téte Snuiloupyeital kivduvog Tpaupatiopwv.
A@aipeite and ta NAEKTPIKA epyaleia TUxOv
cuvappoloynpéva epyaleia puOpiong f KAEL-
814 npwv Oécete to NAeKTplkd epyaleio oe
Aertoupyia. Eva epyaleio ) kAeb{ cuvappoloyn-
Pévo 0’ €éva NePLOTPEPOUEVO TUAKA eVOC punxavi-
patog unopeiva odnynoet oe tpaupatiogouc.
Mnv unepekTipdte Tov autd oag. Ppovrtilete
yla tTnv ac@alf otdon tou owyatdg oag Kat
Satnpeite ndvrote tnv oopponia oag. Eol
pnopeite va eAéyéete kaAUtepa To Pnxdvnua o€
NEPINTWOELC ANPOocdOKNTWY NEPIOTACEWV.
®dopdate katdAAnAa evéipata. Mn popdte pap-
814 pouxa i Koopfpata. Kpatdte ta paAhid
cag, ta pouxa cag Kal ta yavtia cag pakpld
ané Kwvoupeva e§aptipata. Xahapr evbupaoia,
KoouApata f gakpld yaAAd pnopei va egnAakolv
otakwvoupeva e€aptipuata.

‘Otav undapxel n duvatétnta cuvapuoAdéynong
Suatd§ewv avappdé@nong fj cuAdoyig okovng,
BeBaiwOeite 6T autéq eival ouvdedepéveg pe
To unxdvnua Kabwe kat 4t xpnoponotovvat
owotd. H xprion plag avappdenaong okovng pno-
peiva eAattwaoel tov kivbuvo nou npokaAeitatand
T okovn.
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EMNIMEAHZ XEIPIZMOZ KAl XPHZH HAEKTPI-

KQN EPFAAEIQN

» MnV UNEPPOPTWVETE TO PnNXAavnua. Xpnoipo-
NOLEITE yla TNV EKACTOTE £pyacia to NAEKTPLKO
epyaleio nou npoopiletal yt' authv. Me 10 ka-
TAAANAO NAeKTPIKO epyaleio epydleote kaAUTeEPA
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KAl ao@aiéctepa otnvV ava@epOUeVn MePLOXN
1oXU0G.

Mn xpnoonotioete noté éva pnxdvnpa nou
éxel xahaopévo Sakéntn. Eva nAeKTpikd pya-
Aelo nou dev pnopeite nAéov va to Béoete o€ Ael-
Toupyia kay/f ektdg Aettoupylag eival enikivéuvo
Kal npénetva enoKeUaoTel.

BydAte to @1g and tnv npia kay/f apaipéote
tnv pnatapia npv Sie§dyete oto pnxdvnua pla
onoladAnote epyacia piBOpiong, nptv aAAagete
éva e§dptnpa f 6tav npdéketral va Stapuldage-
te/va anoBnKeUoETE TO PnXavnua. Auta ta npo-
ANNTIKA pétpa ac@aieiag petvouy tov kivduvo
and tuxdév abEAnTn ekkivnon Tou NAEKTPIKOU €p-
yaheiou.

Ala@uldyete ta NAeKTPIKA epyaleia nou &e
XpNowonoleite pakpld andé nawdid. Mnv ent-
TPEWETE TN XPAGN TOU PNXavipatog o€ dtopa
nou dev eivai e§oikelwpéva p’ autéd f Sev Exouv
SiaBaoet Tig napouoeg odnyieg. Ta nAektpikd
epyaleia ival enikivduva étav xpnatponotodvtat
and pn éunepa npdbowna.

Na nepunoleicte NPOCEKTIKA TO NAEKTPIKO
epyaleio. EAéyxete, av ta KwvoUpeva pépn
Acttoupyouv dyoya, xwpig va pnAokdpouyv, R
pAnwg éxouv ondoel fj POapei Tuxov pépn ta
onoia ennpeadouv tov tpéno Asttoupyiag Tou
NAEKTPIKOU £pyaleiou. AWote to Xxahaopévo
NAeKTPIKO €pyaleio yia entokeun npwv to §a-
Vaxpnolponotjoete. H KAk ouviipnon Ttwv
NAEKTPIKWY €pyaleiwv anotelel attia noAAwv
ATUXNUATWV.

Awatnpeite ta efaptipata Konfg Koptepd
Kat Kafapd. MNpooekTkd ouvTNENPEVA KOMTIKA
e€aptipata opnvwvouv duckoAdtepa kat odn-
youvtateukoAdTepa.

Xpnoponoleite ta NAeKTPIKA epyaleia, e§ap-
tpata, napeAkopeva epyaleia KTA. cup@wva
pe TG napouoeg odnyieg. AapBdavete eniong
unéyn oag ti§ EKAoToTE GUVORKEG Kal TNV und
ekté\eon epyacia. H xpnowonoinon twv nAe-
KTPIKWV epyareiwv yla epyacieg nou dev npofAé-
novtat yt' autd pnopet va dnuloupynoet enikivou-
VEG KATAOTACELG.

XPHZH KI EMIMEAHZ XEIPIZMOX EPrAAEIQN
MMATAPIAZ
» ®doptilete TI( pnatapieg HOVO PE POPTIOTEG
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nou npoteivovtal and tov Katackevaoth. Evag
POPTIOTAG MOV £ivat KATAAANAOG JOVO yia éva OUYKE-
Kpévo tdno pnatapuwy dnutoupyel kivduvo nupka-
VIAag 6tav xpnaotponotnBei yia AAeg pnatapied.
Xpnowponoleite ota NAeKTPIKA epyaleia pévo
pnatapieg nou npoopilovtal y autd. H xprion
AMwv gnatapliv pnopet va odnynoeL o€ tpaupatt-
opoug katva dnuoupynaoet kivduvo nupkayldc.
Kpatdrte Ti¢ pnatapieg nou 8& xpnoyonoleite
pakpla andé cuvSeETAPES XapTiwy, vodicpara,
KAES14, KapPid, Bideg Kt AAAa pikpd petal-
MK@ avtikeigeva nou pnopouv va Bpaxuku-
KAWoouv Ti§ ena@ég tnG pnatapiag. Eva Bpa-
XUKUKAWRA Twv enagwy tng pnatapiag pnopel va
npokaAéoel tpaupatiopgolc f ewtd.

Mia tuxév eocpalpévn xpAon punopei va odn-
yAoel og Siappof uypwv and tnv pnatapia.

Ano@euyete KAOe enan p’' autd. Ze nepintw-
on tuxaiag ena@ng §enAUveTte KaAG Pe vepo. e
nepintwon nou tauypd Ba épOouv o€ enan Pe
ta paua, npénet va {nticete eniong Kat latpt-
ki BonBeia. Alappéovta uypd pnatapiag propel va
odnynoouv oe epebiopolc Tou &éppuatocg i o eykad-
pata.

SERVICE

Awote to NAeKTPIKO epyaleio oag yia ent-
okeurfl and aplota eKNalSeUPéVo NPoowWNIKd
Kal pe yviiola avtaAAaktikd. Etol e€aopalilete
0 8latipnon TN acPAAELag ToU Jnxaviuatoc.

YNOAEIZEIZ AZPANEIAZ TIA ZETEZ

>
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Na nidvete to pnxdvnua and Ti§ JOVWHEVES Ent-
@Aveleg ouykpatnong 6tav npokerrat va Sie§a-
YETE £pYAcieg KATd TG onoieg undpxet Kivéuvog
o tonoBetnpévo epyaleio va £pOeL G TUXOV un
0patég NAEKTPOPOPEG YPAPPEG. H enagr pe pa
und taon euplokdPEeVN NAEKTPIKA ypaupr unopei va
Béoel peTaAAIKA THARATA TOU UNXavhuatog eniong
unéd taon katva odnynoet £tol o€ NAektponAngia.
Kpartdrte ta xépla oag pakpld ané tov topéa npt-
oviopa to¢. Mn Badete ta xépla oag Katw and to
unoé Katepyaoia TePdxio. Xe nep{ntwaon enaeng Pe
v nplovohapa dnuioupyeital kivbuvog tpaupati-
opou.

Obnyeite t0 NAeKTPIKO €pyaleio oto und Ka-
TeEpyacia tepdxio pévo étav autd Bpioketal oe
Aettoupyia. Ala@opeTIKA UNAPXEL KivEuvog va KAo-
Ton o€l Otav To Epyarelo oPpNVWOEL OTO UNO KAtep-
vaoia tepdxio.

®dpovrilete to néAya 7 va akoupndel KaAd étav
nplovilete. Mia otpePAwpévn fi und KAion nplovéd-
Aapa pnopei va ondoet f va KAOToNoEL

KaBe @opd nou telewwvete éva tpfipa tng Sou-
Aeld oag Béote npwrta to NAEKTPIKO €pyaleio
€Ktd¢ Aertoupyiag kat BydAte tnv nplovéiapa
ané tnv Topn pévo dtav autd éxel otapatioel
€VTEAWG va Kiveital. Etol ano@elyete éva evoexo-
pevo kAGTonua kat tautdxpova pnopeite va anobé-
OETE A0PANDC TO NAEKTPIKO £pYaAEo.

Na xpnoponoleite povo GOIKTES, GPLOTEG Nplo-
VOAapEG. STPeBAEC T UN KOPTEPEG NPLOVOAQPEC UMo-
peiva ondoouy, va endpdcouv apvnTkda tny Konm f
va npokaAéoouv KAGTonua.

Mn @pevapete tnv nplovodapa niE(OVTAE thv
ané ta nAdyta. H nplovédapa pnopei va xaAaoel, va
ondoeLf va KAOTOATEL

Xpnowonoteite KAtdAANAeg QVIXVEUTIKEG OU-
OKEUEG Yla va EVIONICETE TUXOV N 0patég Tpo-
@oSoTIKEG ypappég i cupBouleuteite Tnv Tont-
KA emxeipnon napoxng evépyelag. H enagn pe
NAEKTPIKEG ypaupég unopel va odnyfioel o nupka-
vid kat nAektponAngia. Tuxév BAGRN evég aywyou
aeplou (ykadol) pnopel va npokarécoel ékpnén. To
TpUnnua evég udpoowAiva npokalet UMKEC (NULéC.
Aogalilete To und Katepyaoia tepaxio. Eva und
Katepyacia Tepaxio cuykpatiétal acParéotepa Pe
yla diata&n cUo@iyéne f pe Pla péyyevn napd Ue to
xépLoag.

MNpwv anoBécete To NAEKTPIKO Epyaleio nepipéve-
TE NPWTA VA CTapatioel EVIEAWC va Kiveitat. To
tonoBetnPévo e€aptnua Pnopelva oenvwaeLkatva
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08NYACELGTNV ANWAELA TOU EAEYXOU TOU NAEKTPIKOU
epyaleiou.

OAHTFIEZ FA ®OPTIZTEZ KAl MIMATAPIEZ

1. POPTIZTEZ MMATAPIAZ

a. Mpw ané t edpton, SlaBdote g odnyied.

b. MNa ecwtepik xpnon. Mnv tnv ekBétete otn Bpo-
XA,

¢. Mnv @oprilete pn enavapoptldueves unatapied.

2. MMATAPIA

a. Hunatapla npénet va apaipebei and tn cuokeur
npw and tnv andéppuwr e

b. Houokeur npénetva éxelanoouvdeBel and tnv na-
pOXM PUATOG KATA TNV apaipeon tne unatapiac.

¢. Hyunatapia npénetva anopplpOei pe acpdiela.

d. Mn xpnowonoleite un enavagoptldueveg pna-
tapiec.

e. Mnv ouvOAiBete, avoiyete 1) kafte tv pnatapia.
Mnopel va undpé&et ékBeon oe niBavwg enPBAaBn
UAKA.

f. Y& nepintwon nupkayldg Xpnoyonolote nupo-
oBeotripa Slo&eldiou tou avBpaka.

g. Mnv ekBétete oe uwnAég Beppokpaanieg>45°C. Ta
otowxeia tng unatapiag pnopei va unofBaduiotolv
o€ UWnAéG Beppokpaotes.

h. H pnatapia npénel va @optiletal and otabepd
pelua, yetaoxnuatotd otabepig tdong.

i. ®optiete TaKTKA TNV Pnatapia oe oUVONKEG pe-
1a&y 5°C kal 45°C ye tov kaboplopévo PopTioTH
nou éxet oxedlaotel yia autd) Ty unatapia.

j. ®uAacoete ot &nNpd, kaAd agpllOPEVO XWPO
EVIOC TWV CLUVICTWHEVWY oplwv and 10°C £wg
30°C.

k. Mnv xpnowonoteite pnatapia av éxel anoBnkeu-
el otoug 5°C A Aydtepo. Aprote T va épbel o
kavovikr Bepuokpacta dwuatiou npwv and
xprion/alayn.

[. Katd tn 8idpkeia tou naponhiopol, apaipéote
10 OToIXE{0 TG Pnatapiag yia avakUkAwon Eexw-
plota and to npoidv, n onoio kaAuntetal and tnv
odnyla nepl anoBAfTtwy NAEKTPIKOU Kat NAEKTPO-
VIKOU £€0MAlopoU. MovWOTE TOUG akpOSEKTEC e
PovwTkA Tawvia yia va ano@uyete BpaxukUkAwa,
nupkayta r ékpnén.

DYANO AEAOMENQN YAIKQN MIMATAPIAZ
AlGIOY

» En{ng ouciag und kavovikég ouvBnkeg xpriong dev
Bewpeital we kivduvog yia tnv uyeia. e nepintwon
Tuxatag aneAeuBépwaong, npénetva tnpouvtal ta pé-
TPa yia v npéAnYn TG eEAnAwaong.

Mnv poAUvete notdula, MwTEC 060U¢ 1 anoxetey-
OELG.

YUvBeon ABlou-payyaviou, ABiou-koBaAtiou Kat
GAatog AiBiou we NAeKTPOAUTNG opyavikoU SlaAdtn
(un udatikd uypd).

Enkivéuvn anoclvBeon: Kapia o€ kavovikég ouvon-
Keg Aettoupyiac. Te nepintwon Bpalong Tou oToIXel
ou gnopei va aneAeuBepwBei ubpo@BPLo Kat povo-
&eidlo Tou AvBpaka

v

v

v
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MPOAIATPA®ES MPOIONTQN

MPOBAEMOMENH XPHZH

H oéya npoopiletal yia xprion oe E0Ao, un NoAU-
Ta PETaAAa kal MAaoTIKA Pe Xpron Tn avaioyng
Adpac.

To unxavnua entpénetal va xpnaotgonotndel pévo
yla tov okond ywa tov onofo npoopiletal. Kabe
xprion népav toUtou ev avtanokpivetal 6To oKo-
no yia tov onoio npoopiletat. AdBete unéwn ét o
eConAlopdc pag dev éxel oxedlaotel yia xprion o€
EUNOPIKES N BlOPNXAVIKEC EPAPUOVEC.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Kwdikég Eiboug m

Movtédo CJS 20V/80 PLUS
Anédoon Zéyag:

Taon vV DC 20
ApBubC oTPOPWV min'  0-2.400
MAkog 6tadpopig mm 25
Méy. BaBog konng, EUAo mm 80
Méy. BaBog konng, NAacTIKO mm 12
Ms’v. Babog konAg, arou- mm 25
pivio

Méy. BaBocg konng, xaAupag mm 10
Twvia konA¢ (aplotepd/ deg <45°
6e€1d)

Bdapoc (oéyag) kg 1,7

Twég eknopnii OopUBou, unoloyiopéveg Kata

EN 60745-1, EN 60745-2-11

H xapaktnptotki otdBun BopUBou tou pnxavi-
patog e€akplBwbnke cUpPwva pe TNV KaunuAn
Akal avépxetal o€:

S1dBun akouoTKAC nieong dB(A) 79,4

S1dBun akouoTIKAC LoXU0G dB(A) 90,4
Avaopdiela K dB 3

®dopdate akouoTiKG npootaciag!

O1 oUVOAIKEG TIpéG Kpadaapwy a, (ABpotopa
avVUOPATWYV TPIWV KaTeuBUVoEWY) Kal ava-

o@dlela K e§akpiBwOnkav cUpPwva P to
npétuno EN 60745-1, EN 60745-2-11

Eningdo 66vnong

ah m/s? 11,18
K m/s? 1,5

www.ffgroup-tools.com




XAPAKTHPIZTIKA NMPOIONTOX

. AnokAelopdg aBéAnTng Celiéng via Stakdéntn ON/
OFF

2. Aakdntng ON/OFF

3. AaBh

4. KAeldi tinou GA\Aev 3mm

5. Mpooappoyéag yia cuotnua avappd@nong

6

7

8

-

. KAipaka yia tn ywvia @aAtcotopng
. Bida puBpiong konAg o ywvia
. MéAua
9. Pdouho odrynong
10.Adpa
11. 06ny6¢ napar\iAwv
12.Bida otaBeponoinong tou 0dnyoU napaAAiAwv
13.Ynodoxn Adpag
14.Mpootateutikd kKaAuppa
15. AlakdnTNG pUBUIONG TaAGVTWOoNnG
16.Mpo@uAakTpag okARBpwv
17.06ny6¢ ypappnig konAg
18.TAaka cloPLyéng
19.A\duna LED

AMNOZYZKEYAZIA & EAEMXOZ

ZYZIKEYAZIA
APaIpECTE NPOCEKTIKA TO NPoidv and tn cUcKeua-
ola kal e€etdote 1o yia tuxév onuada nuag nou
unopei va éxouv oupPel katd ™ petagopd. Edv
Kdnolo PEPog éxel unooTel BAARN A Asinel, napaka-
AoUpe enkolvwvnoTe pe to TpAua E¢unnpétnong
MeAATiv KAl PNV ENXEIPHOETE VA XPNOLUOMNOIOETE
™ onabdoeya.
MPOEIAOMOIHZH: Mepika andé ta UAIKA CUCKEUQ-
olag nou xpnowonotoUvtal pnopei va eivat eniBAa-
A yia ta nada. Mnv agrvete kavéva and autd ta
UAIKG kovtd og nadla. Eav kdnota and TG oUoKEU-
aoieg npdkettal va netaxtei, Befawdeite Gt £xouv
anoppl@Bel cwotd, oUpPwva Pe TOug TOMKoUg
Kavoviopouc.

«F'YMNO» MHXANHMA
Auth n onaBdoeya napéxetal xwplg ynatapia
@OPTIOTA. Autd Ta NpoalpeTika e€aptipata dlatibe-
vtat Eexwplotd.

APIN THN EKKINHZH TOY MHXANHMATOZ

MPOXZTATEYTIKO KAAYMMA

» To npootateutikd kdAuppa (14) npootatedetl and
aBéAntn ena@n tngAapac (10) kat entpénel napoAa
autd pia patd oto nedio komnne.

» To npootateutikd kaAuppa (14) npénet va eival na-
vta tonofetnuévo kal kateBacpévo katd Ty ekté-
AECN KOMWV.

» To npootateutikd kdAuppa (14) unopei va eivat ave-
Baopévo npog ta ndvw 6nwe eaivetat otnv lkéva
C.

AAAATH AAMAX (EIK. B)

ZHMANTIKO! BydAte tn pnatapia npv tonoBetr-
OETE ) NPV AVTIKATAoTACETE pla Addpa.

MPOXZOXH: TA AONTIA THZ AAMAZ EINAI MOAY
AIXMHPA!

Mnopeite va TonoBeTACETE f va avTKataoTHOETE
TG NPLOVOAAPEG XWPIG va Xpelaotei n xprjon dAAwv
epyaieiwv.

1. TonoBetote to Stakdntn puBuoNg TaAdvtw-
ong (15) otn 6éon a.

2. Apalpéate to npootateutikd kdAuppa (14).

3. Miéote v unodoxr) tng Adpag (13) kat tonobe-
tote tn Adpa (10) péoa otnv unodoxn (13) pé-
XpLto téppa (gik. B). Ta d6vtia tng Aapag npénet
va Segixvouv npog ta epnpdc.

4. Apnote tnv unodoxr tng Adpag (13) va yAlotpr-
o€l kal NaAL npog ta niow. H Adua (10) npénetva
npooapudletal ato pdoudo 0drynong (9).

5. EAéy€te av n Adpua (10) elval kaAd otepewpévn
otn unodoxn tng (13).

6. Na va apaipéocete tn Adua (10), akohouBnote
¢ odnyieg pe tnv avtiotpoen celpa.

TOMOGETHZH TOY OAHIOY MAPAAAHAQN (Ewk. C)
O 0dnyo¢ napariAwy (11) oag eNtpENEL TNV EKTEAE-
on NapdnAwWV Komnwv.

1. XaAapwote tg dvo Bideg¢ aopdihong(12) nou
Bplokovtat oto néApa (8).

2. Ynpwéte thpa tov odnyd napaliiwv (11)
otoug 06nyoUc (e) & (F) tou néAuatog (8). Mno-
pelte va tonoBetioete tov 0dnyd NaparAniwv
(11) eite otnv aplotepr gite otn S84 nAsupa
ToU epyaieiou.

3. Na euBuypappilete tov 0bnyd ndvta npog ta
kdtw. PuBulote tnv anatolUpevn andotacn
XPNOWONowvTag tnv KAigaka Jétpnong otov
napdAAnAo avactoAéa (11) kal opifte &ava Tg
Bidec aopaiiong (12).

YMNOAEIZH: To onueio avayvwong yia tnv kAiga-

ka pétpnong Bploketal ota onueia (e) A (F), dnwg

@aivetat otnv eikdva C, avaloya Je To nota nAeu-

pd elodyetatl 0 08nyd6S NnapaAiAwv.

PYOMIZH TOY NEAMATOZ A KOMEZ YNO
FQNIA (Eik. E)

To néAya pnopeiva eivat oe kAon anoé 0° éwg 45°

yla va ekteAéoel TIg Konég und ywvia.

1. Apalpéote npwta ToV NpocapPoyéa yla to
olotnua avappdéenong (5) avaonkwvovtag
eAa@pa 1o nicw akpo Katd to TpdBnyua énwg
@aivetat otnv eikéva A.

2. Me 1o kAe1di TUnou aAAev 3mm (4) xaAapwote
™ Bida pubuiong (7) nou aneheubepovel TNV
nAaka cUoyéng (18).

3. Teipte To néApa otnv entBupnth ywvia.

4. Si&te tn Bida puBulong (7) yia va acpaiioe-
TE.

THMEIQXH: KaBwq n kAion au&dvetal, To koG tng

Aapag (10) 6a pewwbei anoteAeopatikd. BeBaiwbei-

e éu n Adpa (10) Ba kavel tnv nAApn Konr evtdg

TOU UAIKOU MpLv va EEKIVAOETE.

THMANTIKO: la t¢ konég und ywvia npénet va

apaipéoete tg Rideg acpaiiong yia tov 0dnyo na-

paAAfAwv (12) kat TV NPo@UAAKTAPa okARBpwv

(16).

NMPOZAPMOTIEAZ IN'A ANAPPO®HZH
ZKONHZ
MPOEIAOMOIHZH: H ZKONH NMOY AHMIOYPIEITAI
KATA THN EPrAZIA MIMOPEI NA EINAI ENIKINAY-
NH.
Yuvbéote tn oéya oe pia nAekTpikh okolna xpnaot-
gonowwvtag Tov npooappoyéa avappoenong (5).
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‘Etol netuxaivete dplotn avappod@non tg okOVNg
and o avtike{pevo epyaciac. Ta nAeovektrpata &i-
vat 6Tt Nnpootatelete TG00 TN CUCKEUT 0ag, 600 Kat
v uyeia oag. Ektég autol napapével kabapr kat
aopaiéatepn n Béon epyaciag oag.

1. TonoBetriote Tov Npocapuovéa (5) énwg eaivetal
oty ekéva A. O npooappoyéag (5) npénet va Kou-
UNwoel alodntd £Tol WOoTe va gival KaAa OTEPEWE-
VoG oTo néAua tng oéyac (8). O npooappoyéag (5) dev
unopei va xpnoonoinBel oe konégund ywviag,

2. BaAte 1o owAfjva avappd@nong tng NAEKTPL-
KNG oag okounag oto dvolyua Tou Npocapyo-
véa (5). EAéyEte bt ot ouvdéoelg eival agpo-
oTevelc.

OAHIOzZ rPAMMHZ KOMHZ
Me tov 06nyd ypappnig konig (17) ynopeite va exte-
Aeite Topég nou éxouv npoonuelwBei ndvw oto ka-
tepyalduevo avukeipevo.
MPOZOXH: EkteAéote SOKWAOTIKA Komf o€ éva
AaxpnoTo Koppatt.
To onuadt (17) otn péon tou néAgatog e€unnpe-
tel 0TV Katd PAKog konr o€ (ola ypappr kat oxt
yla tnv avayvwaon tne KAlpakag uétpnong.

MPO®YAAKTHPAX XKAHOPQN (Eik. 3)

O npo@uAaktipag okARBpwv (16) @povtilel
(MOTE KATA TNV KATepyaoia tou avukelpévou va
un énuloupyoulvtal Bpippata. TonoBetnote Tov
and kdtw oto néApa (8) dnwg @aivetal otny €t
kéva D.

YMNOAEIZH: O npoguAaktipag okARBpwv pno-
pei va xpnaowgonotnBel pbvo oe konég 0° kat npé-
netva apaipedei og konég ywviag éwg 47°!

AEITOYPTIA

AIAKONTHX ENEPIOMOIHEZHE/AMENEPIOMNOI-
HZHZ
Evepyonoinon:
= Matfote to koupn{ epayng (1) kat to dlakéntn
On/Off (2).
= Me tov Stakdmntn On/Off (2) unopeite va eAéyéete
aneptdplota tov aplBud otpopwv. ‘0co neEPLo-
o6tepo natdte tov dakdéntn, oo aufavetal o
aplOud oTPoPUV.
Anevepyonoinon:
= A@RoTe eAelBepo To koupni @payng (1) kat to
Suakéntn On/Off (2).

PYOMIZH TAAANTQZHZ

» H &Uvaun tahavtwong tng Aduag (10) pnopei va
puBuLoTEl Xpnowonowvtag to dlakéntn pubulong
G taravtwonc (8). Mnopeite va npocappdoeTe v
TaxyTnTa Konnge, TNV 1oxy TNG KOMMAG KAl Ty €IKOVA TNG
KOMAG TOU QVTIKEIWEVOU Mou KOPBETE.

» BAATE 10 Sakémtn pUBPIoNC TG Tardvtwonc (15) oe
pia ané g akdhoubeg BéoeLC.
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@éon Tahdviwen YAwk6 S
v
Aentéc kat
KaoutooUk Kaegps}\q a
Kepapika KOMEG, Aentd
a - XahuBac UAIKA (M.X.
¥ e\dopata)
ANoupwio a
kat okAnpd
UAIKG
Plastic
b yikpn Wood Hard ial
Aluminium ST
c ueoaia =0Ao
Ma paiaka
UAIKA Kat
, — npviopa
d Jeyaan =0Ao i
kateUBuvon
TWV KOKKWV

YMNOAEIZH: O kaAUtepog ocuvduaopuog tTaxytntag
Kal tadavtwong e€aptatat and to UAKS nou BéAete
va KOWETE. ag ouvioToUE va kavete pla doka-
OTIKA Konr o€ éva dxpnaoTto KoPpdtt yla va npocdlo-
ploete TI¢ katdAAnAe¢ pubpioelc.

EKTEAEZH KOMQN

» BeBawwbeite 6t o dakdéntng On/Off switch (2) dev

elval natnpévoc, Téte yévo ouvdéate T pnatapia

JE TN CUOKEUN.

Evepyonotiote tn oéya povo dtav éxel tonobetnOel

nAdua (10).

Na xpnotyonoteite pdvo Adpeg oe Awoyn Katdota-

on. AVTIKATaoTAOTE auéowg TG AAPEG nou Sev Ko-

Bouv mAéov KaAd ) €xouv pWYUEC,

TonoBetote To NéApa tng oéyagenineda ndvw oto

avtikeiyevo nou katepydleote. Evepyonowote (2)

n oéya.

Aprote T Adua tng oéyag (10) va enttaxuvOei péxpt

va PTacel o€ NARPN Taxytnta. STn CUVEXELQ PETAKL-

vAoTe apyd tn Adua Tng oéyag katd PrKkog TG ypay-

uAg konnG. Epappdote poévo ehappd nicon otn Adpa

NG oéyag kabwg to KAvete auto.

» ‘Otav kOBeTe P€TaAio va alelpete tn ypappr Komnng
JE KaTAAANAO WUKTIKS péao.

v

v

v

v

A®AIPEZH TMHMATQN
Me éva tpundvt kavte pla tpuna 10 mm evidg Tou
TuApatog nou BéAete va apapéoete. Mepdote
Aaua (10) péoa o€ autd TNV TpUna kal apxiote va
KOBeTe T0 €MBUPNTO TPAKA.

EKTEAEZH MAPAAAHAQN KOMQN
TonoBetiote tov napdMAnio avactoréa (11) kat
pubuiote dnwc anartettat. AGBete undwn TG odnyieg
oTNV €VOTNTA TNG TOUAG.

KOMEZ YMO FQNIA
PuBpiote tnv katdAAnAn ywvia oto néApa. Mpo-
oé&te g obnylec otnv evétnta PYOMIZH TOY
MEAMATOZ TIA KOMEZ YMNO TQNIA. MPOZEZTE
TIZ OAHTIEZ THN ENOTHTA EKTEAEZH KOIMQN.

www.ffgroup-tools.com




PO LED
To @wg LED (19) pnopei va xpnowononBel oe
OUVONKES PTWXOU PWTICPOU yia eMNAéOV PWTL-
opd tng 6éong konAc. To wc LED (19) avaBet au-
tépata péAg natioete to Stakdéntn On / OFF (3).

ZYNTHPHZH
H taktiki entBewpnon kat kaBaplopdg PelveL TRV
avaykn yua epyaocieg ouvtipnong kat 6a diatnpet
T0 £pyaleio oag o€ KA AEITOUPYIKA Kataotaon.
O Kkwntipag npénel va agpietal owotd katd
Aettoupyia Tou epyaleiou. Na to Adyo autd ano-
@UYETE TO UNAOKAPIONA TWV AEPAYWYWV.

XEIPIZMOZX & ANMOOGHKEYZH

MapbéAo nou to pnxdvnua eivat gikpold peyéBoug,
npénel va €(ote NPooeKTkol Katd To XePopd Kal
TO OAKWPA Tou. H plwn autol tou unxavruatog Ba
ennpedoel tnv akpiBeid tou kat pnopei eniong va
npokaAéoel Tpaupatiopd. Autod o pnxavnpa Sev el
vat naxvidt kat anawtet oeBacpd. To nepiBdAiov Ba
£xelapvnuikd anotéAeopa otn Aettoupyia tou, av Sev
elote npooektikol. EQv 0 aépag eivat uypadg, Ta pépn
Tou Ba okoupldlouv. Eav To unxavnua sival anpo-
oTateuto and tn okévn kat ta Opadoparta, ta uépn
Tou Ba epd&ouv: kat av dev kabBaploTel kalt cuvtnen-
Bel owota f taktka to pnxdvnua dev Ba anodwoel
TO KaAUTePO Suvato.

MPOZTAZIA NMEPIBAAAONTOZ
AVAKUKAWOTE TIG NPWTEC UAEC avTi va anopplrtete we
anéBAnta. To epyaieio, Ta a§ecoudp Kal n CUCKEUa-
ofa npénet va ta&vopouvtal yia @K npog To nept-
BaMov avakukAwaon. AUTEG ol 0dnyieg ektunwvovtal
XWPIEXAWpLo. Ta NAACTIKA £€apTALATA PEPOUV ETIKE-
Ta yia tagivépunon avakUukAwaone.

EFTYHZH

Eyyudpaote ta npoidvta clueuwva e toug ekdoto-
Te 1OXUOVTEG Kavoviopoug (anddeten ayopds uéow
TwoAoyiou ) deAtiou napadoona). OL{nuiEG nou opei-
Aovtal otV QUOIoAoVIKA @Bopd, unep@dptwon
akatdMn)o xelplopd e€apolvtatl and v eyyunon.
Ye nepintwon anattnong, otel\te to epyaieio, mAR-
pw¢ ouvappoAoynpévo, atov avtnpdownd oag f aTo
e€ouatodotnuévo oépPig yia NAeKTpIka epyaleia.

OPSTAUPOZORENJAZA ELEKTRICNE ALATE
Citajte sva upozorenja i uputstva. Propusti kod
pridrzavanja upozorenja i uputstava mogu imati za
posledicu elektri¢ni udar, pozar i/ili teske povrede.
Cuvajte sva upozorenja i uputstva za budué-
nost. Pojam upotrebljen u upozorenjima ,elektric-
ni alat” odnosi se na elektricne alate sa radom na
mrezi (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa
radom na akumulator (bez mreznog).

SIGURNOST NA RADNOM MESTU

» Drzite Vase radno podrucne cisto i dobro
osvetljeno. Nered ili neosvetljena radna pod-
ru¢ja mogu voditi nesre¢ama.

» Ne radite sa elektricnim alatom u okolini
ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze za-
paljive te¢nosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni
alati prave varnice koje mogu zapaliti prasinu il
isparenja.

» Drzite podalje decu i druge osobe za vreme
koris¢enja elektricnog alata. Prilikom rada
mozete izgubiti kontrolu nad aparatom.

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utikaé elektri¢nog alata mora od-
govarati utic¢nici. Utika¢ nesme nikako da se
menja. Ne upotrebljavajte adaptere utikaca
zajedno sa elektriénim alatima zasti¢enim
uzemljenjem. Ne promenjeni utikaci i odgova-
rajuce uti¢nice smanjuju rizik elektri¢nog udara.
Izbegavajte kontakt telom sa uzemljenim
povrsinama kao cevi, grejanja, $poret i ras-
hladni ormani. Postoji povecani rizik od elek-
tricnog udara ako je Vase telo uzemljeno.

Drzite aparat sto dalje od kise ili vlage. Prodor
vode u elektri¢ni alat povecava rizik od elektri¢cnog
udara.

Ne nosite elektri¢ni alat za kabl, ne vesajte
ga ili ne izvlacite ga iz uti¢nice. Drzite kabl
dalje od vreline, ulja, ostrih ivica ili delova
aparata koji se pokreéu. O3teceni ili uvrnuti
kablovi povecavaju rizik elektri¢cnog udara.

» Ako sa elektri¢énim alatom radite u prirodi,
upotrebljavajte samo produzne kablove koji
su pogodni za spoljnu upotrebu. Upotreba
produznog kabla uzemljenog za spoljnu upotre-
bu smanjuje rizik od elektricnog udara.

Ako rad elektri¢nog alata ne moze da se iz-
begne u vlaznoj okolini, koristite prekidaé
strujne zastite pri kvaru. Upotreba prekidaca
strujne zastite pri kvaru smanjuje rizik od elek-
tricnog udara.
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SIGURNOST OSOBLJA

» Budite pazljivi, pazite na to, sta radite i idi-
te razumno na posao sa Vasim elektriénim
alatom. Ne koristite elektri¢ni alat ako ste
umorni ili pod uticajem droge, alkohola ili
lekova. Momenat nepaznje kod upotrebe elek-
tricnog alata moze voditi ozbiljnim povredama.
Nosite liénu zastitnu opremu i uvek zastit-
ne naocare. Nosenje li¢ne zastitne opreme,

v
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kao maske za prasinu, sigurnosne cipele koje ne
klizu, zastitni slem ili zastitu za sluh, zavisno od
vrste i upotrebe elektri¢nogalata, smanjuju rizik
od povreda.

Izbegavajte nenamerno pustanje u rad. Uveri-
te se da je elektricni alat iskljucen, pre nego
$to ga prikljuéite na struju i/ili na akumulator,
uzmete ga ili nosite. Ako prilikom nosenja elek-
tri¢cnog alata drzite prst na prekidacu ili aparat
ukljucen prikljucujete na struju, moze ovo voditi
nesre¢ama.

Uklonite alate za podesavanje ili kljuceve za
zavrtnje, pre nego sto ukljuéite elektriéni
alat. Nekialatili kljuc koji se nalazi u rotiraju¢em
delu aparata, moze voditi nesre¢ama.
Izbegavajte nenormalno drzanje tela. Pobri-
nite se uvek da stabilno stojite i odrzavajte
u svako doba ravnotezu. Na taj nacin mozete
bolje kontrolisati elektri¢ni alat u neocekivanim
situacijama.

Nosite pogodnu odecu. Ne nosite Siroku
odecu ili nakit. Drzite kosu, odeéu i rukavice
dalje od pokretnih delova. Opusteno odelo,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti rotirajuci de-
lovi.

Ako mogu da se montiraju uredjaji za usisa-
vanje i skupljanje prasine, uverite se da li su
prikljuc¢enii upotrebljeni kako treba. Upotre-
ba usisavanja prasine moze smanjiti opasnosti
od prasine.

BRIiLJIV!\ UPOTREBA | OPHODJENJE SA
ELEKTRICNIM ALATIMA
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Ne preopterecujte aparat. Upotrebljavajte
za Vas posao elektri¢ni alat odredjen za to.
Sa odgovarajué¢im elektri¢nim alatom radite bo-
lje i sigurnije u navedenom podrudju rada.
prekida¢ u kvaru. Elektri¢ni alat koji se ne moze
viSe ukljuciti ili iskljuciti, je opasan i mora se po-
praviti.

Izvucite utikac iz utic¢nice i/ili uklonite aku-
mulator pre nego $to preduzmete podesa-
vanja na aparatu, promenu delova pribora
ili ostavite aparat. Ova mera opreza sprecava
nenameran start elektri¢nog alata.

Cuvajte nekori$cene elektri¢ne alate izvan
dometa dece. Ne dozvoljavajte koriscenje
aparata osobama koje ne poznaju aparat ili
nisu procitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su
opasni, kada ih koriste neiskusne osobe.
Odrzavajte brizljivo elektriéni alat. Kontro-
lisite da li pokretni delovi aparata bespre-
korno Funkcionisu i ne ,lepe”, da li su delovi
polomljeni ili su tako osteéeni da je oSteée-
na funkcija elektri¢nog alata. Popravite ove
osteéene delove pre upotrebe. Mnoge nesre-
¢eimaju svoje uzroke u loSe odrzavanim elektric-
nim alatima.

Odrzavajte alate za secenja ostre i Ciste. Bri-
Zljivo odrZavani alati za secenja sa ostrim ivica-
ma manje ,slepljuju”ilakse se vode.
Upotrebljavajte elektri¢ni alat, pribor, alate
koji se umecu itd. prema ovim uputstvima.
Obratite paznju pritom na uslove rada i po-

sao koji morate obaviti. Upotreba elektri¢nih
alata za druge namene koje nisu predvidjene,
moze voditi opasnim situacijama.

BRIZLJIVO OPHODJENJE | KORISCENJE APARA-
TA SA AKUMULATOROM
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Punite akumulator samo u aparatima za pu-
njenje koje propisuje proizvodja¢. Za aparat za
punjenje koji je pogodan za odredjenu vrstu akumula-
tora, postoji opasnost od poZara, ako se upotrebljava
sa drugim akumulatorom.

Upotrebljavajte samo za to predvidjene aku-
mulatore u elektriénim alatima. Upotreba dru-
gih akumulatora moze voditi povredama i opasnosti
od pozara.

Drzite ne koriséen akumulator podalje od
kancelarijskih spajalica, novéié¢a, kljuceva,
eksera, zavrtanja ili drugih malih metalnih
predmeta koji mogu prouzrokovati premo-
§éavanje kontakata. Kratak spoj izmedju kontaka-
ta akumulatora moze imati za posledicu zagorevanje
ili vatru.

Kod pogre$ne primene moze izaéi te¢nost iz
akumulatora. Izbegvajte kontakt sa njom.
Kod sluéajnog kontakta isperite sa vodom.
Ako teénost dodje u dodir sa oéima, potrazi-
te i lekarsku pomo¢ dodatno. Te¢nost akumula-
tora koja moZe iza¢i napolje moze voditi nadrazajima
koze ili opekotinama.

SERVISI

Neka Vam Vas elektri¢ni alat popravlja samo
kvalifikovano osoblje i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Tako se obezbedjuje, da
ostane sacuvana sigurnost aparata.

UPUTSTVA ZA BEZBEDNOST ZA UBODNE TESTERE
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Drzite uredjaj za izolovane hvataljke, ako izvodite
radove pri kojima upotrebljeni alat moze sresti
skrivene vodove struje ili sopstveni mrezni kabel.
Kontakt sa nekim vodom koji provodi napon moze
staviti pod napon i metalne delove uredjaja i uticati
na elektricni udar.

Drzite ruke podalje od podruéja testere. Ne hva-
tajte ispod radnog komada. Pri kontaktu sa listom
testere postoji opasnost od povreda.

Vodite elektri¢ni alat samo ukljucen na radni ko-
mad. Inace postoji opasnost od povratnog udarca,
ako upotrebljeni alat zapne u radnom komadu.
Pazite na to da ploc¢a podnozja 7 sigurno naleze
prilikom testerenja. Iskosen list testere se moze slo-
miti ili voditi povratnom udarcu.

Iskljuéite po zavrsetku rada elektriéni alat i izvu-
cite list testere tek onda iz reza, kada se umiri.
Tako Cete izbedi povratni udarac i mozete sigurno
ostaviti elektricni alat.

Upotrebljavajte samo neosteéene besprekorne
listove testere. Izvijeni ili tupi listovi testere mogu se
slomiti, negativno uticati na presek ili prouzrokovati
povratan udarac.

Ne kodite list testere posle iskljucivanja bo¢nim
pritiskivanjem. List testere se moze ostetiti, slomiti
ili prouzrokovati povratni udarac.

Upotrebljavajte pogodne aparate za detekciju,
da bi usli u trag skrivenim vodovima snabdeva-
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nja, ili pozovite za to mesno drustvo za napajanje.
Kontakt sa elektri¢nim vodovima moze voditi vatri i
elektricnom udaru. Ostecenje nekog gasovoda moze
voditi ekploziji. Prodiranje u vod sa vodom prouzroko-
vace oStecenje predmeta.

Obezbedite radni komad. Radni komad kojeg ¢vrsto
drze zatezni uredjaji ili stega sigurnije se drZi nego sa
Vasom rukom.

Sacekajte da se elektri¢ni alat umiri, pre nego sto
ga ostavite. Upotrebljeni alat se moze zakaciti i gu-
bitkom kontrole voditi preko elektri¢nog alata.

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERIJE

1.

PUNJACI BATERIJA

a. Pre punjenja procitajte uputstva.

b. Za koris¢enje u zatvorenom prostoru. Nemojte
izlagati kisi.

c. Nemojte puniti nepunjive baterije.

. BATERIJA

a. Baterija mora da se ukloni iz aparata pre nego Sto

se on baci u otpad.

b. Aparat mora biti odvojen od strujnog napajanja

pre vadenja baterije.

. Baterija mora da se odlozi na bezbedan nacin.

d. Nemojte koristiti nepunjive baterije.

e. Nemojte da razbijate, otvarate ili sagorevate bate-
rije. MoZe dodi do izlaganja potencijalno Stetnim
materijalima.

. U slucaju pozara, koristite hemijski protivpozarni
aparat sa suvim CO,. .

g. Nemojte izlagati temperaturama >45°C. Celije
mogu da se ostete pri visokim temperaturama.

. Baterija mora da se puni preko transformatora sa
konstantnom strujom i konstantnim naponom.

i. Redovno punite bateriju, pri temperaturama u op-
segu od 5°C do 45°C, pomodu specijalnog punjaca
koji je predviden za tu bateriju.

. Skladistite u suvoj, dobro provetravanoj prostoriji,
u okviru preporucenog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

. Nemojte da koristite bateriju ako je skladiStena na
temperaturi od 5°C ili nizoj. Pre kori$¢enja/punje-
nja, saCekajte da se aklimatizuje na sobnu tempe-
raturu.

. Tokom pripreme za odlaganje na otpad, uklonite
bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja u
skladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolujte kontakte lepljivom izolir
trakom da ne bi doslo do kratkog spoja, pozara ili
eksplozije.
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TEHNICKI LIST MATERIJALA SA LITIJUMOVIM
JONIMA

>
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Ovaj materijal se pod normalnim uslovima upotrebe
ne smatra Stetnim po zdravlje. U slucaju iznenadnog
oslobadanja, neophodno je preduzeti mere radi
sprecavanja Sirenja. Pazite da ne zagadite reke, vode-
ne tokove ili odvode.

Sastav litijum-magnezijuma, litijum-kobalta i litiju-
movih soli kao elektrolita sa organskim rastvaracem
(bezvodna tecnost).

Opasno razlaganje: Ne desava se pri normalnim rad-
nim uslovima. U slu¢aju da se baterija osteti, mogu se
osloboditi vodonik-fluorid i ugljen-monoksid.

CJS 20Vv/80 PLUS

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

NAMENA

Ubodna testera je projektovana za rezanje dr-
veta, metala, obojenih metala i plastike upotre-
bom odgovarajuceg lista testere.

Ovu opremu koristiti samo za propisanu svrhu. Svaka
druga upotreba se smatra nepravilnom upotrebom.
Imajte na umu da nasa oprema nije projektovana za
koris¢enje u komercijalnim, trgovinskim ili industrij-
skim primenama.

TEHNICKI PODACI

Model CJS 20V/80 PLUS
Opcije ubodne testere:

Elektri¢no napajanje motora vV DC 20
Brzina hoda min'  0-2.400
Duzina hoda mm 25
Dubina secenja, drvo mm 80
Dubina secenja, plastika mm 12
Dubina secenja, aluminijum mm 25
Secenje Celika mm 10
Secenje oborenih ivica (levo deg <45°
i desno)

Igsztl;\?a()samo ubodna kg 17

Vrednosti emisije Sumova se odreduju u skla-

du sa EN 60745-1, EN 60745-2-11

A-vrednovan nivo Sumova uredjaja iznosi tipicno

Nivo zvu¢nog pritiska dB(A) 79,4
Nivo zvuéne snage dB(A) 90,4
Nesigurnost K dB 3

Nosite Stitnike!

Ukupne vrednosti vibracija a, (zbir vektora tri

pravca) i nesigurnost K su dobujeni prema EN
60745-1, EN 60745-2-11

Nivo vibracija

ah m/s? 11,18
K m/s? 1,5
OZNAKA

1. Taster za zakljucavanje prekidaca za ukljuciva-
nje/iskljucivanje

. Prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje

. Drdka

. Sestougaoni klju¢ od 3mm

. Adapter sistema za izvlacenje prasine

. Broj¢ana skala za plo¢u osnove

AU WN




7. Konusni zavrtanj za zakljucavanje
8. Podesiva ploc¢a osnove

9. Vodica

10. List testere

11. Paralelni grani¢nik

12. Zavrtnji za zakljucavanje paralelnog grani¢nika
13.Drzac lista testere
14.Bezbednosni stitnik

15. Prekidac za biranje hoda klatna
16.Stitnik od strugotina

17.0znaka linije

18.Stezna ploca

19.LED lampica

RASPAKIVANJE | KONTROLA

PAKOVANJE

Pazljivo izvadite proizvod iz ambalaZe i proverite da
li na njemu ima bilo kakvih znakova ostecenja usled
transporta. Ako je bilo koji deo ostecen ili nedostaje:
kontaktirajte nasu sluzbu korisnickog servisa i ne po-
kusavajte da koristite testeru.

UPOZORENJE: Neki ambalazni materijali mogu biti
opasni za decu. Takve materijale drzite van domasa-
ja dece. Ako amabalazu treba baciti, pobrinite se da
bude pravilno odlozena u skladu sa propisima.

OSNOVNI UREDAJ

Ova ubodna testera ,lisiciji rep” se isporucuje bez
baterije i punjaca. Ovaj opcioni pribor se prodaje
odvojeno.

PRE POKRETANJA UREDAJA

BEZBEDNOSNI STITNIK

>
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Bezbednosni stitnik (14) stiti korisnika od slucajnog
dodirivanja lista testere (10) ali vam i dalje pruza ne-
smetan pogled na podrucje rezanja.

Bezbednosni stitnik (14) mora uvek da bude po-
stavljen i na mestu pre pocetka bilo kakvih radova
seCenja.

Bezbednosni stitnik (14) moze da se podigne kao sto
je prikazano naslici C.

MENJANJE LISTA TESTERE (slika B)

VAZNO: Uklonite bateriju pre nego &to postavite

ilizamenite list testere.

UPOZORENJE: ZUPCI LISTA TESTERE SU VEO-

MA OSTRI!

Listove testere mozete da postavite ili zamenite

bez koris¢enja drugih alata.

1. Prekidac za biranje hoda klatna (15) postavite
u polozaj a.

2. Uklonite bezbednosni stitnik (14).

3. Pritisnite drzac lista testere (13) i umetnite
list testere (10) u drzac lista testere (13) do
kraja (slika B). Zubci na listu testere moraju da
budu usmereni prema napred.

4. Pustite da se drzac lista testere (13) vrati nazad
u pocetni polozaj. List testere (10) mora dobro
da stoji u vodici (9).

5. Proverite da li je list testere (10) ¢vrsto monti-
ran u drzac lista testere (13).

6. Da biste uklonili list testere (10), pratite gore
navedena uputstva po obrnutom redosledu.

POSTAVLJANJE PARALELNOG GRANICNIKA
(slika C)

Paralelni grani¢nik (11) omogucava da secete paralel-

ne rezove.

1. Olabavite dva zavrtnja za zakljucavanje (12) na
ploci osnove (8).

2. Sada gurnite paralelni grani¢nik (11) u vodice
(e) i (F) na ploci osnove (8). Paralelni granicnik
(11) moZete da namestite na levoj ili desnoj
strani uredaja.

3. Traka vodice mora uvek da bude okrenuta nado-
le. Podesite Zeljeno rastojanje pomocu merne
skale na paralelnom grani¢niku (11) i ponovo za-
tegnite zavrtnje za zakljucavanje (12).

VAZNO: Polazno ocitavanje na mernoj skali je u tacki

(e) ili (F), kao Sto je prikazano na slici C, u zavisnosti od

toga na kojoj strani je postavljen paralelni granicnik.

PODESAVANJE PLOCE OSNOVE ZA SECENJE
OBORENIH IVICA PODESAVANJE NAGIBA (slika

Plo¢a osnove se moze nagnuti od 0° do 45° za

obavljanje kosih rezova.

1. Prvo uklonite adapter sistema za izvlacenje
prasine (5) tako sto cete lagano podici zadnji
kraj dok ga izvlacite, kao Sto je prikazano na
slici A.

2. Sestougaonim klju¢em od 3 mm (4) popustite
zavrtanj za zakljucavanje (7) koji oslobada ste-
znu plocu (18).

3. Nagnite plocu osnove do Zeljenog ugla.

4. Zategnite zavrtanj za zakljucavanje (7) da biste
ga udvrstili.

NAPOMENA: Kako se nagib povecava, tako ce se

duzina lista testere (10) efektivno skradivati. Uveri-

te se da Ce list testere (10) do kraja prerezati mate-
rijal pre nego Sto pocnete.

VAZNO: Za secenje oborenih ivica morate da uklo-

nite zavrtnje za zaklju¢avanje paralelnog grani¢nika

(12) i 8titnik od strugotina (16).

ADAPTERSISTEMA ZA 1ZVLACENJE PRASINE

UPOZORENJE: PRASINA KOJA SE STVARA TO-

KOM RADA MOZE BITI OPASNA.

PoveZite ubodnu testeru na usisiva¢ pomoc¢u adap-

tera za izvlacenje prasine (5). To ¢e obezbediti

optimalno izvlacenje prasine iz predmeta obrade.

zdravlje. Vase radno podrucje ¢e takode biti Cistije i

bezbednije.

1. Namestite adapter (5) kao Sto je prikazano na
slici A. Adapter (5) mora ¢ujno da se aktivira
da bi se obezbedilo da je pri¢vrs¢en na plocu
osnove (8). Adapter za izvlacenje strugotina (5)
ne moze da se koristi za seCenje oborenih ivica.

2. Namestite vakuumsku cev usisivaca na otvor
adaptera (5). Proverite da li su spojevi nepro-
pusni.
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VODICA
Pomodu oznake linije (17) mozete da napravite
precizne rezove pratedi linije secenja koje su obe-
leZene na predmetu obrade.
VAZNO: Napravite probne rezove na komadu
otpadnog drveta.
Oznaka (17) na sredini ploce osnove je predvidena
samo za secenje duz linije, a ne za Citanje merne
skale.

STITNIK OD STRUGOTINA (slika 3)

Stitnik od strugotina (16) obezbeduje da se mate-
rijal koji Zelite da secete ne odlomi ili napukne to-
kom secenja. Umetnite ga na plocu osnove (8) sa
donje strane kao sto je prikazano na slici D.
NAPOMENA: Stitnik od strugotina se moze kori-
stiti samo za secenje pod uglom od 0° i mora da se
ukloni za secenje oborenih ivica do 47°!

RAD

PREKIDAC ZA UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

Za ukljucivanje:

= Pritisnite taster za zakljucavanje (1) i prekidac za
ukljuc¢ivanje/iskljucivanje (2).

= Neprekidno regulisanje brzine hoda je moguée
preko prekidaca za ukljuc¢ivanje/iskljucivanje (2).
Sto vide gurate prekidac, to je veca brzina hoda.

Za iskljucivanje:

= Otpustite taster za zaklju¢avanje (1) i prekidac za
ukljuc¢ivanje/iskljucivanje (2).

PODESAVANJE HODA KLATNA

» Jacina hoda klatna lista testere (10) moZe da se po-
desava pomocu prekidaca za biranje hoda klatna (8).
MozZete da podesite brzinu secenja, performanse
seCenja i izgled reza na predmetu obrade koji Zelite
da secete.

» Prekidac za biranje hoda klatna (15) postavite u je-
dan od sledecih poloZaja

o Hod Pogodno
m

Precizne

i Ciste

cumu rezove,

keramiku, tanke“
a - aluminijum materijale
celik (npr s
Celicni lim)

i tvrde
materijale

Tanke plastiku, Tvrde

b ... drvo "
materijale: Aluminijum materijale

[ srednje Drvo

Meke
materijale

d krupno Drvo i secenje
duz pravca

vlakna
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CJS 20Vv/80 PLUS

NAPOMENA: Najbolja kombinacija brzine i hoda
klatna zavisi od materijala koji zelite da secete. Pre-
porucujemo da napravite probni rez na otpadnom
komadu da biste proverili idealna podesavanja.

PRAVLJENJE REZA

» Uverite se da prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje
(2) nije pritisnut. Tek tada smete da prikljucite bate-
riju na opremu.

Nemojte da ukljucujete ubodnu testeru dok ne po-
stavite list testere (10).

Koristite samo one listove testere koji su u bespre-
kornom stanju. Odmah zamenite tupe, savijene ili
napukle listove testere.

Postavite podnoZje testere ravno na predmet obra-
de koji Zelite da secete. Ukljucite (2) ubodnu testeru.
Pustite da se list testere (10) ubrza dok ne postigne
punu brzinu. Zatim polako pomerajte list testere duz
linije secenja. Dok to radite vrsite samo blagi pritisak
na list testere.

Kada secete metal, nanesite odgovarajuce rashladno
sredstvo du? linije po kojoj Zelite da secete.

v
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ODSECANJE KOMADA
Izbusite otvor veli¢ine 10 mm u komadu koji Zelite
da odsecete. Umetnite list testere (10) u taj otvor i
pocnite sa odsecanjem potrebnog komada.

PRAVLJENJE PARALELNIH REZOVA
Montirajte paralelni grani¢nik (11) i po potrebi
podesite.
Pridrzavajte se uputstva koje je navedeno u odelj-
ku PRAVLJENJE REZA.

SECENJE OBORENIH IVICA
Podesite ugao na ploci osnove. PridrZavajte se uput-
stva koje je navedeno u odeljku Podesavanje ploce
osnove za sefenje oborenih ivica/PODESAVANJE
NAGIBA. PridrZavajte se uputstva koje je navedeno
u odeljku za pravljenje reza.

LED LAMPICA
LED lampica (19) moze da se koristi u uslovima sla-
bog osvetljenja da bi se dodatno osvetlilo mesto se-
¢enja. LED lampica (19) se automatski ukljucuje ¢im
pritisnete prekidac za uklju¢ivanje/iskljucivanje (3).

ODRZAVANJE
Redovne kontrole i ¢id¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i obezbeduju dobro radno stanje va-
$eg alata. Motor se mora pravilno provetravati to-
kom rada alata. Zato nemojte da blokirate ulaze za
vazduh.

RUKOVANLJE | SKLADISTENJE

lako je aparat malih dimenzija, ipak je potreban
oprez prilikom rukovanja i podizanja. Padanje aparata
¢e smanijiti preciznost, a moze da dovede i do tele-
snih povreda. Ovaj aparat nije igracka.

Okolina moZe negativno uticati na njegov rad ako ne
budete pazljivi. Ako je vazduh vlazan, komponente
e zardati. Ako aparat nije zasti¢en od otpada i pra-
sine: komponente se mogu zacepiti. Ako se ne Cisti
i ne odrzava pravilno ili redovno, aparat nece opti-
malno raditi.




ZASTITA ZIVOTNE SREDINE
Reciklirijate sirovine umesto odlaganja na otpad.
Masinu, pribor i ambalaZu treba razvrstati za ekolos-
ku reciklazu. Plasti¢ne komponente su oznacene za
kategorizovanu reciklazu.

GARANCIJA
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom haba-
nju i trosenju, preopterecenju ili nepravilnom ruko-
vanju bice isklju¢ena iz garancije. U slucaju reklama-
cije, posaljite masinu, kompletno sastavljenu, vasem
prodavcu ili servisnom centru za elektricne alate.

HRVATSKI

OPCE UPUTE ZA SIGURNOST ZA ELEKTRIC-
NE ALATE

Treba procitati sve napomene o sigurnosti i upu-
te. Ako se ne bi postivale napomene o sigurnosti i
upute to bi moglo uzrokovati strujni udar, pozar i/ili
teske ozljede.

Sacduvajte sve napomene o sigurnosti i upute za
buduéu primjenu. U daljnjem tekstu koristen pojam
»Elektri¢ni alat« odnosi se na elektri¢ne alate s pri-
klju¢kom na elektri¢nu mrezu (s mreznim kabelom) i
na elektricne alate s napajanjem iz aku baterije (bez
mreznog kabela).

SIGURNOST NA RADNOM MJESTU

» Odrzavajte vase radno mjesto cistim i dobro
osvijetljenim. Nered ili neosvijetljeno radno mje-
sto mogu uzrokovati nezgode.

Ne radite s elektri¢nim alatom u okolini ugro-
zenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tekucine, plinovi ili prasina. Elektri¢ni alati proi-
zvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.
Tijekom uporabe elektri¢nog alata djecuiosta-
le osobe drzite dalje od mjesta rada. U slucaju
skretanja pozornostimogli bi izgubiti kontrolu nad
uredajem.

v

v

ELEKTRICNA SIGURNOST

» Prikljuéni utika¢ elektriénog alata mora odgo-
varati uti¢nici. Na utikacu se ni na koji nacin
ne smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adap-
terski utika¢ zajedno sa zastitno uzemljenim
elektri¢nim alatom. Utikac na kojem nisu vriene
izmjene i odgovarajuca uti¢nica smanjuju opasnost
od strujnog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsi-
nama, kao Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i
hladnjaci. Postoji pove¢ana opasnost od elekeric¢-
nog udara ako bi vase tijelo bilo uzemljeno.

Uredaj drzite dalje od kise ili vlage. Prodiranje
vode u elektri¢ni alat poveéava opasnost od struj-
nog udara.

Ne zloupotrebljavajte prikljuéni kabel za nose-
nje, vjesanje elektri¢nog alata ili za izvlaéenje
utikaca iz mrezne uti¢nice. Priklju¢ni kabel drzi-
te dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili
pomi¢nih dijelova uredaja. O3tecen ili usukan pri-
klju¢ni kabel povecava opasnost od trujnog udara.
Ako sa elektri¢nim alatom radite na otvorenom,
koristite samo produzni kabel koji je prikladan
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog
kabela prikladnog za rad na otvorenom smanjuje
opasnost od strujnog udara.

Ako se ne moze izbjeéi uporaba elektri¢nog ala-
ta u vlaznoj okolini, koristite zastitnu sklopku
struje kvara. Primjenom zastitne sklopke struje
kvara izbjegava se opasnost od elektri¢nog udara.
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SIGURNOST LJUDI

» Budite pazljivi, pazite $to ¢inite i postupajte
oprezno kod rada s elektri¢nim alatom. Ne
koristite elektri¢ni alat ako ste umorni ili pod
utjecajem droga, alkohola ili lijekova. Trenutak
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nepaznje kod uporabe elektricnog alata moze
uzrokovati teske ozljede.

Nosite osobnu zastitnu opremu i uvijek nosite
zastitne naocale. Nosenje osobne zastitne opre-
me, kao Sto je maska za prasinu, sigurnosna obuca
koja ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, ovi-
sno od vrste i primjene elektri¢nog alata, smanjuje
opasnost od ozljeda.

Izbjegavajte nehoti¢no pustanje u rad. Prije
nego $to ¢ete utaknuti utikaé u utiénicu i/ili
staviti aku-bateriju, provjerite je li elektri¢ni
alat iskljucen. Ako kod nosenja elektri¢nog ala-
ta imate prst na prekidacu ili se ukljucen uredaj
prikljuci na elektricno napajanje, to moze dovesti
do nezgoda.

Prije ukljuéivanja elektri¢nog alata uklonite
alate za podesavanje ili vij¢ani kljué. Alat ili
klju¢ koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja
moze dovesti do nezgoda.

Izbjegavajte neuobi¢ajene polozaje tijela.
Zauzmite sigurani stabilan polozaj tijela i u
svakom trenutku odrZavajte ravnotezu. Na taj
nacin mozete elektri¢ni alat bolje kontrolirati u
neocekivanim situacijama.

Nosite prikladnu odjeéu. Ne nosite Siroku odje-
¢u ili nakit. Kosu, odjeéu i rukavice drzite dalje
od pomicnih dijelova. Nepri¢vrs¢enu odjecu,
dugu kosu ili nakit mogu zahvatiti pomicni dijelovi.
Ako se mogu montirati naprave za usisava-
nje i hvatanje prasine, provjerite da li su iste
prikljuéene i da li se mogu ispravno koristiti.
Primjena naprave za usisavanje moze smanjiti
ugrozenost od prasine.

BRI?LJIVA UPORABA | OPHODENJE S ELEK-
TRICNIM ALATIMA
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Ne preoptereéujte uredaj. Za vas rad koristite
za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju-
¢im elektri¢nim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije
u navedenom podrudju ucinka.

spravan. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze uklju-
Civatiiiskljucivati opasan je i mora se popraviti.
Izvucite utika¢ iz mrezne uti¢nice i/ili izva-
dite aku-bateriju prije podesavanja uredaja,
zamjene pribora ili odlaganja uredaja. Ovim
mjerama opreza izbjedi ¢e se nehoti¢no pokreta-
nje elektri¢nog alata.

Elektri¢ni alat koji ne koristite spremite izvan
dosega djece. Ne dopustite rad s uredajem
osobama koje nisu s njim upoznate ili koje
nisu procitale ove upute. Elektri¢nialati su opa-
sni ako s njima rade neiskusne osobe.
Odrzavajte elektri¢ni alat s paznjom. Kontro-
lirajte da li pomi¢ni dijelovi uredaja besprije-
korno rade i da nisu zaglavljeni, da li su dijelo-
vi polomljeni ili tako ostec¢eni da se ne moze
osigurati funkcija elektri¢nog alata. Prije pri-
mjene ove osteéene dijelove treba popraviti.
Mnoge nezgode imaju svoj uzrok u slabo odrzava-
nim elektri¢nim alatima.

Rezne alate odrzavajte ostrim i ¢istim. Pazljivo
odrzavani rezni alati s oStrim ostricama manje ¢e
se zaglaviti i lakse se s njima radi.

Elektriéni alat, pribor, radne alate, itd. koristite

prema ovim uputama i na nacin kako je to pro-
pisano za poseban tip uredaja. Kod toga uzmite
u obzir radne uvjete i izvodene radove. Uporaba
elektri¢nih alata za druge primjene nego 3to je to
predvideno, moze dovesti do opasnih situacija.

BRIZLJIVA UPOTREBA | KORISTENJE AKUMU-
LATORSKIH APARATA
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Punite samo punjac¢em koji propisuje proizvo-
daé. Ako se baterijski blok puni punjacem namije-
njenim za punjenje druge vrste baterijskog bloka to
moze stvoriti opasnost od pozara.

Elektricne uredaje upotrebljavajte samo u
kombinaciji sa za njih predvidenim baterij-
skim blokovima. Upotreba drugih baterijskih blo-
kova moze uzrokovati ozljede ili pozar.

Baterije koje ne koristite drzite podalje od
metalnih predmeta poput spojnica za spise,
novc¢iéa, kljuéeva, ¢avliéa, vijaka i sliénih sitnih
predmeta koji mogu prouzroéiti premoséivanje
kontakata. Premosdivanje metalnim predmetima
moze uzrokovati kratki spoj, iskrenje ili pozar.

U slucaju pogresnog koristenja iz baterije
moze iscuriti tekuéina. Izbjegavajte kontakt
s njom. U slu¢aju kontakta isperite doti¢no
mjesto vodom. Ako tekuc¢ina dode u dodir s oci-
ma, zatrazite lije¢ni¢ku pomoé. Tekudina koja iscuri
iz baterije moZe izazvati nadrazaj koze ili opekline.

SERVISIRANJE

Popravak vaseg elektri¢nog alata prepustite
samo kvalificiranom struénom osoblju ovla-
Stenog servisa i samo s originalnim rezervnim
dijelovima. Na taj ¢e se nacin osigurati da ostane
sacuvana sigurnost uredaja.

UPUTE ZA SIGURNOST ZA UBODNE PILE
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Kada radite na mjestima gdje bi svrdlo moglo
ostetiti skrivene elektriéne kablove, elektri¢ni
alat drzite na izoliranim povrsinama zahvata.
Kontakt svrdla sa golom Zicom kabela pod naponom
moze dovesti pod napon metalne dijelove elektri¢-
nog alata i moze uzrokovati strujni udar.

Ruke drzite dalje od podrucja rezanja. Ne dirajte
ispod izratka. Kod dodira lista pile postoji opasnost
od ozljeda.

Elektri¢ni alat pribliZavajte izratku samo u uklju-
¢enom stanju. Inace postoji opasnost od povratnog
udara ako bi se radni alat zaglavio u izratku.

Pazite da ploca podnozja 9 kod piljenja sigurno
nalijeZe. Zaglavljeni list moze se odlomiti ili dovesti
do povratnog udara.

Nakon zavr$ene radne operacije iskljuéite elek-
tricni alat, a list pile izvucite iz reza tek nakon sto
se zaustavi. Na taj ¢ete nacin izbjedi povratni udar, a
elekericni alat mozete sigurno odloziti.

Koristite samo neosteéene, besprijekorne listove
pile. Savijeniili tupi listovi pile mogu puknuti, negativ-
no utjecati na kvalitetu rezanja ili prouzrociti povratni
udar.

Nakon iskljucivanja, list pile ne kocite bo¢nim
pritiskanjem. List pile se moze iskljuciti, odlomiti ili
uzrokovati povratni udar.

Primijenite prikladan uredaj za trazenje kako bi
se pronasli skriveni opskrbni vodovi ili zatrazite
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pomo¢ lokalnog distributera. Kontakt s elektri¢nim
vodovima moze dovesti do pozara i elektricnog uda-
ra. Ostecenje plinske cijevi moZe dovesti do eksplozi-
je. Probijanje vodovodne cijevi uzrokuje materijalne
Stete.

Osigurajte izradak. Izradak stegnut pomocu stezne
naprave ili $kripca sigurnije ¢e se drzati nego s vasom
rukom.

Prije njegovog odlaganja pric¢ekajte da se elek-
tri¢ni alat zaustavi do stanja mirovanja. Elektricni
alat se moze zaglaviti, Sto moze dovesti gubitka kon-
trole nad elektricnim alatom.

UPUTSTVA ZA PUNJACE | BATERLIE

1.

2.

PUNJACI BATERIJA

a. Prije punjenja procitajte uputstva.

b. Za koristenje u zatvorenom prostoru. Nemojte

izlagati kisi.

c. Nemojte puniti nepunjive baterije.

BATERIJA

a. Bateriju treba ukloniti iz uredaja prije nego $to se

on odlozi u otpad.

b. Prije vadenja baterije uredaj mora biti odvojen od

elektricne mreze.

. Bateriju treba zbrinuti na siguran nacin.

d. Ne koristite nepunjive baterije.

e. Nerazbijajte, ne otvarajte i ne palite bateriju. Moze
dodi do izlaganja potencijalno Stetnim materijali-
ma.

. U slucaju pozara, koristite vatrogasni aparat pu-
njen ugljikovim dioksidom (CO2)

g. Neizlazite temperaturama visim od 45°C. Dijelovi
baterije mogu biti osteéeni pri visokim tempera-
turama.

. Baterija se treba puniti konstantnom strujom pre-
ko transformatora s konstantnim naponom.

. Punite bateriju redovito, pri temperaturama od
5°C do 45°C, pomocu to¢no odredenog punjaca
predvidenog za tu bateriju.

. Cuvajte u suhoj, dobro prozracenoj prostoriji, u
okviru preporuc¢enog temperaturnog opsega od
10°do 30°.

. Ne koristite bateriju koja je bila pohranjena na
temperaturi od 5°C ili niZoj. Prije koristenja/pro-
mjene, pustite bateriju da se aklimatizira na sobnu
temperaturu.

. Tijekom pripreme za odlaganje na otpad, ukloni-
te bateriju iz proizvoda radi posebnog odlaganja
u skladu sa Direktivom o elektricnom i elektron-
skom otpadu. Izolirajte kontakte liepljivom izolir
trakom kako ne bi dolo do kratkog spoja, pozara
ili eksplozije.
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TEHNICKI LIST MATERIJALA LITIJ BATERIJE
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Ovaj materijal se u normalnim uvjetima upotrebe
ne smatra stetnim po zdravlje. U slucaju iznenadnog
oslobadanja, neophodno je poduzeti mjere za sprije-
Cavanje Sirenja.

Ne zagaduijte rijeke, plovne putove ili odvode.

Spoj litija i mangana, litija i kobalta te litijeve soli kao
elektrolit s organskim otapalom (bezvodna tekuéina).
Opasno razdvajanje: Ne postoji u normalnim radnim
uvjetima. U slucaju ostecenja baterije, moze dodi do
oslobadanja fluorovodika i ugljikovog monoksida.

Hrvatski | 33

SPECIFIKACIJE PROIZVODA

PREDVIDENA UPOTREBA
Ubodna pila je konstruirana za rezanje drveta, me-
tala, obojenih metala i plastike uporabom odgo-
varajuceg lista pile.
Ovaj se uredaj smije koristiti samo u svrhu za koju
je namijenjen. Svaka druga uporaba se smatra
nepravilnom. Imajte na umu da nasa oprema nije
konstruirana za uporabu u komercijalne, trgovin-
ske ili industrijske svrhe.

TEHNICKA OBILJEZJA
Model CJS 20V/80 PLUS

Performanse ubodne pile:

Elektri¢cno napajanje motora vV DC 20
Brzina hoda min'  0-2.400
Duljina hoda mm 25
Dubina rezanja drva mm 80
Dubina rezanja plastike mm 12
Dubina rezanja aluminija mm 25
Rezanje celika mm 10
Kut rezanja (lijevo/desno) deg <45°
Tezina (samo ubodna pila) kg 1,7

Vrijednosti emisije buke odredene u skladu s

EN 60745-1, EN 60745-2-11

Karakteristi¢na razina buke uredaja odredena je
prema A-vrednovanoj ljestvici i iznosi:

Razina zvucnog tlaka dB(A) 79,4
Razina zvucne Snage dB(A) 90,4
Nesigurnost K dB 3

Nosite zastitne slusalice!

Ukupne vrijednosti vibracija a, (zbroj vektora

tri pravca) i nesigurnost K su odredeni prema
EN 60745-1, EN 60745-2-11

Razina vibracije

ah m/s? 11,18
K m/s? 1,5

DIJELOVI UREDAJA

. Tipka za zaklju¢avanje okidaca ON/OFF
. Okida¢ ON /OFF

Drska

. Klju¢ imbus 3mm

Adapter sustava za usisavanje prasine
. Broj¢ana skala za plo¢u osnove

. Konusni vijak za zaklju¢avanje

. Podesiva plo¢a podnozja

www.ffgroup-tools.com




9. Vodilica

10. List pile

11.Paralelni grani¢nik

12.Vijci za zakljuc¢avanje paralelnog grani¢nika
13.Drzac lista pile

14.Sigurnosni stitnik

15.Prekidac za namjestanje kretanja njihala
16.Stitnik od strugotina

17.0znaka linije

18.Stezna ploca

19.LED svjetlo

OTPAKIRAVANJE | PROVJERA

PAKOVANJE
Pazljivo izvadite uredaj iz pakovanja i provjerite
ima li na njemu ikakvih znakova ostecenja koja su
mogla nastati usljed isporuke. Ako je bilo koji dio
ostecen ili nedostaje, kontaktirajte Sluzbu za po-
mo¢ korisnicima i nemojte koristiti pilu. Dijelove
pakovanja trebate Cuvati najmanje tijekom jam-
stvenog roka, za sluc¢aj da uredaj budete morali
slati na popravak.
Upozorenje! Neki ambalazni materijali mogu
biti opasni za djecu. Takve materijale drzite izvan
dohvata djece. Ako pakovanje trebate baciti, po-
brinite se da bude odloZeno pravilno, u skladu sa
propisima.

SAMO UREDPAJ
Ova pila se isporucuje sama, bez baterije i punjaca.

PRIJE POKRETANJA UREDAJA

SIGURNOSNI STITNIK

» Sigurnosni stitnik (14) stiti korisnika od slucajnog do-
dirivanja lista pile (10) ali Vam i dalje pruza neometan
pogled na podrucje rezanja.

» Prije pocetka bilo kakvog rezanja sigurnosni stitnik
(14) mora uvijek biti postavljen i na mjestu.

» Sigurnosni stitnik (14) se moze podignuti kao sto je
prikazano na slici C.

MIJENJANJE LISTA PILE (slika B)

VAZNO: Uklonite bateriju prije nego éto postavi-

te ili zamijenite list pile.

UPOZORENJE: ZUPCI LISTA PILE SU VRLO

OSTRI!

Listove pile moZete postaviti ili zamijeniti bez

upotrebe drugih alata.

1. Prekidac za namjestanje kretanja njihala (15)
postavite u polozaj a.

2. Uklonite sigurnosni stitnik (14).

3. Pritisnite drzac lista pile (13) i umetnite list
pile (10) u drzaé¢ lista pile (13) do kraja (slika
B). Zubci na listu pile moraju biti usmjereni
prema naprijed.

4. Pustite da se drzac lista pile (13) vrati natrag u
pocetni polozaj. List pile (10) mora dobro staja-
ti u vodilici (9).

5. Provjerite je li list pile (10) dovoljno ¢vrsto na-
mjesten u drzac lista pile (13).

6. Da biste uklonili list pile (10), pratite prethod-
no navedene upute obrnutim redoslijedom.

POSTAVLJANJE PARALELNOG GRANICNIKA

(slika C)

Paralelni grani¢nik (11) omogucava da izvodite pa-

ralelne rezove.

1. Otpustite dva vijka za zaklju¢avanje (12) na plo-
¢i podnoZzja (8).

2. Sada gurnite paralelni grani¢nik (11) u vodilice
(e) i (F) na ploci podnozja (8). Paralelni granic-
nik (11) mozete namjestiti na lijevoj ili na de-
snoj strani uredaja.

3. Vodilica mora uvijek biti okrenuta prema dolje.
Podesite zeljeni razmak pomo¢u mjerne skale
na paralelnom grani¢niku (11) i ponovo zate-
gnite vijke za zakljucavanje (12).

VAZNO: Polazno ocitavanje na mjernoj skali nala-

zi se u tockama (e) ili (F), kao Sto je prikazano na

slici C, ovisno o tome na kojoj je strani postavljen
paralelni grani¢nik.

PODESAVANJE PLOCE PODNOZJA ZA REZANJE
POD KUTOM (slika E)

Za obavljanje kosih rezova ploc¢a ponoZja se moze

nagnuti za od 0° do 45°.

1. Prvo uklonite adapter sustava za usisavanje
prasine (5) tako sto ¢ete lagano podici zadnji
kraj dok ga izvlacite, kao Sto je prikazano na
slici A.

2. Imbus klju¢em od 3 mm (4) popustite vijak za
zakljucavanje (7) koji oslobada steznu plocu
(18).

3. Nagnite plo¢u podnozja do Zeljenog kuta.

4. Zategnite vijak za zakljucavanje (7) kako biste
ga ucvrstili.

NAPOMENA: Kako se nagib poveava, tako ¢e

se duzina lista pile (10) efektivno skracivati. Prije

nego zapocnete, uvjerite se da Ce list pile (10) do
kraja prerezati materijal.

VAZNO: za rezanje pod kutom morate ukloniti

vijke za zakljucavanje paralelnog grani¢nika (12) i

stitnik od strugotina (16).

ADAPTER SUSTAVA ZA USISAVANJE PRA-
SINE

UPOZORENJE: PRASINA KOJA SE STVARA ZA

VRIJEME RADA MOZE BITI OPASNA.

Spojite ubodnu pilu na usisiva¢ pomocu adaptera

za usisavanje prasine (5). To ¢e osigurati optimal-

no izvlacenje prasine iz predmeta obrade. Pred-
nost toga je da cete zastititi kako svoj uredaj tako

i vlastito zdravlje. Vas radni prostor ¢e takoder biti

Cistiji i sigurniji.

1. Namjestite adapter (5) kao Sto je prikazano na
slici A. Kako biste bili sigurni da je adapter (5) za
plo¢u podnozja (8) pricvrs¢en kako treba mo-
rate zacCuti zvuk namjestanja. Adapter (5) se ne
moze koristiti kod rezanja pod kutom.

2. Namjestite vakuumsku cijev svog usisavaca na
otvor adaptera (5). Proverite jesu li spojevi ne-
propusni.
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VODILICA

Pomocu oznake linije (17) mozete izvesti precizne
rezove pratedi linije rezanja koje su obiljezene na
predmetu obrade.

VAZNO: Napravite probne rezove na komadu ot-
padnog drveta.

Oznaka (17) na sredini plo¢e podnoZja je pred-
videna samo za rezanje duz linije, 3 ne za ¢itanje
mjerne skale.

STITNIK OD STRUGOTINA (slika 3)

Stitnik od strugotina (16) osigurava da se materi-
jal koji zelite rezati ne odlomi i ne napukne tijekom
rezanja. Umetnite ga s donje strane ploce podnoz-
ja (8) kao sSto je prikazano na slici D.
NAPOMENA: Stitnik od strugotina se moze upo-
trebljavati samo za rezanje pod kutom od 0° te se
mora ukloniti za rezanje kutova do 47°!

RAD

PREKIDAC ZA UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

Ukljucivanje:

= Pritisnite tipku za zakljucavanje (1) i okidac¢ za
ukljucivanje/isklju¢ivanje (2).

= Okidac za ukljucivanje/iskljucivanje (2). omoguca-
va neprekidno reguliranje brzine hoda. Sto okidac¢
jace pritiscete, to je brzina hoda veca.

Iskljucivanje:

= Otpustite tipku za zakljucavanje (1) i prekidac za
ukljuc¢ivanje/iskljucivanje (2).

PODESAVANJE HODA NJIHALA

» Jacina hoda njihala lista pile (10) moZe se podesavati
pomocu prekidaca za biranje rada njihala (15). Moze-
te podesavati brzinu rezanja, performanse rezanja i
izgled reza na predmetu obrade koji Zelite rezati.

» Prekidac za biranje rada njihala (15) postavite ujedan
od sljededih polozaja:

o Rad - Pogodno
Polozaj njihala Materijal =
precizne
j Ciste
guma rezove,
a . keramika  tanke
aluminij materijale
Celik (npr. celi¢ni
lim) i tvrde
materijale
plastika
b sitni drvo F:w/;?eGri'ale
aluminij !
[ srednji drvo
mekane
materijale
d krupni drvo i rezanje
u pravcu
vlakana
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NAPOMENA: Najbolja kombinacija brzine i rada nji-
hala ovisi 0 materijalu koji Zelite rezati.
Preporucujemo da napravite probni rez na otpad-
nom komadu da biste postavke uredaja prilagodili u
skladu s potrebama rezanja.

IZVODENJE REZOVA

>
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Uvjerite se da okidac za ukljucivanje/iskljucivanje (2)
nije pritisnut. Tek nakon toga smijete bateriju priklju-
¢iti na uredaj.

Ne ukljucujte ubodnu pilu dok list pile ne postavite
na njegovo mjesto (10).

Koristite samo listove pile koji su u besprijekornom
stanju. Tupe, savijene ili napukle listove pile odmah
zamijenite.

Postavite podnoZje pile ravno na predmet koji obra-
dujete. Ukljucite (2) ubodnu pilu.

Pustite da se list pile (10) ubrzava sve dok ne po-
stigne punu brzinu. Zatim polako pomicite list pile
uzduz linije rezanja. Dok to radite vrsite samo blagi
pritisak na list pile.

Kad rezete metal, nanesite odgovarajuce rashladno
sredstvo uzduz linije po kojoj Zelite rezati.

ODSIJECANJE KOMADA

U komadu koji zZelite izrezati svrdlom izbusite otvor
veli¢ine 10 mm. Umetnite list pile (10) u taj otvor i
zapocCnite sa odsijecanjem potrebnog komada.

IZVODENJE PARALELNIH REZOVA

Montirajte paralelni grani¢nik (11) i podesite ga
prema potrebi. Pridrzavajte se uputa navedenih u
poglavlju IZVODENJE REZOVA.

REZANJE POD KUTOM

Podesite kut na ploc¢i podnozja. PridrZavajte se
uputa navedenih u poglavlju PODESAVANJE PLO-
CE PODNOZJA ZA REZANJE POD KUTOM. PRIDR-
ZAVAJTE SE UPUTA NAVEDENIH U POGLAVLJU
IZVODENJE REZOVA.

LED SVJETLO

LED svjetlo (19) se moze upotrebljavati za osvjet-
ljavanje radnog prostora i bolju vidljivost predme-
ta koji obradujete. LED svjetlo (19) se ukljucuje
automatski pritiskom okidaca za ukljucivanje/
isklju¢ivanje (ON/OFF).

ODRZAVANJE

Redovne kontrole i ¢is¢enje smanjuju potrebu za
odrzavanjem i osiguravaju dobro radno stanje va-
Seg uredaja. Tijekom rada uredaja motor se mora
pravilno provjetravati. Iz tog razloga pazite da ne-
Sto ne blokira dovod zraka u motor.

RUKOVANJE | SKLADISTENJE

lako je uredaj malih dimenzija, ipak je potreban oprez
kada njime rukujete i kada ga podizete. Padanje apa-
rata ¢e smanjiti njegovu preciznost, a moze dovesti i
do ozljeda. Ovaj uredaj nije igracka i zahtjeva razumnu
uporabu od strane rukovatelja. Okolina moze nega-
tivno utjecati na njegov rad, ako ga ne koristite pazlji-
vo. Ako je zrak vlazan, dijelovi ¢e zahrdati. Ako uredaj
nije zasti¢en od prasine i krhotina, dijelovi ¢e se zace-
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piti. Ako se ne Cisti i ne odrzava pravilno i redovito, rad
uredaja nece biti optimalan.

ZASTITA OKOLISA
Umjesto odlaganja na otpad sirovine reciklirijate.
Uredaj, dijelove i ambalazu treba razvrstati za recikli-
ranje neskodljivo po okolis. Ovaj priru¢nik je tiskan na
papiru izbijeljienom bez klora. Plasti¢ni dijelovi nose
reciklazne oznake.

JAMSTVO
Jamcimo za proizvode u skladu s vaze¢im odredba-
ma (uz potvrdu kupnje u obliku racuna ili potvrde o
dostavi).
Ostecenja koja se mogu pripisati normalnom ha-
banju, preopterecenju ili nepravilnom rukovanju
iskljucena su iz ovog jamstva. U slucaju reklamacije,
u potpunosti sastavljen uredaj posaljite svom proda-
vatelju ili ovladtenom servisu za elektri¢ne alate.

ROMANA

INDICATII GENERALE DE AVERTIZARE
PENTRU SCULE ELECTRICE

Cititi toate indicatiile de avertizare si instructi-
unile. Nerespectarea indicatiilor de avertizare si a
instructiunilor poate provoca electrocutare, incendii
si/sau raniri grave.

Pastrati toate indicatiile de avertizare si instruc-
tiunile in vederea utilizarilor viitoare. Termenul de
Lsculd electricd” folosit n indicatiile de avertizare se
referdlasculele electrice alimentate de laretea (cu ca-
blu de alimentare) sila sculele electrice cu acumulator
(Fara cablu de alimentare).

SIGURAN]’A LA LOCUL DE MUNCA

» Mentineti-va sectorul de lucru curat si bine ilu-
minat. Dezordinea sau sectoarele de lucru nelumi-
nate pot duce la accidente.

Nu lucrati cu scula electrica in mediu cu pericol
de explozie, in care exista lichide, gaze sau pul-
beri inflamabile. Sculele electrice genereazd scan-
tei care pot aprinde praful sau vaporii.

Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane
in timpul utilizarii sculei electrice. Daca vd este
distrasa atentia puteti pierde controlul asupra ma-
sinii.

v
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SIGURANTA ELECTRICA

» Stecherul sculei electrice trebuie sa fie potrivit
prizei electrice. Nu este in nici un caz permisa
modificarea stecherului. Nu folositi fise adap-
toare la sculele electrice legate la pamant de
protectie. Stecherele nemodificate si prizele cores-
punzdtoare diminueaza riscul de electrocutare.
Evitati contactul corporal cu suprafete legate
la pamant ca tevi, instalatii de incalzire, sobe si
frigidere. Existd un risc crescut de electrocutare
atunci cand corpul va este legat la pamant.

Feriti masina de ploaie sau umezeala. Patrunde-
rea apei intr-o sculd electrica mareste riscul de elec-
trocutare.

Nu schimbati destinatia cablului folosindu-l pen-
tru transportarea sau suspendarea sculei elec-
trice ori pentru a trage stecherul afara din priza.
Feriti cablul de caldur3, ulei, muchii ascutite sau
componente aflate in migcare. Cablurile deterio-
rate sau incurcate maresc riscul de electrocutare.
Atunci cand lucrati cu o scula electrica in aer li-
ber, folositi numai cabluri prelungitoare adecva-
te si pentru mediul exterior. Folosirea unui cablu
prelungitor adecvat pentru mediul exterior diminu-
eaza riscul de electrocutare.

Atunci cand nu poate Fi evitata utilizarea sculei
electrice in mediu umed, folositi un intrerupator
automat de protectie impotriva tensiunilor peri-
culoase. intrebuintarea unui intrerupator automat
de protectie impotriva tensiunilor periculoase redu-
ce riscul de electrocutare.
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SIGURANTA PERSOANELOR

» Fiti atenti, aveti grija de ceea ce Faceti si proce-
dati rational atunci cand lucrati cu o scula elec-
trica. Nu Folositi scula electrica atunci cand sun-
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teti obositi sau va aflati sub influenta drogurilor,
a alcoolului sau a medicamentelor. Un moment
de neatentie in timpul utilizarii masinii poate duce
la raniri grave.

Purtati echipament personal de protectie si in-
totdeauna ochelari de protectie. Purtarea echi-
pamentului personal de protectie, ca masca pentru
praf, incaltdminte de siguranta antiderapantsd, casca
de protectie sau protectia auditiva, in functie de
tipul si utilizarea sculei electrice, diminueaza riscul
ranirilor.

Evitati o punere in Functiune involuntara. ina-
inte de a introduce stecherul in priza si/sau de
a introduce acumulatorul in scula electric3, de
a o ridica sau de a o transporta, asigurati-va ca
aceasta este oprita. Daca atunci cand transportati
scula electricd tineti degetul pe intrerupator sau
daca porniti scula electricd inainte de a o racorda la
reteaua de curent, puteti provoca accidente.
Inainte de pornirea sculei electrice indepar-
tati dispozitivele de reglare sau cheile fixe din
aceasta. Un dispozitiv sau o cheie ldsata intr-o com-
ponentd de masind care se roteste poate duce la
raniri.

Evitati o tinuta corporala nefireasca. Adoptati o
pozitie stabila si mentineti-va intotdeauna echi-
librul. Astfel veti putea controla mai bine masina in
situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte adecvata. Nu purtati im-
bracaminte larga sau podoabe. Feriti parul,
imbracamintea si manusile de piesele aflate in
miscare. imbracamintea larga, parul lung sau po-
doabele pot fi prinse in piesele aflate in miscare.
Daca pot fi montate echipamente de aspirare si
colectare a prafului, asigurati-va ca acestea sunt
racordate si Folosite in mod corect. Folosirea unei
instalatii de aspirare a prafului poate duce la reduce-
rea poluarii cu praf.

UTILIZAREA S| MANEVRAREA ATENTA A SCU-
LELOR ELECTRICE
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Nu suprasolicitati masina. Folositi pentru execu-
tarea lucrarii dv. scula electrica destinata acelui
scop. Cu scula electricd potrivita lucrati mai bine si
mai sigur in domeniul de putere indicat.

Nu Folositi scula elecrica daca aceasta are in-
trerupatorul defect. O sculd electricd, care nu mai
poate fi pornita sau opritd, este periculoasa si trebuie
reparata.

Scoateti stecherul afara din priza si/sau indepar-
tati acumulatorul, inainte de a executa reglaje, a
schimba accesorii sau de a pune masina la o parte.
Aceastd masurd de prevedere impiedica pornirea in-
voluntard a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice nefolosite la loc inac-
cesibil copiilor. Nu l3sati sa lucreze cu masina
persoane care nu sunt Familiarizate cu aceasta
sau care nu au citit aceste instructiuni. Sculele
electrice devin periculoase atunci cdnd sunt folosite
de persoane lipsite de experienta.

Intretineti-va scula electrica cu grija. Controlati
daca componentele mobile ale sculei electrice
functioneaza impecabil si dacd nu se blocheaza,
sau daca exista piese rupte sau deteriorate astfel
incat sa afecteze functionarea sculei electrice.

v
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inainte de utilizare dati la reparat piesele dete-
riorate. Cauza multor accidente a fost intretinerea
necorespunzatoare a sculelor electrice.

Mentineti bine ascutite si curate dispozitivele de
taiere. Dispozitivele de taiere intretinute cu grija, cu
taisuri ascutite se intepenesc In mai micd masurd si
pot fi conduse mai usor.

Folositi scula electricd, accesoriile, dispozitivele
de lucru etc. conform prezentelor instructiuni.
Tineti cont de conditiile de lucru si de activitatea
care trebuie desfasurata. Folosirea sculelor electri-
cefinalt scop decat pentru utilizdrile prevdzute, poate
duce la situatii periculoase.

MANEVRATI S| FOLOSITI CU GRIJA SCULELE ELEC-
TRICE CU ACUMULATOR
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Folositi pentru incarcarea acumulatorilor numai
incarcatoarele recomandate de producator. Dacd
un incarcdtor destinat unui anumit tip de acumulator
este folosit la incarcarea altor acumulatori existd pe-
ricol de incendiu.

Folositi la sculele electrice numai acumulatorii
previzuti in acest scop. intrebuintarea altor acu-
mulatori decat cei specificati poate duce la raniri si
pericol de incendii.

Feriti acumulatorii nefolositi de contactul cu
agrafe de birou, monede, chei, cuie, suruburi sau
alte obiecte metalice mici, care pot produce o
punte metalica intre contactele acumulatorului.
Un scurtcircuit intre polii de contact ai acumulatorului
poate avea drept consecinta arsuri sau incendii.

Ca urmare a folosirii necorespunzatoare, din acu-
mulator se poate scurge lichid. Evitati contactul
cu acesta. in caz de contact accidental, clatiti cu
apa. Daca lichidul va intra in ochi, pe langa masu-
rile aminite consultati si un medic. Lichidul care se
scurge din acumulator poate provoca iritarea pielii
sau arsuri.

SERVICE

Incredintati scula electrica pentru reparare
numai personalului de specialitate, calificat
in acest scop, repararea facandu-se numai cu
piese de schimb originale. Astfel veti fi siguri ca
este mentinuta siguranta masinii.

INSTRUTIUNI PRIVIND SIGURANTA $I PROTECTIA
MUNCII

>
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Prindeti scula electricd de manerele izolate
atunci cind executati operatii in cursul carora ac-
cesoriul poate atinge conductori ascunsi. Contac-
tul dintre accesoriu si un conductor electric aflat sub
tensiune poate pune sub tensiune componentele
metalice ale sculei electrice si electrocuta utilizatorul.
Tineti mainile in afara sectorului de debitare. Nu
apucati pe dedesubt piesa prelucrati. in caz de
contact cu panza de ferdstrau exista pericol de ranire.
Porniti scula electrica si numai dupa aceasta con-
ducetio asupra piesei prelucrate. in caz contrar
exista pericol de recul in situatia in care dispozitivul
de lucru se agatain piesa prelucrata.

Aveti grija ca talpa de fixare 7 sa se sprijine sigur
in timpul taierii. O panza de ferastrauinclinata gresit
se poate rupe sau poate provoca recul.

Dupa terminarea procesului de lucru opriti scula
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electrica si scoateti panza de ferastrau afara din
tdieturd numai dupa ce aceasta s-a oprit. Astfel
evitati reculul si puteti pune jos scula electrica in con-
ditii de siguranta.

Folositi numai panze de ferastrau nedeteriorate,
impecabile. Pinzele de ferastrau indoite sau tocite
se pot rupe si influenta negativ taierea sau pot pro-
voca recul.

Dupa oprirea masinii nu franati panza de feras-
trau prin contrapresiuni laterale. Pinza de feras-
trdu se poate deteriora, rupe sau poate provoca un
recul.

Folositi detectoare adecvate pentru a depista
conductori si conducte de alimentare ascunse sau
adresati-va in acest scop regiei locale furnizoare
de utilitati. Atingerea conductorilor electrici poate
duce la incendiu si electrocutare. Deteriorarea unei
conducte de gaz poate duce la explozie. Strdpunge-
rea unei conducte de apd provoaca pagube materi-
ale.

Asigurati piesa de lucru. O piesa de lucru fixata cu
dispozitive de prindere sau intr-o menghina este tinu-
ta mai sigur decat cu mana dumneavoastra.

Inainte de a pune jos scula electrica asteptati ca
aceasta sa se opreasca complet. Dispozitivul de
lucru se poate agata si duce la pierderea controlului
asupra sculei electrice.

INSTRUCTIUNI PENTRU INCARCATOARE S|
BATERII

1.

2.

INCARCATOARE PENTRU BATERII

a. Inainte de aincirca, cititi instructiunile.

b. Pentru utilizare in spatii inchise. Nu expuneti
la ploaie.

¢. Nuincarcati baterii non-reincarcabile.

BATERIE

a. Bateria trebuie scoasa din echipament inainte
ca acesta sd fie aruncat.

b. Echipamentul trebuie deconectat de la sursa
de alimentare cand se scoate bateria.

c. Bateria va fi aruncata in conditii de siguranta.

d. Nu folositi baterii non-reincarcabile.

e. Nu zdrobiti, deschideti sau ardeti bateria. Va
puteti expune la materiale potential pericu-
loase.

f. Tn caz de incendiu folositi un stingdtor chimic
uscat cu CO,.

g. Nu expuneti la temperaturi >45°C. Celulele se
pot degrada la temperaturi mari.

h. Bateria trebuie incarcata la un transformator
cu curent constant si tensiune constanta.

i. Incdrcati bateria in mod regulat in conditii in-
tre 5°C si 45°C cu incarcatorul specificat pentru
aceastd baterie.

j. Depozitati intr-o zona uscata bine ventilatd in
limitele recomandate de 10°C - 30°C.

k. Nu folositi bateria dacd a fost depozitat la
mai putin de 5°C. Lasati-o sa se ,normalizeze”
la temperatura camerei inainte de o folositi/
schimbati.

[ In timpul scoaterii din functiune, scoateti celula
bateriei pentru reciclare separatd de produs, care
este acoperitd de directiva privind reziduurile
echipamentelor electrice si electronice. Izolati

terminalele cu banda izolatoare adeziva pentru
a preveni un scurtcircuit, incendiu sau explozie.

FISA TEHNICA DE SIGURANTA A MATERIALELOR
CU LITIU-ION

» Casubstanta in conditii de utilizare normale, nu este
consideratd periculoasd pentru s3nitate. In cazul
unei eliberari accidentale, trebuie respectate masuri-
le de prevenire a contamindrii. Nu contaminati rauri-
le, cursurile de apa sau sistemele de canalizare.
Compozitie litiu-mangan, litiu-cobalt si litiu-sare ca
electrolit al solventilor organic (lichid non-apos).
Descompunere periculoasd: Nu exista in conditii
de utilizare normale Dacd se rupe celula, pot fi eli-
berate acid fluorhidric si monoxid de carbon.

v
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SPECIFICATIILE PRODUSULUI

DOMENIUL DE UTILIZARE

Fierdstrdul este destinat debitarii lemnului, meta-
lelor, metalelor neferoase si plasticului, utilizdnd
o lama de fierdstrdu adecvata.

Echipamentul trebuie utilizat doar in scopul cdru-
ia i este destinat. Orice alta utilizare este conside-
ratd intrebuintare nepotrivitd. Va rugam sd aveti
in vedere faptul ca echipamentul nostru nu a fost
conceput pentru utilizarea in aplicatii de larg con-
sum, comerciale sau industriale.

DATE TEHNICE
Numar de identificare 41318

Model CJS 20V/80 PLUS

Capacitatile Fierastraului:

Sursa de alimentare a c.c. 20V
motorului

Viteza de operare min'  0-2.400
Lungimea cursei mm 25
Adancime de tdiere, lemn mm 80
Adancime de tdiere, plastic mm 12
Adancime de taiere, plastic mm 25
Tdierea otelului mm 10
Debitarea in unghi de 45 de gra- <45°
grade (stdnga si dreapta) de

Greutate (doar fierdstraul) kg 1,7

Valorile zgomotului emis au fost determinate
conform EN 60745-1, EN 60745-2-11

Nivelul de zgomot evaluat A al masinii este in
mod normal de

Sound pressure level dB(A) 79,4
Sound power level dB(A) 90,4
Uncertainty K dB 3

Wear hearing protection!



Valorile totale ale vibratiilor a, (suma vec-
toriala a trei directii) si incertitudinea K au

fost determinate conform EN 60745-1, EN
60745-2-11

monta sau de a inlocui lama fierdstraului.
AVERTISMENT: DINTII LAMEI FIERASTRAULUI
SUNT FOARTE ASCUTITI!

Putetiinstala sau inlocui lamele de fierastrau fara
a utiliza alte unelte.

Nivelul vibratiilor 1. Setati butonul selector pentru actiunea de
. ) pendul (15) in pozitia a.

a m/s 1,18 2. Detasati aparstoarea (14).

K m/s? 1,5 3. Apadsati suportul lamei(13) si inserati lama

IDENTIFICARE
1. Buton de blocare a comutatorului On/Off (por-
nire/oprire)
. Comutator On/Off (pornire/oprire)
Maner
3mm cheie hexagonala
Adaptor pentru sistemul de extractie
Scara inelara pentru talpa
Bolt de blocare a echerului mobil
. Talpa reglabild
. Rold de ghidare
10.Lama de fierdstrau
11. Stop paralel

VENOLAWN

(10)in suport(13) pana la stop (figura B). Din-
tii lamei de fierdstrau trebuie sa fie indreptati
in sus.

4. Lasati suportul lamei(13) sa revina in pozitia ini-
tiald. Lama fierastraului (10) trebuie sa stea pe
rola de ghidare (9).

5. Verificati daca lama fierastraului(10)este bine
fixatd in suportul acesteia (13).

6. Pentru detasarea lamei fierdstraului(10), apli-
cati instructiunile de mai sus, dar in ordine in-
versa.

INSTALAREA STOPULUI PARALEL (figura C)

Stopul paralel (11) va permite s& debitati in linii

12. Suruburi de blocare pentru stopul paralel paralele.
13.Suport lama 1. Desurubati cele doua suruburi de fixare(12)de
14.Apardtoare pe talpa (8).

15.Buton selector pentru actiunea de pendul
16.Aparatoare contra aschiilor

17.Marcaj in linie

18.Placa de fixare

19.Lampa LED

DESPACHETARE S| VERIFICARE

AMBALAJ
Scoateti cu atentie produsul din ambalaj si exami-
nati-l pentru orice semn de dauna care ar fi putut fi
cauzata in timpul transportului. Daca orice piesa este
deterioratd sau lipseste, contactati Departamentul

2. Apoiintroducetistopul paralel(11) in cele doua
sine de ghidare(e) si (F) de pe talpa (8). Puteti
monta stopul paralel(11) pe partea stdnga sau
pe partea dreapta a echipamentului.

3. Sina de ghidare trebuie sa fie intotdeauna in-
dreptata in jos. Setati distanta doritd utilizand
scara de masurare de pe stopul paralel (11) si
strangeti suruburile de fixare (12) din nou.

IMPORTANT: Punctul de citire al scarii de masura-

re se afla in pozitia(e) sau (F), cum arata figura C,

in functie de partea pe care este introdus stopul

paralel.

nostru de Relatii cu Clientii si nu incercati s& folositi ~ SETAREA TALPII PENTRU DEBITAREA iN UNGHI

fierastraul. DE 45 DE GRADE
AVERTISMENT: Unele materiale de ambalare folosite REGLAREA ECHERULUI MOBIL (figura E)
pot fi ddunatoare copiilor. Nu permiteti accesul copii- Talpa poate fiinclinatd de la 0° la 45° pentru exe-
lor la aceste materiale. Daca oricare dintre materialele cutarea debitarii inclinate.
de ambalare este aruncat, asigurati-va cd este eliminat 1. Mai intdi detasati adaptorul de la sistemul de
corect, in conformitate cu regulamentele locale. extractie a prafului (5) ridicand usor partea din
PRODUS LIVRAT INDIVIDUAL spate si trdgdnd astfel cum arata figura A.
Acest fierdstrdu cu miscare alternativa este livrat 2. Cu cheia hexagonald de 3mm (4) desurubati
fara baterie si fara incarcator. Aceste accesorii opti- boltul de fixare(7) care elibereaza placa de fi-
onale sunt disponibile separat. xare (18).
3. inclinati talpa in unghiul dorit.
ANTERIOR PORNIRII ECHIPAMENTULUI 4. Stréngeti boltul de fixare (7) pentru o buna
prindere.

APARATOARE NOTA: Pe misurd ce unghiul este marit, lungimea
» Apadrdtoarea (14) protejeaza utilizatorul de atin- lamei (10) se va scurta. Asigurati-va ca lama (10)
gerea accidentala a lamei fierdstraului, (10) dar trece complet prin material inainte de a incepe.

permite vizualizarea fara probleme a suprafetei de IMPORTANT: Pentru debitarea in unghi trebuie
debitare. s scoateti suruburile de fixare ale stopului para-
» Apdrdtoarea (14) trebuie s3 fie intotdeauna mon- lel(12) si ale aparatorii contra aschiilor (16).
tata si in pozitie inainte de a incepe orice lucrare de
debitare.
» Apadrdtoarea (14) poate fi trasa in sus, dupd cum ara-
td figura C.

INLOCUIREA LAMEI (figura B)
IMPORTANT: Scoateti acumulatorul inainte de a



ADAPTOR PENTRU SISTEMUL DE EXTRACTIE

AVERTISMENT: PRAFUL GENERAT iN TIMPUL
LUCRULUI POATE FI DAUNATOR.
Conectati fierastraul la un aspirator, utilizand
adaptorul pentru extractia prafului (5). Astfel
asigurati extractia optima a prafului de pe piesa
de prelucrat. Avantajele sunt reprezentate de
faptul ca veti proteja atdt echipamentul, cat si
propria dumneavoastra sandtate. De asemenea,
spatiul dumneavoastrad de lucru va fi mai curat si
mai sigur.

1. Montati adaptorul astfel cum aratd (5) figura
A. Adaptorul(5) trebuie sd emitd un clic cand
este montat, astfel incat sa indice cd este bine
fixat pe talpa(8). Adaptorul pentru extractia
aschiilor (5) nu poate fi utilizat la debitarea in
unghi.

2. Conectati tubul aspiratorului la orificiul adap-
torului(5). Verificati daca racordurile sunt etan-
se.

GHIDAJ DE LINIE
Utilizand marcajul de linie (17) puteti realiza tdie-
turi exacte urmand liniile de debitare trasate pe
piesa de prelucrare.
IMPORTANT: Efectuati o debitare de proba pe o
piesa de lemn nefolositoare.
Marcajul (17) din centrul talpii este destinat doar
debitarii de-a lungul unei linii, si nu pentru citirea
scarii de masurare.

APARATOARE CONTRA ASCHIILOR (figura 3)
Apdrdtoarea contra aschiilor(16) protejeaza
materialul pe care doriti sa il debitati impotriva
aschierii sau fisurarii in timpul lucrului. Inserati
aparatoarea in talpa (8) de dedesubt, astfel cum
indica figura D.

NOTA: Aparatoarea contra aschiilor poate Fi utili-
zatd doar pentru debitdri de 0° si trebuie demon-
tata in cazul debitdrilor in unghi de 47°!

FUNCTIONAREA

COMUTATOR ON/OFF (PORNIRE/OPRIRE)

Pentru pornire:

= Apdsati butonul de blocare (1) si comutatorul
On/Off (pornire/oprire) (2).

= Controlul vitezei reglabile fara trepte este posi-
bil cu ajutorul comutatorului On/Off. (2). Cu cat
apasati mau mult comutatorul, cu atat viteza se
madreste.

Pentru oprire:

= Dezactivati butonul de blocare (1) si comutatorul
On/Off (pornire/oprire) (2).

SETAREA MISCARII DE PENDUL

» Puterea miscarii de pendul a lamei ferastraului(10)
poate fireglata utilizdnd butonul selector pentru ac-
tiunea de pendul(8). Puteti regla viteza de debitare,
performanta de debitare si aspectul téieturii piesei
de prelucrat pe care doriti sa o tdiati cu fierastraul.

» Setati butonul selector pentru actiunea de pendul
(15) intr-una din pozitiile urmatoare

A Miscare q Adecvat
Pozitie de pendul Material pentru
Taieturi fine
Cauciuc ol QUL
Ceramiéé materiale
a ) Aluminiu, subt|rt|)l(51e )
Otel ex. tab a) si
; materiale
dure
- Plastic Materiale
b mici Lemn A
Aluminiu
c medii Lemn
Materiale
moi Si
d mari Lemn debitare
de-a lungul
granulelor

NOTA: Cea mai bund combinatie a vitezei si mis-
carii de pendul depinde de materialul pe care
doriti sa il debitati. Va recomanddm sa debitati
de proba o bucata de lemn nefolositoare pentru a
verifica setdrile optime.

DEBITAREA

» Asigurati-va cd nu este actionat (2) comutatorul On/
Off (pornire/oprire) Doar atunci puteti conecta acu-
mulatorul la echipament.

Nu porniti fierdstraulinainte de a monta o lama. (10).
Utilizati doar lame in perfects stare. inlocuiti imediat
lamele tocite, indoite sau fisurate.

Plasati talpa fierastraului direct pe piesa de prelucrat
pe care doriti sa o debitati. Porniti (2) fierastraul.
Lasati lama sd (10) accelereze pana atinge viteza
maxima. Apoi, deplasatiincet fierastraul de-a lungul
liniei de debitare. In acest timp, exercitati o presiune
foarte mica asupra lamei.

Cand debitati metale, aplicati un agent de racire
adecvat de-a lungul liniei unde debitati.
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DEBITAREA SECTIUNILOR
Perforati o gaura de 10 mm in sectiunea pe care do-
riti sa o debitati. Introduceti lama fierastraului (10)
n aceasta gaura si incepeti debitarea sectiunii.
REALIZAREA TAIETURILOR PARALELE
Montati stopul paralel(11) si reglati dupa cum
este necesar.
Respectati instructiunile din sectiunea DEBITARE.

DEBITAREA iN UNGHI
Setati unghiul pe talpa. Respectati instructiunile din
sectiuneaSETAREA TALPII PENTRU DEBITAREA N
UNGHI DE 45 DE GRADE/ REGLAREA ECHERULUI
MOBIL. RESPECTATI INSTRUCTIUNILE DIN SECTIUNEA
DEBITARE

LAMPA LED
Lampa LED (19) poate fi utilizata in conditii cu
iluminat slab pentru a ilumina suplimentar pozitia
de debitare. Lampa LED (19) se aprinde automat
imediat ce actionati comutatorul ON/OFF (3).



INTRETINERE

Inspectia si curdtarea regulata reduce necesitatea
operatiunilor de intretinere si va pastra echipa-
mentul in stare buna de functionare. Motorul tre-
buie ventilat corect in timpul operarii. Din acest
motiv evitati blocarea intrarilor de aer.

MANEVRARE S| DEPOZITARE

Desi aceasta masind este micd, trebuie avuta grija
atunci cdnd este manevratd si ridicatd. Scaparea
masinii va afecta acuratetea si poate duce la raniri.
Aceastd masind nu este o jucdrie si trebuie respec-
tata.

Mediulva avea un rezultat negativ asupra functiona-
rii daca nu sunteti atent. Dacd aerul este umed, com-
ponentele vor rugini. Dacd masina nu este protejata
de praf si reziduuri, componentele se vor infunda: Si
daca nu este curatata si intretinutd corect sau regu-
lat, masina nu va functiona in mod optim.

PROTECTIA MEDIULUI

Reciclati materiile prime in loc sa le eliminati ca dese-
uri. Aparatul, accesoriile si ambalajul trebuie sortate
pentru reciclarea ecologicd. Componentele din plas-
tic sunt etichetate pentru reciclarea pe categorii.

GARANTIE

Avariile care pot fi atribuite uzurii normale, suprain-
cdredrii sau manipuldrii necorespunzatoare vor fi ex-
cluse din garantie. in cazul unei revendiciri, vd rugdm
sd trimiteti aparatul, complet asamblat, la distribui-
torul dvs. sau la Centrul de service pentru aparate
electrice.

MAGYAR

ALTALANOS BIZTONSAGI ELOIRASOK AZ
ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK SZAMA-
RA

FIGYELMEZ! Olvassa el valamennyi biztonsagi

tajékoztatoét, eldirast,

illusztraciot és adatot,

amelyet az elektromos kéziszerszammal egyiitt
megkapott. Az aldbbiakban felsorolt el6irdsok be-
tartdsdnak elmulasztdsa dramitéshez, tiizhoz és/
vagy sulyos testi sérilésekhez vezethet.

Kérjiik a késébbi hasznalatra gondosan érizze
meg ezeket az elSirdsokat. Az aldbb alkalma-
zott "elektromos kéziszerszam" fogalom a halézati
elektromos kéziszerszamokat (hélézati csatlakozd
kabellel) és az akkumulatoros elektromos kéziszer-
szamokat (halézati csatlakozd kabel nélkil) foglalja
magaban.

MUNKAHELYI BIZTONSAG
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Tartsa tisztan és jol megvilagitva a munkaterii-
letet. Azsufolt vagy sotét teriileteken gyakrabban
kovetkeznek be balesetek.

Ne dolgozzon a berendezéssel olyan robbanas-
veszélyes kornyezetben, ahol égheté folya-
dékok, gazok vagy por vannak. Az elektromos
kéziszerszdmok szikrékat keltenek, amelyek a port
vagy a g6zoket meggyujthatjak.

Tartsa tavol a gyerekeket és a nézelédéket, ha
az elektromos kéziszerszamot hasznalja. Ha
elvonjak a figyelmét, elvesztheti az uralmét a be-
rendezés felett.

ELEKTROMOS BIZTONSAGI ELOIRASOK
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A késziilék csatlakozé dugéjanak bele kell il-
leszkednie a dugaszoléaljzatba. A csatlakozé
dugét semmilyen médon sem szabad megval-
toztatni. Véd6Foldeléssel ellatott késziilékek
esetében ne hasznaljon csatlakozé adaptert.
A véltoztatas nélkili csatlakozd dugdk és a meg-
felel§ dugaszolé aljzatok csokkentik az dramiités
kockazatét.

Keriilje el a Foldelt Feliiletekkel valo érintke-
zést, mint példaul csovek, Fiitdtestek, kalyhak
és hiitégépek. Az dramités veszélye megnovek-
szik, ha a teste foldelve van.

Tartsa tavol az elektromos kéziszerszamot az
es6tél és a nedvességtél. Ha viz jut be egy elekt-
romos kéziszerszdmba, az megnodveli az dramités
veszélyét.

Ne hasznalja a kabelt a rendeltetésétél eltéré
célokra. Sohase vigye vagy hizza az elektromos
kéziszerszamot a kabelnél fogva, valamint sose
hazza ki a csatlakozét a kabelnél fogva a duga-
szolé aljzatbél. Tartsa tavol a kabelt héfForrasok-
tél, olajtél, éles sarkoktél és élektsl, valamint
mozgd gépalkatrészektél. A megrongalédott
vagy csomokkal teli kadbel megndveli az dramités
veszélyét.

Ha egy elektromos kéziszerszammal a szabad-
ban dolgozik, csak kiiltéri hosszabbitét hasz-
naljon. A kiltéri hosszabbité hasznalata csokkenti
az dramités veszélyét.

Ha nem lehet elkeriilni az elektromos kéziszer-



szam nedves kornyezetben valé hasznalatat,
alkalmazzon egy hibaaram-védékapcsolot. A
hibadram-véddékapcsold alkalmazasa csokkenti az
dramutés kockazatat.

SZEMELYI BIZTONSAG

>

v

v

v

v

v

v

Munka koézben mindig Ffigyeljen, iigyeljen
arra, amit csinal és megfontoltan dolgozzon
az elektromos kéziszerszammal. Ne hasznal-
ja a berendezést ha Faradt vagy kabitészer,
alkohol vagy gyégyszer hatasa alatt all. Egy
pillanatnyi figyelmetlenség a szerszadm hasznélata
kézben komoly sériilésekhez vezethet.

Viseljen személyi védéFelszerelést és mindig
viseljen véddszemiiveget. A személyi védé-
felszerelések, mint porvédd élarc, cstszasbiztos
védécipd, védbésapka és fulvédd haszndlata az
elektromos kéziszerszam hasznalata jellegének
megfeleléen csokkenti a személyi sériilések koc
kazatét.

Keriilje el a késziilék akaratlan iizembe helye-
zését. Gy6z6djon meg arrél, hogy az elektro-
mos kéziszerszam ki van kapcsolva, mieldtt
bedugna a csatlakozé dugét a dugaszoléal-
jzatba, csatlakoztatna az akkumulatorcsoma-
got, és miel6tt Felvenné és vinni kezdené az
elektromos kéziszerszamot. Ha az elektromos
kéziszerszam felemelése kozben az ujjt a kapcso-
l6n tartja, vagy ha a késziiléket bekapcsolt dllapot-
ban csatlakoztatja az aramforrdshoz, ez balesetek-
hez vezethet.

Az elektromos kéziszerszam bekapcsolasa
eldtt okvetleniil tavolitsa el a beallitészersza-
mokat vagy csavarkulcsokat. Az elektromos ké-
ziszerszdm forgd részeiben felejtett bedllitdszer-
szam vagy csavarkulcs sériléseket okozhat.

Ne becsiilje til 6nmagat. Keriilje el a norma-
listol eltérd testtartast, iigyeljen arra, hogy
mindig biztosan alljon és az egyensulyat meg-
tartsa. gy az elektromos kéziszerszam felett va-
ratlan helyzetekben isjobban tud uralkodni.
Viseljen megFfeleld ruhat. Ne viseljen b6 ruhat
vagy ékszereket. Tartsa tavol a hajat, a ruhajat
és a kesztyiijét a mozgé részektél. A bé ruhdt,
az ékszereket és a hossz( hajat a mozg6 alkatré-
szek magukkal rdnthatjak.

Ha az elektromos kéziszerszamra fel lehet
szerelni a por elszivasahoz és 6sszegyiijtésé-
hez sziikséges berendezéseket, ellenérizze,
hogy azok megfeleld médon hozzd vannak
kapcsolva a késziilékhez és rendeltetésiiknek
megfeleléen miikédnek. A porgy(ijts berende-
zések hasznélata csokkentia munka sordn keletke-
26 por veszélyes hatdsat.

AZ ELEKTROMOS KEZISZERSZAMOK GONDOS
KEZELESE ES HASZNALATA

>

Ne terhelje til a berendezést. A munkajahoz
csak az arra szolgalé elektromos kéziszer-
szamot hasznalja. Egy alkalmas elektromos
kéziszerszammal a megadott teljesitménytarto-
manyon belll jobban és biztonsdgosabban lehet
dolgozni.

Ne hasznaljon olyan elektromos kéziszersza-
mot, amelynek a kapcsoléja elromlott. Egy
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olyan elektromos kéziszerszam, amelyet nem
lehet sem be-, sem kikapcsolni, veszélyes és meg
kell javittatni.

Hazza ki a csatlakozé dugét a dugaszoléal-
jzatbol és/vagy az akkumulator-csomagot
az elektromos kéziszerszambél, mieldtt az
elektromos kéziszerszamon beallitasi mun-
kakat végez, tartozékokat cserél vagy a szer-
szamot tarolasra elteszi. Ez az el6vigyazatos-
sagiintézkedés meggétolja a szerszdm akaratlan
izembe helyezését.

A hasznalaton kiviili elektromos kéziszersza-
mokat olyan helyen tarolja, ahol azokhoz gye-
rekek nem férhetnek hozza. Ne hagyja, hogy
olyan személyek hasznaljak az elektromos
kéziszerszamot, akik nem ismerik a szersza-
mot, vagy nem olvastak el ezt az Gtmutatét.
Az elektromos kéziszerszamok veszélyesek, ha
azokat gyakorlatlan személyek hasznaljak.

A késziiléket gondosan apolja. Ellenérizze,
hogy a mozgé alkatrészek kifogastalanul
miikédnek-e, nincseneke beszorulva, és nin-
csenek-e eltérve vagy megrongalédva olyan
alkatrészek, amelyek hatassal lehetnek az
elektromos kéziszerszam miikédésére. A be-
rendezés megrongalédott részeit a késziilék
hasznalata eldtt javittassa meg. Sok olyan
baleset torténik, amelyet az elektromos kéziszer-
szdm nem kielégité karbantartdsara lehet vissza-
vezetni.

Tartsa tisztan és éles allapotban a vagészer-
szamokat. Az éles vagbélekkel rendelkezd és gon-
dosan dpolt vagdszerszamok ritkdbban ékelédnek
be és azokat kdnnyebben lehet vezetni és irdnyi-
tani.

Az elektromos kéziszerszamokat, tartozéko-
kat, betétszerszamokat stb. csak ezen elgira-
soknak és az adott késziiléktipusra vonatkozé
kezelési utasitasoknak megfeleléen hasznal-
ja.Vegye figyelembe a munkafeltételeket és a
kivitelezendé munka sajatossagait. Az elektro-
mos kéziszerszdm eredeti rendeltetésétsl eltérd
célokra valé alkalmazasa veszélyes helyzetekhez
vezethet.

SZERVIZ-ELLENORZES

Az elektromos kéziszerszamot csak szakkép-
zett személyzet kizarolag eredeti potalkatré-
szek Felhasznalasaval javithatja. Ez biztositja,
hogy az elektromos kéziszerszdm biztonsdgos
maradjon.

BIZTONSAGI ELOIRASOK A SZUROFURESZEK
SZAMARA
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Az elektromos kéziszerszamot csak a szigetelt
fogantyifeliileteknél Ffogva tartsa, ha olyan
munkat végez, amelynek soran a betétszerszam
fesziiltség alatt allg, kiviilr6l nem lathaté veze-
tékekhez érhet. Ha a berendezés egy fesziiltség
alatt &llé vezetékhez ér, az elektromos kéziszerszam
fémrészei szintén feszlltség ald kerllhetnek és ara-
mUtéshez vezethetnek.

Tartsa tavol a kezét a fiirészelési teriilettsl. Ne
nylljon a megmunkalasra keriilé munkadarab
ala. Ha megérinti a flirészlapot, sérilésveszély all
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fenn.

Az elektromos kéziszerszamot csak bekapcsolt
allapotban vezesse ra a megmunkalasra keriild
munkadarabra. Ellenkezé esetben fennall egy visz-
szarlgas veszélye, ha a betétszerszam beékelddik a
munkadarabba.

Ugyeljen arra, hogy a 7 alaplap a fiirészelés soran
biztosan felfekiidjon. Egy beékel6dott flrészlap el-
torhet, vagy visszar(igdshoz vezethet.

A munkafolyamat befejezése utan kapcsolja ki
az elektromos kéziszerszamot, és a Fiirészlapot
csak azutan emelje ki a vagasbél, miutén az tel-
jesen leallt. gy elkeriili a késziilék visszarGgasat, és
biztonsdgosan leteheti az elektromos kéziszersza-
mot.

Csak megrongalatlan, kifogastalan allapotu Ffi-
részlapokat hasznaljon. A meggdérbiilt vagy életlen
flirészlapok eltorhetnek, negativ befolyassal lehet-
nek a vagasra, vagy visszarligashoz vezethetnek.

A fiirészlapot a kikapcsolas utan sohase fékezze
le oldalirdnyd nyomassal. A f(irészlap megrongs-
l6dhat, eltérhet, vagy egy visszarigéshoz vezethet.
A rejtett vezetékek Felkutatdsahoz hasznaljon
alkalmas Fémkeresd késziiléket, vagy kérje ki
a helyi energiaellaté vallalat tanacsat. Ha egy
elektromos vezetéket a berendezéssel megérint,
az tizhoz és dramitéshez vezethet. Egy gazvezeték
megrongaldsa robbanast eredményezhet. Ha egy
vizvezetéket szakit meg, anyagi kdrok keletkeznek.
A megmunkalasra keriild munkadarabot meg-
feleléen rogzitse. Eqy befogd szerkezettel vagy
satuval rogzitett munkadarab biztonsdgosabban van
rogzitve, mintha csak a kezével tartana.

Varja meg, amig az elektromos kéziszerszam
teljesen leall, mieldtt letenné. A betétszerszdm
beékel6dhet, és a kezels elvesztheti az uralmét az
elektromos kéziszerszam felett.

AKKUMULATOROKKAL ES AKKUMULATOR-
TOLTOKKEL KAPCSOLATOS INSTRUKCIOK

1.

2.

AKKUMULATORTOLTOK

a. Toltés elétt olvassa el az Gtmutatdt.

b. A toltéket beltéri hasznalatra tervezték. Ne

érje esé.

c. Csak tolthetd akkumuldtorokat toltson a tol-

tével.

AKKUMULATOR

a. Az akkumulatort a kiselejtezés elétt ki kell venni

a készulékbél.

b. A késziléket ki kell hizni a hdlézatbdl, amikor ki-

veszik beléle az akkumulétort.

¢. Az akkumulatort biztonsdgosan kell kezelni.

d. Ne hasznéljon nem-télthetd akkumuldtorokat.

e. Ne torje szét, nyissa fel vagy égesse meg az ak-
kumulatort. Az akkumuldtorban okozhatnak ka-
rokat bizonyos anyagok.

. T(iz esetén oltdshoz CO2 szaraz kémiai oltéanya-
got hasznaljon.

g. Ne tegye ki az akkumuldtort magas h6mérséklet-
nek (>45°C), mert a celldk karosodhatnak.

. Az akkumulatort allandé dramon kell tolteni, 4l
landé feszltségl transzformatorral.

. Toltse fol rendszeresen az akkumuldtorokat
5°C-45°C kozotti hémérsékleten az ehhez speci-

-

o

dlisan gyértott toltével.

j. Az akkumuldtorokat széraz, jol szellézé helyen
tarolja 10°C-30°C kozotti h6mérsékleten.

k. Ne hasznélja az akkumulétort, ha 5°C-on vagy an-
nél hidegebb helyen tarolték. Toltés vagy haszné-
lat el8tt tegye szobahémérséklet( helyre, hogy
~normalizalédjon”.

L. A kiselejtezésre szént akkumuldtort vegye ki a
késziilékbd|, és kezelje kilon, mert az elektromos
és elektronikus hulladékokra vonatkozé EU-s
irdnyelv hatdlya ald tartozik. Szigetelje az érint-
kezéket szigetel6szalaggal, hogy megelézze a
rovidzérlatot, ami tizet vagy robbanast okozhat.

ELEKTROMOS HALOZATRA TORTENG CSAT

LITIUMION-ADATLAP

» Rendeltetésszer(i haszndlat esetén ez az anyag ve-
szélytelen az egészségre. Ha véletlendl kiszivarog az
akkumulatorbdl, meg kell akadélyozni a szétterjedé-
sét, hogy ne szennyezzik a folydkat és csatornakat.

» A litium-mangan, litium-kobalt és litium sok szerves
elektrolit oldatok (nem-vizes folyadékok).

» Veszélyes bomlds: normdl mikddés esetén kizart
ennek a lehetésége. Ha a cella megtorik, hidro-
gén-fluorid és szén-monoxid szabadulhat fol.

TERMEKSPECIFIKACIOK

FELHASZNALAS

Ez a dekopirflirész arra valé, hogy a megfelels
pengével fat, vasat nem tartalmazd fémet és
mUanyagot flrészeljen.

A gépet csak erre szabad hasznélni. Barmilyen
mas céld hasznélat rendeltetésellenes. Ne feled-
je, hogy a gépet nem kereskedelmi vagy ipari fel-
hasznalasra tervezték.

MUSZAKI ADATOK
R
Modell CJS 20V/80 PLUS

Dekopirfiirész teljesitmény:

Motor dramfelvétel VvV DC 20
Vagas sebessége min'  0-2.400
Vagashossz mm 25
Vagasmélység, fa mm 80
Vagasmélység, miianyag mm 12
Vagasmélység, aluminium mm 25
Acélvagésa mm 10
Ferde vagas (bal &jobb) deg <45°
Tomeg (csak firészgép) kg 1,7
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Hangkibocsatasi értékek (EN 60745-1, EN

60745-2-11 altal meghatarozva)

Tipikus A-stlyozasy zajszintek:

Hangnyomasszint dB(A) 79,4
Hangteljesitményszint dB(A) 90,4
K bizonytalansag dB 3

Hordjon Fiilvédét!

Osszesitett rezgésértékek a, (haromtengelyi

vektordsszeg) és K bizonytalansag (EN 60745-
1, EN 60745-2-11 altal meghatarozva)

Rezgésszint

an m/s? 11,18
K m/s? 1,5

AZONOSITAS

. On/Off kapcsol6 zarégombja

. On/Off kapcsold

. Fogantyd

3mm hex. kulcs

. Porelszivé rendszer adaptere

. Tarcsazasi skala a lemezhez

. Ferde v4gas zarocsavar

. Allithaté lemez

. Vezetdroller

10.Frészpenge

11.Parhuzamos stop
12.zZarbcsavarok a parhuzamos stophoz
13.Pengetartd

14.Biztonsagi védé

15. Allitékapcsolé az ingaakciéhoz
16.Szildnkvéds

17.Vonaljelzé

18.Bilincslemez

19.LED ldmpa

VONAUTAWN =

CSOMAG KIBONTASA ES ELLENORZESE

CSOMAGOLAS

Ovatosan vegye ki az akkumultoros flrégépet a
csomagolasbdl, és vizsgélia meg, hogy vannak-e
arra utalé jelek, hogy a szallitds sordn megrongé-
lédott. Vegye ki a tartozékokat is, és ellenérizze
a lista alapjén, hogy minden darab megvan-e. Ha
barmelyik hidnyzik vagy megrongélédott, vegye
fol a kapcsolatot Ugyfélszolgalatunkkal, és ne
kisérelje meg hasznalni a gépet. A csomagolast
(dobozt) 6rizze meg legaldbb a garanciaidé vé-
géig: arra az esetre, ha a gépet vissza kell kildeni
javitésra.

FIGYELEM: A csomagoléanyagok egy része ar-
talmas lehet a gyerekek szdmara, ezért ne hagyja
ezeket a kozelikben. Ha a csomagolds barmely
részét ki kell dobnia hulladékként, gy6z6djon meg
réla, hogy megfeleléen kezeli azokat; a helyi sza-
balyozasnak megfeleléen.

|[EEGROUP]

CJS 20Vv/80 PLUS

CSAK A GEP
Ezt a dekopirflirészgépet akkumulator és toltd
nélkil forgalmazzuk.

UZEMBE HELYEZES ELOTT

BIZTONSAGI VEDOLAP

» A biztonsagi véddSlap (14) védi a kezelbt attdl,
hogy véletlenil hozzdérjen a flirészpengéhez
(10), de nem akadalyozza a vagastér ldtasaban.

» Abiztonsagivéddlapot (14) mindig fel kell szerelni
és megfeleld pozicidba allitani, mielétt megkezdi
a flrészelést.

» A biztonsagi védélapot (14) felhizhatja, ahogy az
a Cképen l&thaté.

A FORESZPENGE KICSERELESE (B kép)

FONTOS: Vegye ki az akkumuldtort, mielétt behe-

lyezi vagy kicseréli a flrészpengét.

EIGYELEM: A FURESZPENGE FOGAI NAGYON

ELESEK!

A pengék behelyezéséhez vagy eltévolitdsahoz

nem kell szerszamot hasznalnia.

1. Helyezze az ingaakcié kapcsoléjét (15) ,a" po-
zicioba.

2. Tavolitsa el a biztonsagi védélapot (14).

3. Nyomja le a pengerdgzitét (13), és helyezze
bele a pengét iitk6zésig (B kép). A penge fo-
gazata elére kell, hogy mutasson.

4. Engedje, hogy a pengerdgzitd (13) visszacsisz-
szon a kezd&poziciéba. A pengének (10) a ve-
zetérolleren (9) kell Glnie.

5. Ellendrizze, hogy a penge (10) biztonsdgosan
rogzllt-e a pengerogzitében (13).

6. A penge (10) eltdvolitdsdhoz alkalmazza a fenti
|épéseket visszafelé.

A PARHUZAMOS STOP BEHELYEZESE (C kép)

A parhuzamos stop (11) lehetévé teszi parhuza-

mos vagasok végzését.

1. Csavarozza ki a két rogzitéesavart (12) a lemez-
rél (8).

2. Cslsztassa a parhuzamos stopot (11) a veze-
tékbe (e) és (F) a lemezen (8). A parhuzamos
stopot (11) a gép barmelyik oldaléra rogzitheti.

3. Avezetdszalag mindig lefelé kell nézzen. Allitsa
be a kivant tdvolsdgot a skilamérték felhasz-
nélasaval a parhuzamos stopon (11), és hizza
meg a rogzitécsavarokat (12) djra.

FONTOS: A mértékskala leolvasé pontja az (e)

vagy (F) pontban van, ahogy a C képen l4thatd,

attél figgben, hogy honnan rogzitettik a parhu-
zamos stopot.

A LEMEZ BEALLITASA FERDE VAGASOKHOZ (E
kép)
A lemez 0°-45° kozott billenthetd, hogy ferdén
tudjunk vagni.
1. El6szor tavolitsa el a porelszivé rendszer adap-
terét (5) Ggy, hogy enyhén megemeli a hitsé
végét, mikozben az A képen lathaté mdon hdz-

za.

2. A 3mm hex. kulccsal (4) lazitsa meg a rogzité-
csavart (7), ami kioldja a rogzitélemezt (18).

3. Billentse a lemezt a kivant szogbe.

4. Hlzza meg a rogzitéesavart (7), hogy biztositsa.




FIGYELEM: Ha né a ferdeség szdge, a pengehosz-
sz (10) jelentdsen csokken. A vagds megkezdése
el6tt biztositsa, hogy a penge (10) teljesen az
anyagon vag keresztal.

FONTOS: A ferde vdgasokhoz el kell tavolitani a
rogzitécsavarokat a parhuzamos stophoz (12) és
a szildnkvédséhoz (16).

A PORELSZIVO RENDSZER ADAPTERE
FIGYELEM: A MUNKA KOZBEN KELETKEZO POR
VESZELYES LEHET.

Késse a gépet egy porszivéra a porelszivo adapter

segitsévégel (5). Ez biztositani fogja az optiméa-

lis porelszivast a munkadarabrél. Ennek elényei:
megvédi a gépet és az On egészségét. A munka-
terdlet is tisztédbb és biztonsdgosabb lesz.

1. Helyezze fel az adaptert (5) az A képen l4tha-
té médon. Az adapternek hallhaté médon kell
rdpattannia a lemezre (8), hogy biztonsagos le-
gyen. A forgacselszivé adaptert (5) nem szabad
ferde vagashoz hasznalni.

2. Kosse a porszivé csovét az adapternyildsra (5).
Ellendrizze, hogy a csatlakozdsok légmentesen
zarédnak-e.

VONALVEZETO
Avonaljelzével (17) pontosabban vaghat, kévetve
a munkadarabra felvitt vdgdvonalakat.
FONTOS: Végezzen prébavagadsokat egy darab hul-
ladékfan.
Alemez kdzepén évd jelolés (17) csak a vonal menti
vagésra szolgdl, nem a mértékskala leolvasasara.

SZILANKVEDO (3 kép)
A szildnkvédd (16) biztositja, hogy az anyag, amit
6n vdg, nem szildnkosodik vagy reped flirészelés
kozben. Helyezze a lemezre (8) alulrdl, ahogy a D
képen l&thato.
FIGYELEM: A szilankvédét csak 0°-os vagasoknal
lehet hasznélni, és el kell tavolitani a 47°-ig terje-
d6 ferde vagasoknal!

MUKODES

ON/OFF KAPCSOLO

Bekapcsolas:

= Nyomja le a zdrégombot (1) és az On/Off kap-
csolét (2).

= Korlatlanul lehet varialni a vdgds sebességét az
On/Off kapcsoléval (2). Minél jobban lenyomja a
kapcsolét, annal gyorsabb lesz a vagas.

Kikapcsolas:

= Engedje el a zérégombot (1) és az On/Off kapcso-
16t (2).

AZ INGAAKCIO BEALLITASA

» A penge (10) ingaakci6janak eréssége az ingaakcio-
hoz (8) tartozé vélasztdkapcsoléval allithatd. Allitha-
té a vagasi sebesség, a vagasteljesitmény és a vagas
killeme a munkadarabhoz képest, amit vagni készdil.

» Allitsa az ingaakcidhoz (15) tartozé kapcsolét az
aldbbi llasok egyikébe.

.., .o Erre alkal-
Pozici6 Ingaakcid Anyag —
Finom
és tiszta
Gumi vagasok,
Kerdmia vékony
a - L <
Aluminium  anyagoknél
Acél (pl. acéllap)
és kemény
anyagoknal
Mdianyag .
b Kicsi Fa Kemen;li
Aluminium 3Mvago
c Kozepes Fa
Puha
anyagok és
d Nagy Fa szemcsék
mentén
flrészelni

FIGYELEM: A sebesség és ingaakci6 legjobb kombi-
nacidja a flirészelendd anyagtal figg. Javasoljuk, hogy
végezzen probavagast egy hulladékdarabon, hogy elle-
ndrizze az ideélis bedllitast.

VAGASOK

» Gy6z6djon meg arrdl, hogy az On/Off kapcsold (2) nincs
lenyomva. Csak ekkor kosse az akkumulatort a géphez.

» Ne kapcsolja be a dekopirflirészgépet, amig be nem he-
lyezte a flirészpengét (10).

» Csak tokéletes allapotti pengéket hasznaljon. Azonnal
cserélie ki a tompa, hajlott vagy repedt pengéket.

» Fektesse ra teljes sikjdval a flirészlabat a munkadarabra,
amit vagni akar. Kapcsolja be (2) a flirészt.

» Hagyja, hogy a penge (10) felgyorsuljon, és elérje a tel-

jes sebességet. Utdna lassan mozgassa a pengét a vagas

vonala mentén. Csak enyhe nyomaést fejtsen ki a flirész-

pengére, amikor ezt teszi.

Amikor fémet vag, juttasson hiitéanyagot a vagévonal-

ra, amit vagni akar.

v

SZAKASZOK KIFURESZELESE
Flrjon egy 10 mm lyukat abba a szakaszba, amit ki akar
vagni. Helyezze be a pengét (10) a lyukba, és kezdje el
kivagni a kivant szakaszt.

PARHUZAMOS VAGASOK
Szerelje fel a parhuzamos stopot (11), és allitsa be,
ahogy megfelel. Kévesse az instrukcidkat, amik a VAGA-
SOK c. részben vannak.

FERDE VAGASOK
Allitsa be a sz6get a lemezen. Kévesse az instrukcidkat,
amik a LEMEZ BEALLITASA FERDE VAGASOKHOZ c.
részben szerepelnek. Kdvesse az instrukcidkat, amik a
VAGASOK c. részben vannak.

LED LAMPA
A LED [dmpa (19) plusz megvildgitast ad a vagashoz,
amikor rosszak a fényviszonyok. A LED ldmpa (19) au-
tomatikusan bekapcsol, amint lenyomja az ON/OFF
kapcsoldt (3).



KARBANTARTAS
Gyakori ellendrzés és tisztitds esetén kevésbé van
szikség karbantartdsra, és j6 munkat lehet vé-
gezni a géppel. A gép hasznélata sordn a motort
megfeleléen kell szelléztetni. Ennek érdekében
mindig el kell tévolitani a légréseket eltdomitd
anyagokat.

KEZELES ES TAROLAS

Noha a gép kis méret(i, nagy gondossaggal kell ke-
zelni és folemelni. A gép elejtése ronthatja a pontos-
sagat, és akar személyi sériléshez is vezethet. A gép
nem jatékszer, ezért tiszteletben kell tartani a miikod-
tetési szabalyait.

Kérositja a kornyezetet, ha évatlanul hasznélja. Ha
nedves a levegd, az alkatrészek berozsdasodnak. Ha
nem védjik a gépet a portdl és a tormelékektdl, az
alkatrészek el fognak tomitédni. Ha pedig nem tisz-
titjuk és tartjuk karban megfeleléen és rendszeresen,
a gép nem a legjobb teljesitménnyel fog mikadni.

KORNYEZETVEDELEM
Hasznositsa Ujra a nyersanyagokat, ahelyett,
hogy hulladékként kezelné. A gépet, a tartozéko-
kat és a csomagolast szelektiven és kornyezetba-
rdt moédon hasznositsa Gjra. A miianyag alkatré-
szek fel vannak cimkézve, hogy kategéridk szerint
tudjuk Gjrahasznositani.

GARANCIA

Erre a termékre a vasarlds napjatél szémitva an-
nak az orszagnak a specialis torvényei szerint jar
garancia, ahol a terméket az els6 vev§ vasarol-
ta. A garancia nem terjed ki a normal kopésbdl
és elhaszndlédasbdl, a talterhelésbél és a nem
rendeltetésszer( hasznélatbol eredd karosoda-
sokra. Reklamacié esetén a gépet szétszerelés
nélkul kuldje el sajat markakereskedéjéhez vagy
az elektromos kisgépek szervizkézpontjaba.

BbJITAPCKH

OBLLN YKA3AHMA 3A BE3OIMNMACHA PABO-
TA

BHMMAHME! MNpoyeTeTe BHUMATEJIHO BCUYKHU
yKa3aHuA. HecnassaHeTo Ha NpuseaeHnTe no-4oy
YKa3aHMa MOXe A3 A0BeAe [0 TOKOB yaap, Noxap v/
NN TEXKM TPABMMU.

CbXpaHABaNTe Te€3M YKA3aHUA Ha CUT'YPHO MACTO.
M3MoN3BaHNAT MO-A40/Y TEPMUH «EIeKTPONHCTPY-
MEHT» Ce OTHACA 0 3aXPaHBAHMN OT e/1eKTPNYecKaTa
MPEXa e/eKTPOMHCTPYMEHTH (CbC axpaHBalL Kades)
1 10 33XPaHBaHW OT 3KyMyNaTopHa SaTepusa enek-
TPOMHCTPYMeHTH (6e3 3axpaHBallL, kaden).

BE3OMACHOCT HA PABOTHOTO MACTO

» MopapbpXKanTe padoTHOTO CU MACTO YUCTO U
nodpe ocBeTeHO. He3MnopAabKBT M HeA0CTaTby-
HOTO OCBET/IEHME MOTaT [1a CMOMOTHAT 33 Bb3HWK-
BAHETO Ha TPYA0BA 3/10M0JYKa.

He padoTeTe c eNeKTPOMHCTPYMEHTA B cpeaa
C MOBMLLEHA OMNACHOCT OT Bb3HMKBAHE HA eKC-
nsi03us, B JM30CT 4,0 N€CHO33aNaZIMMU TEYHO-
CTHU, ra3soBe WM NPaxoodpasHU MaTepuanu.
Mo Bpeme Ha padoTa B eNeKTPONHCTPYMEHTHTE
Ce OTAeNAT NCKPW, KOWTO MOTaT A3 Bb3MNIaMeHAT
NPaxo0dpasHu MaTepuanv Uav Napw.

JApbXTe Aeua u CTPaHUYHKU IMLa Ha Se3onacHo
pascTosiHUe, AOKATO pPadoTuTe C esIeKTPOMH-
CTPYMEHTA. AKO BHVIMaH1eTo By Sbae 0TKIOHEHO,
MOXe [1a 3aryduTe KOHTPOJIa Haf e/1eKTPOVNHCTPY-
MEHTa.

v
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BE3OMACHOCT MNMPU PABOTA C EJIEKTPU-
YECKN TOK

» LllencenbT Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTa TpAbd-
Ba A3 e NoAXoAsAll 33 NOJI3BAaHMA KOHTAKT. B
HUKAKbB CJIy4al He ce A0MNyckKa U3MeHsHe Ha
KOHCTPYKLMATA HA wencena. Korato padoture
CbC 3aHYJIEHN eNeKTpoypeay, He u3nosassante
apanTepu 3a wencena. [1013BaHETO HA OpUrK-
Ha/HW Wencesnm n KOHTaKTM HamMansaBa prcka OT
Bb3HMKBaHe Ha TOKOB yAap.

EN36sareanTe AoNMpa Ha TANOTO By A0 3a3eMeHn
Tena, Hanp. TpbOM, OTONIUTENIHN ypeau, newm
U xnagunHuum. Korato 1aAn0To By e 333emeHo,
PVICKBT OT Bb3HWKBAHE H3 TOKOB YA3P € MO-ToNIAM.
FlMpennasBaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CU OT
AbXA, M Bnara. [POHNKBAHETO Ha BOAA B eflek-
TPOMHCTPYMEHTA MOBWLLI3B3 OMACHOCTTa OT TOKOB
yA3p.

He uM3non3BsaiTe 3axpaHBalma Kaden 3a uenu,
33 KOUTO TOM He e NpeABUAEH, Hanp. 3a A3 Ho-
CUTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA 33 Kadena wam pa
M3BajuMTe L encesa oT KOHTakTa. lMpepnassain-
Te Kadena oT HarpABaHe, OMac/ABaHe, A,ONUP
[0 OCTPU pbSoBe WM 00 NOABUXKHM 3BEHA HA
MaALUUHN. ﬂOBpeﬂeHl/l NN yCcykaHmn kadenn yBenu-
4aBaT PMCKa OT Bb3HMKBAHe Ha TOKOB yAap.
KoraTo padoTute C eneKTPOMHCTPYMEHT Ha-
BbH, U3MN0JI3BalTe CaMO YAbLJDKUTEsSIHU Kade-
W, noaXoAALM 33 padoTa HAa OTKPUTO. V13non3-
BAHETO Ha YAbL/IXKMTEN, NpefHa3HayYeH 3a padoTa
Ha OTKPWTO, HAMAJIABA PVCKA OT Bb3HWKBAHE H3

v

v

v

v



TOKOB y/aap.

» AKO Ce Hanara M3noJI3BaHETO HA eNEeKTPOMH-
CTPYMEHTa BbB B/IaXKHa Cpepa, U3noJsi3Bante
npeanaseH NpeKbCBay 33 YTEYHU TOKOBe. V13-
MO/I3BaHETO Ha MPeAnaseH NPeKkbCBay 33 yTeuHn
TOKOBE HaMasIfBa OMACHOCTTa OT Bb3HMKBAHE Ha
TOKOB yaap.

BE3OMNACEH HAYMH HA PABOTA

» BbaeTe KOHLEHTPUPAHH, CJleaeTe BHUMATEeNHO

[EACTBUATA CU M NOCTbNBAWTE Npeanasineo

M pa3syMHo. He M3non3BaiiTe eNIeKTPOUHCTPY-

MEHTa, KOraTo CTe YMOPEeHU WM nopj BAuA-

HMETO Ha HAPKOTUYHM BELLECTBA, aJIKOXOJ UJIN

YNOWMBALUM NeKapCTBa. EAVH MUT Pa3CesHOCT Npw

padoTa C e5eKTPOMHCTPYMEHT MOXeE A3 1MMa 33 M0-

CIeACTBME N3KOUMTENTHO TEXKM HAPAHABAHNSA.

PadoTeTe ¢ npeAnasBsawo padoTHO 0dnekso u

BMHAaru C nNpeanasHyU oumna. HoceHeto Ha nof-

XOAALLWM 33 MOJ3BAHMA €NEKTPONHCTPYMEHT 1 13-

BbPLUBAHATA AEMHOCT IMYHN NPEANA3HN CPEACTB3,

KaTo [VXaTesIHa Macka, 3Apasy MTbTHO33aTBOPEHN

08yBKM CbC CTaduieH rpandep, 3alMTHA Kacka uan

LLYMO3AryLINTENN (QHTUGOHM), HAMANABA PUCKa OT

Bb3HMKBaHE Ha TPY/A0Ba 3/10M0JIYKa.

N36ArBaiiTe OMacHOCTTa OT BKJIOYBAaHE Ha

€/IeKTPOMHCTPYMEHTa N0 HeBHUMaHue. lMpeau

A3 BKJIIOYUTE LLencena B 3aXpaHBaLLaTa Mpexa

WM pJa nocTaBUTe aKyMmyslaTopHaTa Sartepwus,

ce yBepsiBalTe, Ye NYCKOBUAT NPeKbCBay e B

NOJIOKEHNE «U3KJHOHEHO». AKO, KOraTo HocuTe

€/1eKTPOVIHCTPYMEHTA, AbPXMUTE MPbCTa C1M BbPXY

MyCKOBMA MPEKbCBaY, MM ako NOJABATE 3aXPaHBa-

LLIO HaMPeXeHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, KOraTo e

BK/TOYEH, CbLLUECTBYBA3 OM3CHOCT OT Bb3HWKBAHE Ha

TPY/OBA 3/10M0NYKa.

» Mpeau pa BKAKYMTE eNEKTPOMHCTPYMEHT], ce

yBepABaHTe, Ye CTe OTCTPAHW/IN OT HEro BCUY-

KW MOMOLUHU MHCTPYMEHTHU U FraeyHu KJHOYOBe.

MoMOLLEH MHCTPYMEHT, 3adpaBeH Ha BbpTALLO Ce

3BEHO, MOXeE A3 MPUYNHM TPAaBMM.

N3barBaiiTe HeecTeCTBEHUTE MOJIOKEHUS Ha

TAnoTo. PadoteTe B CTabunHo nonoxeHue Ha

TANOTO M BbB BCEKM MOMEHT noAaabpXailte

paBHOBecHe. Taka Lie MOXeTe [3 KOHTpo/vpaTe

€/IeKTPOVHCTPYMEHTa Mo-aodpe 1 nodesonacHo,
3KO Bb3HWKHE HEOY3KBAHA CUTYALWS.

PadoTteTe ¢ noaxoaawo odnekno. He padote-

Te C WMPOKM APeXU Win yKpaweHus. JpbxTe

KOCaTa CH, APexXuTe U PbKaBULUM HA SesonacHo

Pa3CcTosHME OT BbLPTALLM Ce 3BEHa Ha eNeKTPo-

MHCTPYMeHTUTE. LLINpoKMTe Apexy, YKpaLeHnaTa,

[b/TNTE KOCU MOTaT A3 ObAaT 33XBaHATV 1 yB/IeYe-

HI OT BbPTALLW Ce 3BEHa.

» AKO e Bb3MOXXHO M3MONI3BAHETO HA BbHLUHA ac-
NUPaLMOHHA CUCTEM], Ce yBepsiBaiiTe, ye TA €
BKJIOYEHA M GYHKLMOHMPA U3NPABHO. /13M0/1383-
HETO Ha aCMMPALIMOHHA CCTEMA HAMAJIABA PUCKOBE-
Te, Ab/IKALUM Ce Ha OTAE/IALLATA Ce NPy padoTa Npax.
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FPUXXJINBO OTHOLUEHME KbM EJIEKTPOUH-
CTPYMEHTUTE

» He npeToBapBaiTe eJIeKTPOMHCTPYMEHTA.
U3nonsBaiTe eIeKTPOMHCTPYMEHTUTE CaMO
CbO6pPa3HO TAXHOTO NpepAHasHayeHue. llle
padotmTte no-godpe m no-desonacHo, Korato
13M013BaTe NOAXOAAWMNA €NeKTPONHCTPYMEHT
B 33/3/leH1s OT NPOU3BOAWTENS AWMANAa30H Ha
HaTOBapBaHe.

He u3nonssaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHT, YMUTO
NycKOB NpPeKbCBay € noBpepeH. ENeKTpouH-
CTPYMEHT, KOMTO He MoXKe A3 §bae U3K/II0UBaH
M BKJIFOYBAH MO NpeABUAEHUA OT Npou3BoauTe-
1A HAYMH, € onaceH M TPAdBa A3 dbAe peMOHTH-
paH.

MNpeau Aa NpoMeHATe HAaCTPOWKUTE HA enek-
TPOMHCTPYMEHTA, A3 3aMeHATe PadoTHU WH-
CTPYMEHTU U AOMbJIHUTEJIHU NPUCNOCOdNeHus,
KAaKTO M KOraTo NpoAb/KUTE/IHO BpeMe HAMA
A3 W3NON3BaTe eJIEKTPOUHCTPYMEHT, W3-
KJIIOYBaiTe Lencesia oT 3aXpPaHBaLLATA MpeXa
n/vnn usBakpanTe akyMyJsiaTopHaTa datepums.
Ta3u1 MAPKa MPeMaxBa ONacHOCTTa OT 33JefCTBaHe
Ha e1eKTPOVMHCTPYMEHTA MO HEBHUMAHWE.
CbXpaHABaNTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha
MEeCTa, KbJLeTO He MOraT Aa SbAAT AOCTUTHATH
oT peua. He ponyckaiTe Te Aa §bAaT nsnons-
BaHM OT JIMLLA, KOUTO HEe Ca 3aM03HATH C HAUYUHA
Ha padoTa C TAX U He Ca NPOYesIN Te3U UHCTPYK-
umK. Korato ca B pbleTe Ha HeOMUTHW NoTpedu-
TeW, €NeKTPOVHCTPYMEHTUTE MOraT Aa ObaaT
N3KOUNTETHO OMaCHM.

MopabpXKaiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE U
rpmxnuso. lMpoBepaBaiiTe Aann NOABUXKHU-
Te 3BeHa $GYHKUMOHUPAT Se3yKOPHO, Aanu He
33KJIMHBAT, A3/ MMA CYYNeHU Wau nospeje-
HU [EeTain, KOUTO HAPYLIABAT WM U3MEHAT
GYHKUMNUTE HA eNneKTPOMHCTpyMeHTa. Mpeau
A3 M3NoN3BaTe eJIeKTPOUHCTPYMEHTA, ce Mno-
rpuXkeTe noBpefeHuTe AeTannm aa dvaar pe-
MOHTUPaHU. MHOrO OT TPYAOBKTE 3/10MONYKM Ce
[bJIKAT Ha HeoOpe NoAAbPXKAHW eNeKTPONHCTPY-
MEHTV 1 ypeau.

MopabpKaiTe peXewuTe UHCTPYMEHTH
BMHArm podpe 3aTovyeHun M uuctu. [odpe
NOAABPXKAHNTE PEXeLin MHCTPYMEHTH C OCTpU
pbOOBE OKA3BaT MO-Ma/KO CbMNPOTUB/IEHNE U CE
BOAAT MN0-/1€Ko.

U3nonssanTe eNIeKTPOUHCTPYMEHTUTE, AOMbI-
HUTENIHUTE npucnocodnenuns, padoTHuTe WH-
CTPYMEHTU U T.H., CbOSPa3HO MHCTPYKLMUTE HA
npoussoautens. MNpu ToBa ce cbodpasnBaiTe
M C KOHKPETHUTE PAadOTHM YCI0MA U onepauuy,
KOMTO TPA®BA A3 U3NbJIHUTE. /I13M0/13BaAHETO Ha
€/1eKTPOMHCTPYMEHTH 33 Pa3/IMiHK OT npeasuie-
HWTe OT NPOM3BOAUTENSA MPUIOXKEHWA MOBULLIABA
OMacHOCTTa OT Bb3HWKBaHe Ha TPYAOBW 3/10M0AY-
KN,
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BHUMATEJIHO OTHOLUEHUE KbM

AKYMYJIATOPHU ENEKTPOMHCTPYMEHTHU

> 3a 3apeXXOAHeTO Ha aKyMynaTopHuTe datepumn
M3NoN3BaNTE CaMO 33pAfHMTE YCTPOMCTBa,
npenopbyBaHu OT npousBoguTens. Korato us-
noni3eate 3apsAHM YCTPOMCTBA 33 3apex/aHe Ha
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HenoAxXoAALLM aKyMy/1aTOpHM SaTepum, CblLecTByBa
OMaCHOCT OT Bb3HWKBAHE Ha NOoXap.

3a 33XpaHBaHe HA e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE U3-
non3BanTe CaMo NpeABUAEHUTE 33 CbOTBETHUA
Mopen aKymynatopHu &atepum. VI3non3BaHe-
TO Ha Pa3/IyHM aKyMyNaToOpHK SaTepun Moxe [a
npean3sMKa TPYA0Ba 3/10M0JIYKa W/Mn Noxap.
MpepanassaiTe HeW3NOJI3BaHUTE aKYMyJlaTop-
HU SaTepum OT KOHTAKT C roJieMu WU MasKn
MEeTaJIHW NpeAMEeTH, Hanp. KJ1IaMepH, MOHETH,
KJII04OBE, MMPOHU, BUHTOBE U ApP.N., Tbil KaTo Te
MOraT A3 npefusBUKAT KbCO CbeAuHeHue. [1o-
CNeCTBUATA OT KbCOTO ChenHEeHMe MoraT Aa Obaart
M3rapAaHna nan noxap.

Mpv HeNpaBUJIHO M3NO/I3BaHe OT aKYMYJIATOPHA
SaTepua OoT HeA MoOXKe Aa uU3Teye eNeKTPOJIUT.
N36arBaiTe KOHTAKTA C HEro. AKO BbNPeKU TOBa
Ha Ko>KaTa Bu nonagHe eleKTPOJIUT, U3NJaKHe-
Te MACTOTO O8MJIHO C BOAA. AKO eNeKTpPosuT
nonagHe B ounte Bu, He3adaBHO ce 0&bpHeTe
33 NOMOLL, KbM OYeH NIeKap. ENeKTPONTLT Moxke
A3 Npean3BrKa N3rapsaHna Ha KoXKaTa.

NoAAbPXAHE

JonyckainTe PeMOHTbLT Ha €NeKTPOUHCTPY-
MeHTUTe Bu Aa ce u3BbLPLIBA CaMO OT KBa-
NMPULMPAHM CNELLMANTUCTM U CAMO C U3NON3-
BAaHETO HAa OPMUIMHAJIHN Pe3epBHU YaCTU.
Mo TO3¥ HaYMH Ce rapaHTMpa CbXpaHABaHE Ha
6€30MacHOCTTa Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTA.

YKA3AHUA 3A BE3OMNMACHA PABOTA C NPO-
B5OAHN TPUOHU
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KoraTo cbluecTByBa ONacHOCT MO BpeMe Ha pa-
80Ta padOTHMAT MHCTPYMEHT A3 3acerHe CKpUTH
noA NOBbPXHOCTTA NPOBOAHULM NOA, HAanpeXe-
HUe, AONNPaAIiTE eIEKTPOMHCTPYMEHTa CaMo A0
M30JIMPaHNUTE PbKOXBATKM. [PV KOHTAKT C MPOBOA-
HUK NOA HaMNpexeHne To ce NPeaBa Ha MeTajIHuTe
[IETalIV Ha e/IEKTPOVHCTPYMEHTA 1 TOBa MOXE /1a
npean3BrKa TOKOB yAap.

JpbXTe pbLeTe CU Ha Pa3CTOAHME OT 30HATa Ha
psasaHe. He nunaite nop, o6padoTeaHmna peTan.
CbLLIeCTBYBA OMACHOCT i3 Ce HaPaHWTe, aKo AoMNpeTe
pexeLLms JINCT.

JonupaiTe eNeKTPOMHCTPYMeHTa Ao odpadorT-
BaHUA AeTain, cnep KaTo NpeaBapuUTesIHO CTe ro
BKJIOYMAM. B NPOTVBEH C/ly4all CbLLECTBYBA ON3c-
HOCT OT Bb3HVKBAHE Ha OTKAT, aKO PEXELLWAT JINCT
Ce 33K/IMHW B 00padoTBaHMS feTali.

Mo BpeMe Ha pA3aHe BHWUMAaBaWTe OCHOBHATa
nnoya 7 na KOHTaKTyBa ¢ 06padoTBaHua aeTann
CTadW/IHO MO LANIATA CU MOBBPXHOCT. AKO pexe-
LUMAT INCT Ce 33K/IMHYM, TOBA MOXe 3 NPean3BuIKa
OTKAT MM CHYMNBAHE Ha PEXELLIWIA JICT.

Cnep, NnpuKOYBaHe Ha PaboTa MbpPBO M3KJIHOY-
BaiTe eNleKTPOMHCTPYMEHTA M U3BaXKAaNTe pe-
JKELMA INCT OT MEXKANHATA eABa cJief, OKOHYa-
TEJIHOTO My CnmpaHe. Taka 13dAreate onacHoOCTTa
OT Bb3HMKBAHE HA OTKAT M MoxeTe Se30MacHo Aa
OCTaBuTE €/1eKTPOMHCTPYMEHTa Ha padoTHaTa mo-
BbPXHOCT.

M3non3BaiTe CaMoO HOXOBE B 5E3YKOPHO CbC-
TosiHMe. OrbHATK WIW 3aTbIEHN HOXOBE MOraT Aa
Ce CyynAT, Aa NOBPEAAT CPpe3a Win [1a Npean3BrKaT
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33K/IMHBAHE.
Cnep M3KJIIOYBaHe Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTa He
CNUPaTe PeXelmsa JIUCT NPUHYAUTENIHO, KaTo
ro NPUTUCKaTe OT ABeTe CTPaHU. PexeLumar et
Moxe 13 Ob/ie NoBpeseH, Aa ce CHyn v Aa Npeans-
BYVKa 0OpaTeH OTKAT.

W3nonssaiiTe noaxoAaswy ypeay, 3a ga npose-
pUTE 33 HAJIMYMETO Ha CKPUTU NOA, NOBLPXHOCTTA
enekTpon/wnun TpbLooNpoBOAY, MK ce 0dbpHeTe
3a MHPOPMa- LA KbM CbOTBETHUTE MECTHM CHad-
BMTENHU CNY>KOM. BNM33aHETO Ha PadOoTHUA MHCTPY-
MEHT B CbMPVKOCHOBEHME C e1eKTPONPOBOAM MOXe
[a Npeayn3BYKa NoxXap Vv TOKOB yAap. YBPEXAAHETO
Ha ra30MpoBOA MOXE [13 NPEeV3BIKa eKCrIo3Ws. YB-
PEXAAHETO Ha BOAOMNPOBO/ NPEAN3BIKBA 3H3UMTEN-
HI MaTepPUaJIHN LLIETN.

OcurypsaiBaiTe odpadoTBaHua petainn. [etainn,
33XBAHAT C NOAXOAALYM NMPUCTIOCOONEHNA NN CKO-
51, € 33CTOMOPEH MO 34PaBo 1 CUIYPHO, OTKOJIKOTO,
3KO IO IbPXKWTE C PbKa.

MNpepy Aa oCTaBUTE eIEKTPOMHCTPYMEHT], U3-
YaKBaiTe BLPTEHETO A3 Cnpe HambJHO. B npo-
TMBEH C}'Iy‘«lal?l N3MOI3BAHNAT DaéOTeH NHCTPYMEHT
MOXe [a [onpe APyr npeaMeT v A3 Npeayssvka
HEKOHTPOJIMPAHO MPemMecTBaHe Ha eNeKTPOMHCTPY-
MeHTa.

MHCTPYKL, MM 3A 3APAHN YCTPOMCTBA U
BATEPUM

1. 3BAPSIAHN YCTPOWCTBA 3A BATEPUW

a. Mpeay 3apexzaHe npoyeTeTe NHCTPYKLMKTE.

b. 33 n3non3saHe Ha 3akpwTo. [a He ce n3nara Ha
XA,

C. He 3apexpanTe HeakymynaTopHu datepum.

2. BATEPHKA

3. batepwsaTa TpsdBa [a ce 13BaaM OT ypeaa, npean
[1a ObJie V3XBbpIEHa.

b. Korato n3saxpaate datepuata, ypeast Tpadsa aa
Ob/ie M3KJIIoYeH OT 3aXPaHBALLATA MPEeXxa.

c. batepuaTa TpadBa Aa ce 13xBbpsM Mo de3onaceH
HauMH.

d. He v3non3BaiTe Heakymy1aTopHM Satepun.

e. He pa3duBaiTe, He OTBapsAiTE U He W3rapsinTe
baTepusaTa. Moxe [1a Bb3HWKHE V3/1araHe Ha no-
TeHUMAIHO BpeAHV MaTepasnn.

. B cyyait Ha noxap M3non3BanTe Cyx XMMNYeckn
noxaporacvten ¢ CO,.

g. He u3naraitte Ha BMCOKA Temrnepatypa >45°C.
KneTtknte mMoxe [a Ce pa3nafHaT Mpv BMCOKM
Temnepartypv.

h. BatepwaTta Tpadea Aa ce 3apex/a OT TpaHChop-
MaTop C MOCTOAHEH TOK M MOCTOSHHO Hanpexe-
Hue.

i. 3apexpaante dartepvsaTa peaoBHO Mpu YCI0BMA
mexay 5°C 1 45°C ¢ noco4eHoTo, NpeaHa3HaveHo
33 Ta3v SaTepus 33psAAHO YCTPOCTBO.

j. [la ce cbxpaHaBa Ha cyxo, Aodpe MpoBETPMBO
MSICTO B PAMKMTE HA MPENOPBUNTESHUTE MPAHMLN
o1 10°C go 30°C.

k. He n3nonsgawte datepmsTa, ako e duia CbXpaHs-
BaHa npv Temnepatypa 5°C nan no-Hmncka. Octa-
BeTe A [ja ce ,HOpMann3npa“ Npu CTanHa Temne-
paTypa npeaw ynotpeda/cMaHa.

l. Mo BpemMe Ha M3BexaaHe OT eKkcnioataunsa 13-

-
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0Vv/80 PLUS Bbarapckm

BajleTe K/IeTKaTa Ha daTepuaTa 33 peLmKanpa-
HEe OTAEsHO OT MPOAYKTa, KOMTO € 05XBaHaT OT
[IVIPEKTVBATA 33 OTN3AbUMTE OT eNeKTPUYECKO n
e/1eKTPOHHO 0d0opy/aBaHe. M3onmpaiTe Kiemmrte
CbC CaMO3a/enBalla M30/1aUMOHHa JIeHTa, 33 3

CTOMHOCTMTE HA U3/TbYBAHMUSA LLIYM Ca onpepe-

neHun cbrnacHo EN 60745-1, EN 60745-2-11

PaBHuMLWETO A Ha N3TbYBaHNA wym 0OVIKHOBEHO €

PaBHWLLEe Ha 3BYKOBOTO

NpeAoTBPaTUTE KbCO CbeAVHEHVE, MOXap Wan dB(A) 79,4
eKcniosus. HanAraHe
MOLLHOCT Ha 3ByKa dB(A) 90,4
UH®OPMALMOHEH JINCT 3A JIUTUEBO-
WOHHNA MATEPUAN HeonpegeneHoct K dB 3

» KaTo BeLLeCTBO, NP1 HOPMAJIHK YCIOBMUA HA yroTpe-
53 TO He Ce CYMTa 33 OMACHO 33 3ApaBeTo. B c/iyyai Ha
C/ly4alHO M3MyCcKaHe TPAGBa A3 ce Cra3saT MepkuTe
33 NPeAoTBPaTABAHE H3 Pa3NPOCTPaHeHWeTo. [la He
Ce 3aMbPCABAT PEKM, BOAHM MBTULLA MW KaHANM.

PadoTeTe c wymosarnywmrenu!

MbnHaTa CTOMHOCT Ha BUSpauumTe a, (Bek-
TOPHaTa CyMa NO TPUTE HANpPaBJ/IEHUS) U He-

onpeaeneHocTTa K ca onpepeneHu cbriacHo

» CbCTaB Ha IMTMEBO-MAHIaHOB3, nmTneBo-kodanTosa EN 60745-1, EN 60745-2-11
N INTNEB3 CON K3TO eNeKTPOINTEH OPraHnyeH
pa3TeopuTen (HEBOAHA TEYHOCT). HuBo Ha BUSpauum
» OnacHo pasnagdaHe: He ce Hadnogasa npu Hop-
MasHM ycioBuA Ha padoTta. AKo kneTkata Sbae a" m/s? 11,18
npoduTa, € Bb3MOXHO [a ObJaT 0CBOOOAEHM K m/s? 15
$IyOpOBOLOPO/ 1 BbIIEPOAEH OKCHA,. !
CNELNPUKALIMN HA NPOAYKTA NAEHTUOUKALMA
1. BYTOH 3a 3aK/1l04BaHE Ha KJH04a 33 BKJ1./M3KI.
NMPEAHA3HAYEHME 2. Kntoy 3a BKJL./M3K.
MaLUMHHATa HOXOBKA € MpeAHa3Ha4YeHa 3a pAsaHe 3. [pbxKa
Ha AbpBO, METaNn, LBETHN MeTaM 1 NI3CTMaca C 4. WecTorpameH ktoy 3 MM
MOMOLLIT3 H3 MOAXOAALLWIA JINCT 338 HOXKOBKA. 5. AfanTep 3a cMCTEMATa 33 M3B/INY3HE H3 NPax
ObopyagaHeTo TpsadBa A3 Ce M3Mos3Ba Camo Mo 6. LinbepdnatHa ckana 3a onopHaTa nioya
npeaHasHayveHvie. Bcako Apyro NpuioXeHve e ce 7. 3acTonopsBaLy SONT 33 CKOCABaHe
cymTa 33 ynotpeda He no npefHasHadeHne. Vimanre 8. Perynvpyema ornopHa njiova
npeasuz, Ye 060pyABAHETO HW He e NpeAHa3HaYeHO 9. HanpasnaBaLLa po/ka

10.JIMCT Ha HOXOBKaTa
11. MNapaneneH orpaHnymTeN

33 TbProBCKM W1 MPOMWULLJIEHN MPUIOXKEHNA.

TEXHUYECKWU OAHHU 12. 3acTonopsaBaluM BWHTOBE 33 MNapasefiHus
o orpaHuunTen
ApTukyn N2 41318 13. [Ibpxay Ha JIMCTa Ha HOXOBKaTa
Mogen CJS 20V/80 PLUS 14.TpeanasHo yCTPOMCTBO

15.K/to4 3@ n360p Ha MaxasiHO AencTene
16.Mperpaza 3a oT10MKM
17.JInHeNHa MapK1poBKa

KanauuTeT Ha MalLMHHATA HOXXOBKA:

33xpaHBaHe Ha ABuraTena V DC 20 18.3aXBaLALL3 NAACTMHA
CKOpOCT Ha xoAa min'  0-2.400 19.CseToAnoAHa namMna
JbxrHa Ha xoaa mm 25
PA3OMAKOBAHE U MPOBEPKA
IbndounHa Ha pa3aHe, mm 80
AbpBO OMNMAKOBKA
TIbNBOUNHE Ha pA3aHE, - 19 BHVIMaTeJ'IHOV n3BafeTe NPOAyKTa OT OMAaKOBKaTa W
nnacTMaca ro nperneAanTte 3a KakBUTO M [ € NPU3HaLW Ha Mo-
Bpeaa, KOMTO MOXe A3 Ca ce NOoABMIM MO BpemMe Ha
ﬂ,‘b}'l(SOLIVIHa Ha pA3aHe, mm 25 [0CTaBKaTa. AKO HAKOA YaCT e NoBPeAeHa W nnc-
ANYMUHWI B3, CBbPXeETe Ce C HaLLUWA OTAEeN 33 00C/yXKBaHe Ha
KJIMEHTW 1 He Ce OnnTBawTe Aa 13M0/13BaTe TPMOHA.
PsA3aHe Ha CTOMaHa mm 10 NPEAYMPEXAEHUE: Hakow OT M3nos3BaHuTe
Koco pAzaHe (19180 1 ASICHO) rpa- <45° ONaKOBBYHI MaTePHav MOXe A3 ObaaT BpeaHu 33
aycn Aeua. He octaganTe KOMTO 1 [a € OT Te3n mMatepua-
v B odcera Ha fela. AKO HAKOS YacT OT OMakoBKa-
Terno (camo Ha MaLLMHHATA kg 17 Ta TpsidBa A3 Obae M3XBLPJIEH], Ce yBepeTe, Ye e

M3XBbPJIeHa MPaBW/IHO B CbOTBETCTBME C MeCTHUTe

HOXOBKA)
pasnopeadn.

www.ffgroup-tools.com




HEOKOMIJIEKTOBAH
Bb3BPpaTHO-NOCTLNATENHUAT TPUOH Ce npeasnara
6e3 Satepua 1 de3 3apaaHO yCTponcTBo. Tesn ao-
MB/HUTEIHN aKCECOaPH Ce NPEeAaraT OTASHO.

NPEAN CTAPTUPAHE HA OBOPYABAHETO

MPEAMNA3HO YCTPONCTBO

» peanasHoTo ycTpoincteo (14) npeanassa notpe-
duTena oT Cy4aliHO AOKOCBAHE HA /INCT3 H3 HO-
»o08KaTa (10), Ho BbMpekn ToBa He 33KpVBa BUAW-
MOCTTa KbM 0813CTTa Ha psA3aHe.

» BuHarv npeaw 3ano4ysaHe Ha padoTa NpeanasHoTo
yCTPONCTBO (14) TpsidBa A3 € MOHTMPAHO 1 A3 € Ha
MSACTOTO CH.

» peanasHoTo YCTPoncTBo (14) Moxe aa ce n3abpn-
B3 HArope, KakTo e NokasaHo Ha n3odpaxetwe C.

CMSAHA HA JINCTA HA HOXKOBKATA (u3odpa-
xeHue B)

BAXXHO: Npean Aa MOHTUPATE WA CMEHUTE INCT

Ha HOXOBKaTa, TpAOBa Aa n3BaaWTe nakerta date-

pvn.

NPEAYNPEXAOEHUE: 3bBUTE HA JINCTA HA

HO>XOBKATA CA MHOI'O OCTPM!

MoxeTe [1a MOHTMPATE W CMEHATE SIMCTOBE Ha

HOXO0BKaTa, 63 [1a N3M0/13BaTe APYr NMHCTPYMEH-

™.

1. HactpoiTe Kkto4a 33 M300p Ha MaXxasHO
newvctsme (15) B nosvuma a.

2. MaxHeTe nNpeanasHoTo ycTponcTso (14).

3. HatvcHeTe AbpXaya H3 JIMCTa HA HOXOBKATa
(13) 1 BkapaiTe IMcTa Ha HoxoBKaTa (10) B Abp-
>aya Ha /McTa Ha HoxoBKaTa (13) 4Yak Ao orpa-
HuunTens (nsodpaxeHue B). 3bduTe Ha MCTa Ha
HOXOBKaTa TpsAdBa fia ca 06bpHATK Hanpea,

4. Mnb3HeTe 0OPaTHO AbPXKaya Ha JINCTA HA HO-
oBKaTa (13) B HayasiHa no3nums. JINCTLT Ha
HoxoBKaTa (10) TpAdBa A3 e pas3nosoxeH B
Hanpas/isBaLLaTa poska (9).

5. MpoBepeTe Aafn AUCTBT Ha HoXoBKaTa (10) e
MOHTMPaH A0dpe B AbpXaya Ha /IMCTa Ha HO-
xoskarta (13).

6. 33 [13 OTCTPaHUTE JIMCTa Ha HoxoBkaTa (10),
W3MbHETE TOPHUTE MHCTPYKUMW, HO B 0OpaTeH
peq.

MOHTHUPAHE HA NAPAJIEJZTHNA OTPAHN4YN-
TEJ1 (n308parkenue C)

MapanenHuat orpaHmumnten (11) no3sosABa fa ce

pexxaT napanesiHun paspesw.

1. Pa3BuinTe ABaTa 3aCTOMNOPABALLM BMHTA (12) Ha
ornopHaTa rnsioya (8).

2. Cnep TOB3 M/Ib3HETe MapanesiHNS OrpaHnYm-
Ten (11) sbs BoaauwnTe (e) v (F) Bbpxy onopHa-
Ta nnouya (8). MoxeTe fja nocTaBuTe napanen-
HMA orpaHnymTen (11) oTIABO MAN OTAACHO Ha
odopyasaHerto.

3. JleHTaTa Ha BOAa4a BMHAarn Tpadea fa e Haco-
YeHa Haaosy. 33A3NTe HYXXHOTO Pa3CToAHMe C
MOMOLLTA Ha M3MepPBAaTe/HATA CKaJla Ha napa-
nenHus orpaHmunten (11) 1 3aBuninTe 3actono-
psaBaLmTe BMHTOBE (12) OTHOBO.

BAXKHO: ToukaTa 3a OT4MTaHe 33 M3MepBaTeIHa-

Ta ckana e B To4ka (e) nanm (F), kakTo e nokaszaHo

Ha VI306DB>K€HI/IE C, B 33BMCMMOCT OT TOB3 OTKbM
KOA CTPpaHa € BMbKHAT Napasie/IHNAT OrpaHn4u-
Tesn.

HACTPOWMKA HA OMOPHATA NMJIOYA 3A CKOCE-
HO PA3AHE

PEFYINPAHE HA CKOCEHOCTTA (M306pa-

euue E)

OnopHaTa MnsoYa Moxe Aa ce HakiaHs oT 0° 1o

45° 33 N3MbJIHEHWE HA CKOCEHW Pa3pesn.

1. MbpBO, OTCTPaHeTe afjanTepa 3a CMCTEMATA 33
N3B/MYaHe Ha npax (5), kaTo neko nosaurate
3a[1HVA KPal 1 CblLEBPEMEHHO AbpraTe, KaKTo
€ NoKa3aHo Ha n3odpaxeHne A.

2. C MOMOLLTA Ha LLIECTOrpaMHMNA KoY 3 MM (4)
passuiiTe 3actonopssalma donT (7), KonTo e
ocsodoam 3axBallialiliata naactnHa (18).

3. Hak0HeTe 0nopHaTa M104a 0 XKeNaHWsA brbl.

4. 3aBuinTe 3actonopsBawma dont (7) MHoro
nodpe.

3ABEJIEXXKA: Npu yBenMYaBaHe Ha CKOCABAHETO

[ObJIKMHATA HA JIMCTA HA HOXOBKaTa (10) edpekTnBHO

Le Hamanaga. Mpean fa 3anoyHeTe A3 pexerte, ce

yBeperte, ye ANCTLT (10) Lie oTpexe M3LUAI0 MaTe-

pvana.

BAXHO: 33 Koco pA3aHe TpsidBa Aa OTCTpaHWTe

33CTOMNOPABALLMTE BUHTOBE 33 Napasie/iHvs orpa-

HuumTen (12) v nperpazaTa 33 ot1oMku (16).

AAANTEP 3A CACTEMATA 3A U3BJINYA-
HE HA NMPAX

MPEAYNPEXAEHWE: OTOENAHUAT NPAX NO

BPEME HA PABOTA MOXXE ALA E OMACEH.

CBbp>keTe BaLIATa MALIMHHA HOXOBKA KbM Mpa-

XOCMyKayKa C MOMOLLT3 Ha aA3NTepa 3a M3BANYa-

He Ha npax (5). ToBa Le rapaHT1pa MakCMMaaHo

M3B/IMYaHE Ha npax OT odpadoTBaHMA deTan.

Mon3nTe ca, Ye e 3aWmMTnTe Kakto odopyasa-

HeTo, Taka v BaweTo 3apase. PadoTHaTa odnact

CbLLO LLE € MO-4YMCTa M No-6e30MacHa.

1. MocTaseTe afanTepa (5), KaKTo e NOKa3aHo Ha
n3odpaxerne A. Anantepst (5) TpsdBa aa ce
3axBaHe Ype3 LpaKBaHe, KOeTO NMOKa3Bea, ye ce
e duKcvpan B onopHaTta nsova (8). Aaantepst
33 M3BAIMYAHE Ha CTPYXKN (5) He moxe aa ce
13M0J13Ba NP KOCO psi3aHe.

2. CBbpxeTe TpbdaTa Ha MPAXOCMYKAYKaTa KbM
oTBOpPa Ha agantepa (5). MposepeTe fanu
BPb3KaTa He MPOMyCKka Bb34yX.

JINHEEH BOAAY
C NoMoLLTa Ha MHenHaTa Mapknposka (17) mo-
XeTe [13 3MbJIHMTE TOYHW Pa3pesn, KaTo CesBa-
Te IMHMNTE 33 psA3aHe, 0TOeNA3aHN BbPXY 00pa-
SoTBaHMA AeTan.
BAXKHO: HanpaseTte npodHW pa3pesn B JbPBEHO
napye OTnagbyeH Matepuan.
MapkumposkaTta (17) B LeHTbpa Ha OrMopHarTa nso-
4a Ce NMpaBK CaMOo 33 PA33He MO JIMHKA, 3 He 33
OTYUTaHe Mo M3MepBaTesIHaTa CKana.

NPErPAJA 3A OTJIOMKM (u306paxkenue 3)
MperpaaaTa 3a oT/10MKM (16) rapaHTMpa, Ye maTe-
PUaJIBT, KOWTO Lie pexeTe, HAMaA Aa ce pasueni
VIV HAMYKa Mo Bpeme Ha pA3aHeTo. BMbkHeTe A 8
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oropHara nao4ya (8) oTkbM [0/HATA CTPaHa, Kak-
TO € NMOK3a3aHo Ha n3odpaxkeHne D.
3ABEJIEXKKA: Nperpaaata 33 0T/IOMKM MOXe A3
Ce V3M0/13Ba CaMo 3a pA3aHe nod brba 0° 1 Tpad-
Ba /3 Ce OTCTPaHABA 33 KOCO pA3aHe MoA brbJl
47°!

PABOTA

KJ1H04 3A BKJ1./U3KJ.

BkarouBaHe:

= HaTucHeTe dyToHa 3a 3ak/touBaHe (1) 1 k/toya 3a
BKJ1./M3K. (2).

= Be3cTeneHHo peryavpaHe Ha CKOpPOCTT3 € Bb3-
MOXHO C MOMOLLTA Ha K/toYa 33 BKA./M3KA. (2).
KosiKoTO Mo-Haaosy HaTvcKaTe KJikouda, TOJIKOBA
MO-BMCOKA LLe € CKOPOCTTA Ha X0Aa.

UsknrouBaHe:

= OcsodoaeTe OyToHa 3a 3aksodBaHe (1) 1 ktoda
3a BKL/M3K. (2).

HACTPOMKA HA MAXAJIHOTO AEACTBUE
» Cunata Ha MaxanHOTO [ecTBMe Ha INCTa Ha Ho-

»0BKaTa (10) MoXe Aa Ce perynmpa ¢ NoMoLLTa Ha
K/1t04a 3a 136op Ha MaxasHo aenctave (8). MoxeTe
13 pery/mpare CKOpPOCTTa Ha PA3aHe, HauMHa Ha 13-
Mb/IHEHWE H3 PA3AHETO 1 BMAA H3 Pa3pe3a Ha 06pa-
50TBaHWA AETAN, KOWTO MCKATE [13 PeXeTe.

» HacTporTe K/to4a 33 M300p Ha MaxasHoO fencTene

(15) B eAHa OT CieAHWTE NO3MUNK

MaxanHo Martepu- Mopxopn-
AencTemne an o 33
DurHn
N YncTn
aspesun
f'yma pasp !
TbHKM
Kepamwka
- . MaTtepuann
ANYMUHNA e
CTomaHa P-
NlaMapuHa)
N TBbPan
MaTepuann
Mnactmaca
Tebpan
cnabo ObpBo
. MaTepuanu
ANyMUHUN
cpefHo [bpBo
Mekn
MaTepuann
CMHO LbpBo
1 pA3aHe no
BI3KHOTO

3ABEJIEXKA: Halt-nodpaTta KoMOMHaLMS Ha CKO-
POCT ¥ MaxasiHO [e/CTBMe 3aBMCK OT MaTepm1ana,
KOWTO e ce pexe. MpenopbyBame BM A3 HaNpa-
BUTE NPOOHO PA33He Ha OTMaLbYHA YaCT, 33 13 OT-
KpreTe KOs € 1eanHaTa HacTpoiKa.

PA3AHE
> YBepeTe ce, Ye K/IoYbT 3a BK1./M3KA. (2) He e Ha-

TVcHAT. CaMo TOraBa MOXeTe /13 CBbpXKETe NakeTa
baTepum KbM 060pYABaHETO.

> He BKNIOYB3NTE MALUMHHATA HOXOBKA, JOKATO He

MOHTMPATE SIMCT3 Ha HOXOBKATa (10).
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13non3BaliTe Camo IMCTOBE, KOMTO Ca B OT/INYHO
CbCTOAHME. VI3TbMNEHN, OrbHATY WK HAaNYKaHW k-
CTOBE 33 HOXOBKA BefHara TpsAdBa /13 Ce CMEeHST.
MocTaseTe OMopaTta Ha HOXOBKATa Taka, 4Ye A3
JIEXM NITBTHO BbpXy 06padoTBaHNA AeTaisl, KONTo
e pexerte. BkatoyeTe (2) MaLLMHHATA HOXOBKA.
OcTaBeTe MCTLT Ha HoxoBkaTa (10) aa ce yckopy,
[I0KaTO AOCTUIHE MbsIHA ckopocT. Cnef Toa SaBHO
[IBUXETE JINCTA H3 HOXOBKATA M0 JIMHNATA HA PA3a-
He. YNpaxHaBanTe CaMo ek HaTUCK BbPXY JINCTa
Ha HOXOBKATa, OKATO ro NpuABMXKBATE.

Mpw psa3aHe Ha MeTan TpsAdBa [a 13nosI3BaTe Noj-
XOAALLA OX/IAAMTENHA TEYHOCT, KOATO [1a Teye Mo
JIMHWATA, MO KOATO LLe pexeTe.

OTPA3BAHE HA YYACTDbLUMN

Mpoduitte oTBOP C AMamMeTbp 10 MM B y43CTbHK3,
KOWMTO xenaeTte Aa n3pexere. BMbKHeTe MCTa Ha
HoxoBKaTa (10) B TO3M OTBOP 1 3aMo4YHeTe Aa pe-
XeTe onpeAeneHns y4acTbK.

YCNOPEAHO PA3AHE

MoHTWpaiiTe napanenHua orpaHuunten (11) v Ha-
npaseTe HeOOXOAVMATa HACTPOMKA.

CnepnBanite MHCTPYKUMNTE, AafeHn B pasaen PS-
3AHE.

KOCO PA3AHE

33/1a1Te brb/la H3 HAK/IOH H3 OMOPHATa M/1oya.
CnefganTe WHCTPYKUWWTE, O3A€HM B pasaen
HACTPOMKA HA OMOPHATA MJIOYA 3A KOCO
PA3AHE/PEMYJIMPAHE HA CKOCEHOCTTA. CJIEA-
BAVITE MHCTPYKUMWTE, JALEHW B PASJEN ,PS-
3AHE".

CBETOAMOAHA JTIAMNA

CeeToanoaHaTa namna (19) moxe Aa ce n3non3Ba
NPV JIOLLIN YC/TOBKA H3 OCBET/IEHNE, 33 id OCBETU
LOMB/IHUTENIHO MACTOTO Ha pAsaHe. LED mnHanka-
TOpbT (19) We ce BK/IOYM 3BTOMATUYHO BeAHara
LLIOM HaTMCHEeTe K/toYa 3a BKJ1./M3Kk. (3).

NOALPBXKA

PefioBHaTa NpoBepka M MoOYWCTBaHE HAMaNABaT
HeodXoAMMOCTTa OT ONepaLyn No NOAAPBXKKATA v
e NOoAABLPXKAT MHCTPYMEHTA BM B A0OPO PadOTHO
cbCTosHWe. [guratenar Tpadea A3 Obae npasus-
HO BEHTUMPAH NO Bpeme Ha padoTaTa Ha MHCTPY-
MeHTa. MNopaam Tasu npuunHa nsdarsainte S10Ku-
P3HETO H3a OTBOPUTE 33 BXOZALL Bb3AyX.

PABOTA U CbXPAHEHUE

Bbrpeky Ye Ta3n MaLWWHA e C MaJIkn Pa3mepy, Bce
nak TpAdBa Aa BHMMaBaTe C Hea Npu padoTa 1 npu
MOBANIAHETO . VI3MyCcKaHeTO Ha Ta3u MaLLVHA Lie
OKaXe BJIMAHVE BbPXY TOYHOCTTA 1 M MOXeE Ad A0-
Be/le A0 HapaHABaHMA. Tasn MaLUMHA He e Urpay-
Ka W MHCTpyKUmMmTe 33 padoTa ¢ Hea TpsadBa Aa ce
Cnasear.

Bb3AencTBrAaTa Ha OKOJIHATA CPeAa Lie VMMaT oT-
pvLaTeNeH Pe3yaTaT Bbpxy padoTaTa i, ako He cTe
BHMUMATE/THN. AKO Bb3AYXbT € BIAXKEH, KOMMOHEH-
TUTE LLie PbXAACAT. AKO MALLMHATA He € 3aLUMTEHa
OT MPax 1 OT/IOMKM, KOMIOHEHTUTE LU Ce 3aMyLLaT.
A aKo He &bjie NOYMCTBAHA VM NOAABPXKAHA NPaBWII-
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HO MW PefoBHO, MALUMHATA HAMA Aa padoTu no
Ha-00dpna HauMH.

3ALLUUTA HA OKOJTHATA CPEOA
PeunknvpaiTte  CypoBMHWTE, BMECTO A3 W
M3XBbP/IATE  KATO  OTMagbuW.  MalumHaTa,
aKcecoapute M onakoekata TpAdea [na Obaar
COPTMPAHM 33 eKOJIOTMYHO  peuyK/npaHe.
MNaCcTMaCcoBNTE KOMMOHEHTW Ca eTMKETUPaHM 33
KaTeropysnparo peLykmpaHe.

FAPAHUMA
LLleTnTe, NPUYNHEHN OT HOPMAJIHO N3HOCBAHE,
NPEeToBapBaHe WM HenpaswaHo Oopasee, Lie
O5bAaT M3K/IOYEHW OT rapaHumaTa. B ciydain Ha
peK/iamaLiyisi, MoAIS, M3MNpaTeTe MaLUMHATA HaMmb/IHO
crnodeHa Ha BalLMsa AWJTbP WAV CEPBM3EH LIEHTBLP 33
€1eKTPUYECKM UHCTPYMEHTH

LIETUVIY K.

GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
JSPEJIMAS! Perskaitykite visus saugos jspéjimus
ir instrukcijas. Perspéjimy ir instrukcijy nesilaiky-
mas gali sukelti elektros smagj, gaisra ir (arba) rimtus
suzalojimus.

ISsaugokite visus jspéjimus ir instrukcijas, kad
galétuméte pasinaudoti ateityje. |spéjimuose
vartojamas terminas ,elektrinis jrankis” reiskia i$
tinklo (laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatoriy
(belaidj) elektrinj jrank;.

DARBO ZONA

» Laikykite darbo vieta Svarig ir gerai apsvi-
esta. Netvarkingos arba tamsios vietos sukelia
nelaimingus atsitikimus.

Nenaudokite elektriniy jrankiy sprogioje
aplinkoje, pvz., ten, kur yra degiy skysciy,
dujy ar dulkiy. Elektriniai jrankiai sukuria kibirks-
tis, kurios gali uzdegti dulkes arba dimus.
Dirbdami su elektriniu jrankiu saugokite vaik-
us ir pasalinius asmenis. DéliSsiblaskymo galite
prarasti kontrole.

v
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ELEKTROS SAUGA

» Elektrinio jrankio kiStukai turi atitikti lizda.
Niekada jokiu bidu nemodifikuokite kistuko.
Nenaudokite adapteriy kiStuky su jZzemintais
(izemintais) elektriniais jrankiais. Nepakeis-
ti kistukai ir atitinkami lizdai sumazins elektros
smagio rizika.

Venkite kiino kontakto su jZzemintais pavirsi-
ais, tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viry-
klés ir saldytuvai. Jei jisy kinas yra jZemintas
arba jzemintas, padidéja elektros smagio rizika.
Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ar
drégny salygy. | elektrinj jrankj patekes vanduo
padidins elektros smagio rizika.
Nepiktnaudziaukite laidu. Niekada nenau-
dokite laido elektrinio jrankio nesimui,
traukimui ar atjungimui. Laikykite laid3 toliau
nuo karscio, alyvos, astriy briauny ir judandiy
daliy. Pazeisti arba jsipainioje laidai padidina ele-
ktros smagio rizika.

Kai naudojate elektrinj jrankj lauke, nau-
dokite ilginamgjj laidg, tinkama naudoti
lauke. Naudojant lauke tinkama laidg sumazéja
elektros smagio rizika.

Jei elektrinj jrankj naudoti drégnoje vietoje
neiSvengiama, naudokite nuotékio srovés
jtaiso (RCD) apsaugota maitinima. RCD naudo-
jimas sumazina elektros smagio rizika.

v
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ASMENINIS SAUGUMAS

» Bikite budris, stebékite, kg darote, ir vado-
vaukités sveiku protu, kai naudojate elektrinj
jrankj. Nenaudokite elektrinio jrankio, kai es-
ate pavarge arba apsvaige nuo narkotiky, al-
koholio ar vaisty. Akimirka neatidumas dirbant
su elektriniu jrankiu gali rimtai susizaloti.
Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada dévékite akiy apsauga. Tinkamomis
salygomis naudojama apsauginé jranga, pvz.,

v
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dulkiy kauké, neslidis apsauginiai batai, skry-
bélé arba klausos apsaugos priemonés, sumazins
suzalojimus.

Apsaugokite nuo netycinio paleidimo. |si-
tikinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje padéty-
je, pries prijungdami prie maitinimo $altinio
ir (arba) akumuliatoriaus bloko, paimdami ar
nesdami jrankj. Elektrinius jrankius nesiojant
pirstu ant jungiklio arba jjungus elektros jrankj su
jjungtujungikliu, galijvykti nelaimingi atsitikimai.
Prie$ jjungdami elektrinj jrankj, iSimkite
bet kokj reguliavimo raktg arba verzliarak-
tj. Verzliaraktis arba raktas, paliktas prie be-
sisukancios elektrinio jrankio dalies, gali susizalo-
ti.

Nepersistenkite. Visada stovékite tinkamai ir
laikykite pusiausvyrg. Tai leidzZia geriau valdyti
elektrinj jrankj netikétose situacijose.
Apsirenkite tinkamai. Nedévékite laisvy
drabuziy ar papuosaly. Plaukus, drabuzius ir
pirstines laikykite toliau nuo judanciy daliy.
Laisvi drabuZiai, papuosalai ar ilgi plaukai gali
jstrigtijudanciose dalyse.

Jei yra prietaisai, skirti prijungti dulkiy nu-
siurbimo ir surinkimo jrenginius, jsitikinkite,
kad jie prijungti ir tinkamai naudojami. Dulkiy
surinkimo priemonés gali sumazinti su dulkémis
susijusj pavojy.

ELEKTRINIO JRANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

>
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Nespauskite elektrinio jrankio jéga. Nau-
dokite savo reikméms tinkamg elektrinj
jrankj. Tinkamas elektrinis jrankis atliks darba
geriau ir saugiau tokiu greiciu, kuriam jis buvo
sukurtas.

Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis
jo nejjungia ir neisjungia. Bet koks elektrinis
jrankis, kurio negalima valdyti jungikliu, yra pavo-
jingas ir turi bati suremontuotas.

Pries atlikdami bet kokius reguliavimus,
keisdami priedus arba laikydami elektrini-
us jrankius, atjunkite kiStuka nuo maitinimo
Saltinio ir (arba) akumuliatoriy nuo elektrinio
irankio. Tokios prevencinés saugos priemonés
sumazina elektrinio jrankio netycinio jjungimo
rizika.

Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite
vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
su elektriniu jrankiu arba Siomis instrukci-
jomis nesusipaZinusiems asmenims naudotis
elektriniu jrankiu. Elektriniai jrankiai yra pavo-
jingi neapmokyty naudotojy rankose.
Prizidrékite elektrinius jrankius. Patikrinkite,
arjudancios dalys nérasulygiuotos arba nesu-
siriSusios, ar dalys nesuldzusios ir ar néra kity
salygy, kurios gali turéti jtakos elektrinio
irankio veikimui. Jei elektrinis jrankis pazeis-
tas, pries naudodami jj suremontuokite.
Daug nelaimingy atsitikimy jvyksta dél prastai
priziarimy elektriniy jrankiy.

Pjovimo jrankius laikykite astrius ir Svarius.
Tinkamai priziGrimi pjovimo jrankiai su astriomis
pjovimo briaunomis reciau jsipainioja ir yra leng-
viau valdomi.

>

Elektrinj jrankj, priedus, jrankiy antgalius ir
tt naudokite pagal Sias instrukcijas, atsizvel-
gdami jdarbo salygas ir atliekamg darba. Nau-
dojant elektrinj jrankj kitokiems nei numatyta
darbams, gali susidaryti pavojinga situacija.

AKUMULIATORIAUS |RANKIO NAUDOJIMAS IR
PRIEZIURA

>
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Jkraukite tik gamintojo nurodytu jkrovikliu.
Jkroviklis, tinkamas vieno tipo akumuliatoriy pake-
tui, gali sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas su
kitu akumuliatoriumi.

Elektrinius jrankius naudokite tik su specialiai
tam skirtais akumuliatoriais. Naudojant bet koki-
us kitus akumuliatorius gali kilti suZzeidimo ir gaisro
pavojus.

Kai nenaudojate akumuliatoriaus, laikykite
ji toliau nuo kity metaliniy objekty, pvz., s3-
varzéliy, monety, rakty, viniy, varzty ar kity
smulkiy metaliniy objekty, kurie gali sujungti
vieng gnybtg prie kito. Akumuliatoriaus gnybty
trumpasis sujungimas gali sukelti nudegimus arba
gaisra.

Netinkamomis salygomis i§ akumuliatoriaus
gali iSsiskirti skystis; vengti kontakto. Atsitik-
tinai kontaktuojant, nuplaukite vandeniu. Jei
skyscio pateko j akis, papildomai kreipkités
medicininés pagalbos. 15 akumuliatoriaus i3-
siverzes skystis gali sudirginti arba nudeginti.

APTARNAVIMAS

Pasirdpinkite, kad jusy elektrinj jrankj aptar-
nauty kvalifikuotas remontininkas, naudoda-
mas tik identiskas atsargines dalis. Taip bus
uztikrintas elektrinio jrankio saugumas.

DELIONIY PJUKLY SAUGOS INSTRUKCIJOS

>
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Laikykite elektrinj jrankj uz izoliuoty griebimo
pavirsiy, kai atliekate operacijy, kai pjovimo
priedas gali liesti pasléptus laidus. Pjovimo prie-
das, besilieciantis su ,jtampanciu” laidu, gali jjungti
metalines elektrinio jrankio dalis, o operatorius gali
patirti elektros smagj.

Laikykite rankas toliau nuo pjovimo zonos. Nel-
ieskite po ruosiniu. Prisilietimas prie pjaklo aSmeny
gali susizaloti.

Masing ant ruosinio uzdékite tik tada, kai ji
ilungta. Priesingu atveju kyla atatrankos pavojus,
kai pjovimo jrankis jstrigs ruosinyje.

Atkreipkite démesj, kad pjovimo metu pagrind-
iné ploksteé 7 tvirtai remtysi j medziaga. Jstriges
pjuklo diskas gali sulGzti arba sukelti atatranka.
Baige pjauti, iSjunkite masing ir iStraukite pjuk-
lo diska i$ pjavio tik jam sustojus. Taip iSvengsite
atatrankos ir galésite saugiai nuleisti masing.
Naudokite tik nepaZeistus, nepriekaistingos
buklés pjuklelius. Sulenkti arba nuobods pjiklo
diskai gali sulGzti, neigiamai paveikti pjavj arba su-
kelti atatranka.

Po iSjungimo nestabdykite pjiklo disko
paspausdami i§ Sono. Pjiklo diskas gali bati
pazeistas, lUzti arba sukelti atatranka.

Naudokite tinkamus detektorius, kad nustaty-
tuméte, ar darbo zonoje néra paslépty elektros
tinkly, arba kreipkités pagalbos j vieting komu-
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naliniy paslaugy jmone. Kontaktas su elektros
laidais gali sukelti gaisrg ir elektros smigj.
Dujotiekio pazeidimas gali sukelti sprogima. Prasis-
kverbimas j vandens linija padaro Zalg turtui.
Pritvirtinkite ruoSinj. Suspaudimo jtaisais arba
verzléje suspaustas ruosinys laikomas saugiau nei
ranka.

Visada palaukite, kol masina visiskai sustos,
pries jg padédami. Jrankio jdéklas gali uzstrigti ir
prarasti elektrinio jrankio kontrole.

JKROVIKLIY IR BATERIJY INSTRUKCIJOS

1.

2.

AKUMULIATORIY |JKROVIKLIAI

a. Pries jkraudami perskaitykite instrukcijas.

b. Naudoti patalpose. Nelaikykite lietaus.

c. Nekraukite nejkraunamy baterijy.

BATERIJA

3. Baterija turi bdti iSimta i$ prietaiso pries atid-

uodant ja j metalo lauza.

b. I8imant akumuliatoriy, prietaisas turi bati atjung-

tas nuo maitinimo tinklo.

. Baterija turi bati saugiai iSmesta.

d. Nenaudokite vienkartiniy baterijy.

e. Netraiskykite, neatidarykite ir nedeginkite aku-
muliatoriaus. Gali atsirasti potencialiai kenk-
smingy medziagy poveikis.

. Gaisro atveju naudokite C0, sausq cheminj gesin-
tuva.

g. Nelaikykite aukstoje temperatiroje >45°C.
Lastelés gali suirti aukstoje temperatiroje.

. Baterija turi bati jkraunama nuolatinés srovés,
pastovios jtampos transformatoriumi.

. Reguliariai jkraukite akumuliatoriy esant nuo 5°C
iki 45°C, naudodami nurodyta Siai baterijai skirta
jkroviklj.

j. Laikyti sausoje, gerai védinamoje patalpoje re-
komenduojamoje 10°C — 30°C temperatiroje.

. Nenaudokite akumuliatoriaus, jei jis buvo laiko-
mas 5°C ar Zzemesnéje temperatdroje. Pries nau-
dodami / keisdami, leiskite jam ,normalizuotis”
kambario temperataroje.

. Eksploatacijos nutraukimo metu iSimkite aku-
muliatoriaus elementa, kad baty galima perdirbti
atskirai j gaminj, kuriam taikoma elektros ir elek-
troninés jrangos atlieky direktyva. Izoliuokite
gnybtus lipniaizoliacine juosta, kad iSvengtuméte
trumpojo jungimo, gaisro ar sprogimo.

-
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LICIO JONY MEDZIAGY DUOMENUY LAPAS

>

|[EEGROUP]

Kaip medZiaga jprastomis naudojimo salygomis ji
nelaikoma pavojinga sveikatai. Atsitiktinai patekus j
aplinka, reikia laikytis priemoniy, kad baty iSvengta
plitimo. Neuzterskite upiy, vandens keliy ar kanali-
7acijos.

Li¢io-mangano, li¢io-kobalto ir licio druskos kaip or-
ganinio tirpiklio elektrolito (nevandeninio skyscio)
sudétis.

Pavojingas skilimas: normaliomis eksploatavimo
salygomis néra. Jei lastelé plysta, gali iSsiskirti van-
denilio fluoridas ir anglies monoksidas.

CJS 20Vv/80 PLUS

PRODUKTO SPECIFIKACIJOS

PASKIRTIS
Pjiklas skirtas medienai, metalams, spal-
votiesiems metalams ir plastikams pjauti nau-
dojant atitinkama pjtklo diska. Jranga turi bati
naudojama tik pagal paskirtj. Bet koks kitoks nau-
dojimas laikomas netinkamo naudojimo atveju.
Atkreipkite démesj, kad madsy jranga néra skirta
naudoti komercinése, prekybos ar pramonés sri-
tyse.

TECHNINIAI DUOMENYS

Straipsnio numeris 41318

Modelis CJS 20V/80 PLUS

délionés talpos:

Variklio maitinimo $altinis VDC 20
Smugio greitis min® 0-2.400
Smagio ilgis mm 25
Pjovimo gylis, mediena mm 80
Pjovimo gylis, plastikinis mm 12
Pjovimo gylis, aliuminis mm 25
Pjovimo plienas mm 10
Ipjova (kairé ir desiné) deg <45°
Svoris (tik délionés) kg 1,7

Garso emisijos vertés nustatytos pagal
EN 60745-1, EN 60745-2-11

Paprastai gaminio A svertinis triuksmo lygis yra:

Garso slégio lygis dB(A) 79,4
Garso galios lygis dB(A) 90,4
Neaiskumas K dB 3

Dévékite klausos apsaugos priemones!

Bendros vibracijos vertés a, (triasiy vektoriy

suma) ir neapibréztis K, nustatyta pagal EN
60745-1, EN 60745-2-11

Vibracijos lygis

ah m/s? 11,18
K m/s? 1,5
IDENTIFIKAVIMAS
1. UZrakinimo mygtukas jungimo/isjungimo jun-
gikliui

2. Jjungimo/isjungimo jungiklis

3. Rankena

4. 3 mm SeSiakampis. Raktas

5. Adapteris dulkiy nusiurbimo sistemai
6. Ciferblato skalé padui

7. Kampinis fiksavimo varztas

8. Reguliuojamas padas

9. Kreipiamasis volelis

10.Pjuklo gelezté




11.Lygiagretus sustojimas

12.Fiksavimo varztai lygiagreciam stabdymui
13.Asmeny laikiklis

14.Apsauginé apsauga

15. Parinkimo jungiklis Svytuoklés veikimui
16.Apsauga nuo atplaisy

17.Linijos Zzenklas

18.Suspaudimo ploksté

19.LED lempa

ISPAKAVIMAS IR TIKRINIMAS

PAKUOTES

Atsargiai isimkite gaminj i$ pakuotés ir pa-
tikrinkite, ar néra gabenimo metu atsiradusiy
pazeidimy. Jei kuri nors dalis yra paZeista arba
jos triksta; susisiekite su klienty aptarnavimo
skyriumi ir nebandykite naudoti pjiklo. Pakavimo
medZiaga turi bati saugoma bent garantiniu laiko-
tarpiu: jei masing reikia grazinti remontui.
JSPEJIMAS: Kai kurios naudojamos pakavimo
medZziagos gali bdti kenksmingos vaikams. Ne-
palikite Siy medziagy vaikams nepasiekiamoje
vietoje.

Jei kurig nors pakuote norite iSmesti, jsitikinkite,
kad jos tinkamai iSmestos; pagal vietines taisykles.

PLIKA MASINA

Sis stimoklinis pjuklas tiekiamas be akumuliato-
riaus ir be jkroviklio.

PRIES PALEIDZIANT JRANGA

APSAUGINE APSAUGA

>

v
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Apsauga (14) apsaugo vartotoja nuo netycinio pjovi-
mo disko (10) prisilietimo, bet suteikia jums netruk-
doma pjovimo vietos vaizda.

Prie$ pradedant bet kokius pjovimo darbus, apsaug-
iné apsauga (14) visada turi bdti sumontuota ir vie-
toje.

Apsauginj gaubta (14) galima patraukti j virsy, kaip
parodyta C paveikslélyje.

PJUKLO DISKO KEITIMAS (B PAV.)

SVARBU: PRIES MONTUODAMI ARBA KEISDAMI
PJUKLO DISKA, ISIMKITE AKUMULIATORIY.
ISPEJIMAS: PJUKLO DANTYS YRA LABAI
ASTRUS!

Galite sumontuoti arba pakeisti pjdklo geleztes

nenaudodami jokiy kity jrankiy.

1. Svytuoklés veikimo pasirinkimo jungiklj (15)
nustatykite j padétj a.

2. Nuimkite apsauginj gaubta (14).

3. Paspauskite asmeny laikiklj (13) ir jkiskite
pjiklo diska (10) j aSmeny laikiklj (13) iki galo
(B pav.). Pjiuklo dantys turi bdti nukreipti j
priekj.

4. Leiskite asmeny laikikliui (13) nuslysti atgal
j pradine padétj. Pjuklo diskas (10) turi bati
kreipiamajame volelyje (9).

5. Patikrinkite, ar pjdklo diskas (10) yra tvirtai prit-
virtintas asmeny laikiklyje (13).

6. Norédami nuimti pjdklo diska (10), vado-
vaukités auks¢iau pateiktomis instrukcijomis
atvirkstine tvarka.

LYGIAGRETAUS STABDZIO MONTAVIMAS (C
PAV.)

Lygiagretus atramas (11) leidZia pjauti lygiagrecius

pjavius.

1. Atsukite du fiksavimo varztus (12) ant pado (8).

2. Dabar jstumkite lygiagrecia atrama (11) j kreip-
tuvus (e) ir (F) ant pado (8). Lygiagrecia atrama
(11) galite sumontuoti jrangos kairéje arba
desinéje.

3. Kreipiamoji juosta visada turi bati nukreipta ze-
myn. Nustatykite reikiama atstuma naudodami
matavimo skale ant lygiagretaus atramos (11)
ir vél priverzkite fiksavimo varztus (12).

SVARBU: matavimo skalés nuskaitymo taskas yra

taske (e) arba (f), kaip parodyta C paveikslélyje,

priklausomai nuo to, i§ kurios pusés jdétas lygia-
gretusis stabdys.

PADO NUSTATYMAS SMAILIEMS PJUVIAMS
KUZIO REGULIAVIMAS (E VAIZDAS)

Pada galima pakreipti nuo 0° iki 45°, kad baty gali-

ma atlikti nuozulnius pjavius.

1. Pirmiausia nuimkite dulkiy nusiurbimo siste-
mos adapterj (5), Siek tiek pakeldami galinj gala
ir traukdami, kaip parodyta A paveikslélyje.

2. Su 3 mm SeSiakampiu. rakta (4) atlaisvinkite
fiksavimo varzta (7), kuris atleidZia spaustuko
plokste (18).

3. Pakreipkite pada norimu kampu.

4. Priverzkite fiksavimo varzta (7), kad pritvirtin-
tumeéte.

PASTABA: Didéjant nuozulnumui, asmeny il-

gis (10) efektyviai sutrumpés. Prie$ pradédami

isitikinkite, kad asmenys (10) visiskai perpjauna
medZziaga.

SVARBU: jei norite pjauti jstrizai, turite nuimti ly-

giagreciojo atramo (12) ir apsaugos nuo atplaisos

(16) fiksavimo varztus.

ADAPTERIS DULKIY NUSIURBIMO SISTEMAI

ISPEJIMAS: DARBO METU SUSIDARANCIOS
DULKES GALI BUTI PAVOJINGOS.
Connect your jigsaw to a vacuum cleaner using
the adaptor for dust extraction (5). This will en-
sure optimum dust extraction from the work-
piece. The benefits are that you will protect both
the equipment and your own health. Your work
area will also be cleaner and safer.

1. Pritvirtinkite adapterj (5), kaip parodyta
paveikslélyje A. Adapteris (5) turi girdéti, kad jis
bdty tvirtai pritvirtintas prie pado (8). Skiedry
iStraukimo adapteris (5) negali bati naudoja-
mas smailiems pjovimams.

2. Jdékite dulkiy siurblio vamzdelj ant adapterio
angos (5). Patikrinkite, ar jungtys yra sandarios.

LINIJOS VADOVAS

Naudodami linijos Zymeklj (17) galite tiksliai nup-
jauti pagal ant ruosinio pazymétas pjovimo linijas.
SVARBU: atlikite bandomajj pjdvj medienos at-
lieky gabale.

Pado centre esantis zenklas (17) skirtas tik pjo-
vimui isilgai linijos, o ne matavimo skalei nuskai-
tyti.
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APSAUGA NUO ATPLAI§U (3 PAVEIKSLAS)
Apsauga nuo atplaisy (16) uztikrina, kad pjo-
vimo metu norima pjauti medziaga neskilty ir
nesutrakinéty. Jdékite jj j pada (8) i$ apacios, kaip
parodyta D paveikslélyje.

PASTABA: Apsauga nuo atplaisy galima naudoti
tik pjaviams 0° kampu, o pjaviams iki 47° jj reikia
nuimti!

OPERACIJA

[JUNGIMO/IgJUNGIMO JUNGIKLIS

Norédami jjungti:

= Paspauskite fiksavimo mygtuka (1) ir jjungimo/
isjungimo jungiklj (2).

= Jjungimoy/igjungimo jungikliu (2) galimas tolygiai
kintamo eigos greicio valdymas. Kuo toliau stum-
site jungiklj, tuo didesnis eigos greitis.

Norédami i$jungti:

= Atleiskite fiksavimo mygtuka (1) ir jungimo/isjun-
gimo jungiklj (2).

SVYTUOKLES VEIKIMO NUSTATYMAS

» Pjuklo disko (10) Svytuoklinio veikimo stipruma
galima reguliuoti naudojant Svytuoklés veikimo se-
lektoriy (8). Pjovimo greitj, pjovimo efektyvuma ir
pjovimo ivaizda galite reguliuoti pagal norima pjauti
ruosinj.

» Svytuoklés veikimo pasirinkimo jungiklj (15) nustaty-
kite j vienq i Siy padéciy

Svytuokles

Padétis . m— Medziaga Tinka
Smulkads
ir Svards
pjaviai,

Guma plonos
Keraminis  medziagos
a A
Aliuminis (pvz.,
Plienas lakstinis
plienas)
ir kietos
medZziagos
Plastikiné
b mazas mediena Sunkg
S medziagos
Aliuminis

4 vidutinis Mediena
Minkstos
medZiagos

d didelis Mediena ir pjovimas
isilgai
grady

PASTABA: geriausias greicio ir Svytuoklés veikimo
derinys priklauso nuo medziagos, kuria norite pjauti.
Rekomenduojame atlikti bandomajj atliekos pjavj,
kad patikrintuméte idealius nustatymus.

PJUVIY DARYMAS

» [sitikinkite, kad jjungimoy/isjungimo jungiklis (2) néra
nuspaustas. Tik tada turétuméte prijungti akumulia-
toriy prie jrangos.

» Nejjunkite délionés, kol neuzdeésite pjiklo (10).

|[EEGROUP]

CJS 20Vv/80 PLUS

» Naudokite tik nepriekaistingos buklés pjaklelius.
Nedelsdami pakeiskite bukus, sulenktus arba jtriku-
sius pjaklo geleztes.
Padékite pjuklo péda lygiai ant ruosinio, kurj norite
pjauti. Jjunkite (2) délione.
Leiskite pjaklo diskui (10) jsibégeti, kol jis pasieks visa
greitj. Tada létai judinkite pjaklo diska iSilgai pjovimo
linijos. Tai darydami pjuklo diska spauskite tik Svelniai.
» Pjaudami metala, iSilgai linijos, kurig norite pjauti,
uztepkite tinkamo ausinimo skyscio.
PJOVIY PJOVIMAS
ISgrezkite 10 mm skyle sekcijoje, kuria norite iSpjauti.
Jkikite pjaklo diska (10) j Sig anga ir pradékite pjauti
reikiama dalj.

v

v

LYGIAGRECIY PJUVIY DARYMAS
Sumontuokite lygiagretyjj atrama (11) ir suregu-
livokite pagal poreikj. Laikykités pjovimo skyriaus
nurodymy.

|PJOVOS
Nustatykite kampa ant pado. Laikykités nuro-
dymy, pateikty skyriuje Pado nustatymas jstriziems
pjaviams / KUZIO REGULIAVIMAS. Laikykités pjovimo
skyriaus nurodymy.

LED LEMPA
LED lempa (19) gali biti naudojama esant prastam
apsvietimui, norint papildomai apsviesti pjovimo
padetj. LED lemputé (19) uzsidegs automatiskai, kai
tik paspausite jjungimo/isjungimo jungiklj (3).

PRIEZIORA
Reguliarus  patikrinimas ir valymas sumazina
prieziros operacijy poreikj ir uztikrins, kad jdsy
jrankis bus geros darbinés buaklés. Jrankio veikimo
metu variklis turi bati tinkamai védinamas. Dél Sios
priezasties neuzkimskite oro jleidimo angy.

TVARKYMAS IR SAUGOJIMAS

Nors $i masina yra mazo dydzio, ja reikia tvarkyti ir
kelti atsargiai. Sios maginos numetimas turés jtakos
tikslumui ir gali susizaloti. Si masina néra Zaislas ir ja
reikia gerbti.

Jei nebdsite atsargds, aplinka turés neigiama poveikj
jo veikimui. Jei oras drégnas, komponentai radys. Jei
masina neapsaugota nuo dulkiy ir Siuksliy; kompo-
nentai uzsikims: jei nebus tinkamai arba reguliariai
valomi ir priziGrimi, masina neveiks geriausiai.

APLINKOS APSAUGA

Perdirbkite Zaliavas, o ne iSmeskite kaip atliekas. Masi-
na, priedai ir pakuotés turi bdti rdsiuojamos taip, kad
jos baty perdirbtos nekenksmingos aplinkai. Plastikiniai
komponentai yra pazenklinti, kad juos bdty galima per-
dirbti.

GARANTIJA

Siam gaminiui suteikiama garantija pagal teisinius /
konkrecios 3alies reglamentus, kurie galioja nuo pir-
mojo naudotojo jsigijimo datos. Garantija netaikoma
7alai, atsiradusioms dél normalaus nusidévéjimo,
perkrovos ar netinkamo naudojimo. Jei turite pre-
tenzijy, visiskai surinkta masing nusiyskite pardavéjui
arba elektriniy jrankiy aptarnavimo centrui.
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EU DECLARATION OF CONFORMITY

We declare under our sole responsibility that the listed products
comply with all applicable provisions of the below directives and

EN CORDLESS JIGSAW SOLO are also in conformity with the following standards. Production
. year and serial number are on the product. The relative techical
MODEL Article number file is at the below address.
DECLARATION CE DE CONFORMITE Nous déclarons sous notre propre responsabilité que les
produits décritss sont conformes a toutes les dispositions appli-
FR SCIE SAUTEUSE SANS FIL SOLO cables des directives ci-dessous et sont également conformes
aux normes suivantes. Lannée de production et le numéro de
MODELE Numéro de l'article série figurent sur le produit. Le dossier technique correspondant
est a ['adresse ci-dessous.
DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA Dichiariamo sotto la nostra piena responsabilita che i prodotti
indicati sono conformi a tutte le disposizioni applicabili delle
IT | SEGHETTO ALTERNATIVO SENZA BATTERIA seguenti direttive e sono inoltre conformi alle seguenti norme.
. Anno di produzione e numero di serie sono sul prodotto. La
MODELLO Codice prodotto relativa scheda tecnica & al sequente indirizzo.
AHAQIH SYMMOPDQOIHS EK AnAWvoupE pe anokAeloTKnA pag eubuvn, 6T ta avagepdpeva
npoibvta cupPoPPWVOVTAl JE OAEC TIG OXETIKEC SIATALEIG TWV
EL ZETA MIMATAPIAZ SOLO KAtwBL oSNy Kat eivat eniong cupewva pe ta akdérouba
npétuna. To £Tog napaywyng kat o oelplakdg apBpdg avaypd-
MONTEAO Kwb1kdg npoidvtog @ovTal aTo Npoidv. O TexvIkOG PAKENOG Eival oTnv Napakatw
Sievbuvon.
CE IZJAVA O USAGLASENOSTI Na sopstvenu odgovornost izjavljujemo, da navedeni proizvodi
postuju sve vazece odredbe dole navedenih direktiva i da su
SR | UBODNATESTERA SA AKUMULATOROM SOLO takode u skladu sa sledecim standardima. Proizvodna godina i
ijski broj i . Relati hnolosk kaj
MODEL ‘ Broj predmeta Z%rrlfe Iazll—’?SSeL.J na proizvodu. Relativna tehnoloska datoteka je na
EU IZJAVA O SUKLADNOSTI Pod punom odgovornoscu izjavljujemo da navedeni proizvodi
u skladu sa svim primjenjivim odredbama dolje navedenih
HR | AKUMULATORSKA UBODNA PILA SOLO direktiva, a takoder su u skladu sa sljede¢im standardima. Godina
- proizvodnije i serijski broj su na proizvodu. Relativna tehnicka
MODEL ‘ Broj artikla datoteka nalazi se na donjoj adresi.
DECLARATIE DE CONFORMITATE UE Declaram pe proprie raspundere cd produsele mentionate
= " respecta toate prevederile aplicabile din directivele de mai jos si
RO FIERASTRAU VERTICAL FARA ACUMULATOR sunt, de asemenea, conforme cu urmatoarele standarde. Anul
M . de productie si numarul de serie sunt pe produs. Fisierul tehnic
MODEL ‘ Numar articol relativ se afl5 la adresa de mai jos.
EU MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT Kijelentjuk kizarélagos feleldsségtinkre, hogy a felsorolt
PP P termékek megfelelnek az aldbbi irdnyelvek 6sszes vonatkozd
HU | AKKUS SZUROFURESZ - AKKU NELKUL rendelkezésének, és megfelelnek a kovetkezd szabvanyoknak
i} . is. A gyartasi év és a sorozatszam a terméken taldlhato. A relativ
MODELL ‘ Cikk szam miszaki f]l az alabbi cimen taldlhats.
EC JEKNTAPALIA 3A CbOTBETCTBME
C MbJ/IHa OTFOBOPHOCT HYME AEK/I3PVPAME, He MOCOHEHUTE
BG AKYMYJTIATOPEH MPOBOLEH TPNOH BE3 NPOAYKTY OTFOBAPAT Ha BCUYKM BaIMAHM M3MCKBAHWA Ha
BATEPMSA [MPeKTMBITE 1 pa3nopesbuTe No-A0sy v CbOTBETCTBA Ha
CNeAHUTE CTaHAAPTU.
MOAEN ‘ KatanoxeH Homep
ES ATITIKTIES DEKLARACIJA L . - . )
— Mes, prisiimdami visg atsakomybe, pareiskiame, kad isvardyti
AKUMULIATORINIS SIAURAPJUKLIS BE produktai atitinka visas taikomas toliau nurodyty direktyvy
LT | AKUMULIATORIAUS nuostatas ir taip pat atitinka siuos standartus. Gamybos metai ir
serijvos numeris yra ant gaminio. Santykinis technologinis failas
MODELIS Straipsnis Numeris yrazemiau nurodytu adresu.
EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
2014/30/EU
EN 55014-2:2015
CJS20V/80 PLUS 41318
EN 60745-1:2009+A11:2010
2014/35/EU
EN 60745-2-11:2010
FF GROUP
Aimilios G. Theodorou TOOL
Electrical Engineer, % i INDUSTRIES
Safety Officer # -||;UJ"J 9,5km
[ AV Attiki Odos,
i __-'""- Aspropyrgos
9/11/2022 19300, Athens,
FF GROUP TOOL INDUSTRIES, Greece
19300 Aspropyrgos-Greece. Tel.+30210 55
98400

www.ffgroup-tools.com
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